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Kilka słów o... 

Pnikut Górnie – ta część wioski graniczyła z dużą wioską Krukienice i rozciągała się do 

potoku spływającego z pól do rzeki Siecznej, między domami Skrabki Stanisława a Skrabki 
Ignacego. Potok ten stanowił umowną granicę z częścią Pnikuta Średniego. 

Szereg pierwszych 9 domów otoczonych zielonymi sadami położony wzdłuż lewego brzegu 

rzeki Siecznej nazywany był „Druciażówką” i dochodził do Dworu Górniego. Nazwa ta we- 

dług przekazów pochodziła od tego, że w miejscu między skarpą opodal Młyna, a kuźnią, 

dawniej wyrabiana była siatka druciana. Obecnie jest ono gęsto porośnięte dzikimi krzewa- mi. 

Na zboczu skarpy widoczne jest jeszcze jakby wejście podziemne, wymurowane z so- lidnej 

czerwonej cegły, wykończone sklepieniem łukowym, a na górnej powierzchni skarpy 

wystawały z ziemi resztki fundamentów jakiejś budowli. 

Za rzeką rozciągały się ogrody rodzin Miśniaków i rozległe zielone błonia, aż do zagród 

kilku gospodarstw, które miały nazwę „Pod Gajem” i „Dziekanówka”, a potocznie „Pnikut 

Górnie po tamtej stronie”. Wzdłuż opłotków przy domach „Druciażówki” biegła aż do ulicy 

solidna, sucha nawet podczas roztopów, szeroka ścieżka, którą na skróty chodziło się do 

Krukienic. Za ścieżką w kierunku szosy zwanej Gościńcem każdy dom posiadał ogród wa- 

rzywny szerokości swojej posesji i drogę wyjazdową z podwórka do szosy. 

W pierwszym od granicy domu mieszkali dwaj bracia z rodzinami, Franciszek Pietruszczak 

i Stanisław. Oprócz rolnictwa zimą zajmowali się naprawą i szyciem obuwia. Obu braci i ich 

rodziny spotkały tragiczne w skutkach doświadczenia ze strony władzy sowieckiej. Już w 

początkach tej II okupacji bolszewickiej od lipca 1944 r. na terenach, należących do 

województwa lwowskiego, zagrabionych w wyniku układów jałtańskich doszło do 

dramatycznie niekorzystnych zmian dla ludności polskiej w Pnikucie. Z terenów wzdłuż szosy 

z Sambora do Mościsk Niemcy wycofali się praktycznie bez walki. Po wyjściu z Pnikuta w 

kierunku Przemyśla, zgrupowanych z różnych obszarów, polskich leśnych oddziałów 

partyzanckich w krótkim czasie wkroczyły za frontem specjalne oddziały sowieckie i 

ustanowiły nowy podział gmin i powiatów, powołały swoje władze oraz komisariaty milicji i 

służb specjalnych NKWD. Wywiad rosyjski doskonale wiedział o współpracy mieszkańców 

Pnikuta z partyzantami. Rozpoczęły się częste rewizje, zatrzymania i aresztowania Polaków 

podejrzewanych o udział w partyzanckich oddziałach. NKWD poszukiwało dokumentów, 

broni i sprzętu wojskowego po zrzutach z samolotów angielskich. 

Zagrożenie zesłaniem na Syberię zmusiło najbardziej aktywnych mieszkańców Pnikuta do 

opuszczenia swoich rodzinnych domów i wyjazdu za San w różne rejony Polski. Większość 

jednak pozostała w nadziei, że Polska powróci do nich. Pozostały też między innymi rodziny 

Pietruszczaków. 
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1. Pietruszczak Stanisław 
Pietruszczak Stanisław (1906), żona Zofia (1911) - córka Mi- 

chała Kosowskiego i Marii z domu Paprocka 

Dzieci: 

Janina (1938), Stanisław (1946) 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław i jego brat Franciszek mieszkający w tym samym domu zostali aresztowani w lutym 

1946 r. przez NKWD. Podejrzani o udział w partyzantce w lasach pnikuckich, w śledztwie 

mocno pobici i poddani torturom stosowanym w ruskich więzieniach, zostali po 2 tygodniach 

zwolnieni do domu. Nie odzyskali zdrowia i Franciszek zmarł po 9 miesiącach a Stanisław po 

roku w 1947 r. 

• Zofia z dziećmi Janiną i Stanisławem wyjechali w 1959 r. do Polski w okolice Golubia-

Dobrzynia na Pomo- rzu 

• Janina wyszła za mąż za Henryka Janiszewskiego, mają córkę Jolantę, która jest mężatką, ma 

syna Jakuba. 

• Stanisław brat Janiny skończył studia w Bydgoszczy. Tam też zamieszkał, założył rodzinę, 

zmarł nagle 7.01.2005 r. , pozostawił syna Michała Pietruszczaka. 

• 1a. W tym samym domu Nr 1, jak wyżej wspomniano, mieszkał brat Stanisława (1906), 

Franciszek (1887) i żona Magdalena (1900) córka Michała Kosowskiego i Marii z d, Paprocka, 

czyli Magdalena i Zofia były siostrami i wyszły za mąż za Pietruszczaków; Magdalena za 

Franciszka, a Zofia za Stanisława. Rodzicami Franciszka i Stanisława byli Piotr Pietruszczak i 

Maria z d. ?? 

• Eugeniusz (1925) syn Franciszka i Magdaleny przypuszczalnie poszedł w 1944 r. z oddziałem 

partyzanckim na zachód za San k. Rudnika. Następnie został pobrany do Wojska Polskiego. Po 

zakończeniu wojny w 1945 r. pozostał w Polsce, zamieszkał w miejscowości Zagnańsk k/ 

Kielc, ożenił się z Ireną i mieli syna Andrzeja. W roku 1955 Eugeniusz sprowadził do Polski 

swoją matkę Magdalenę, która po jakimś czasie zamieszkała u swojej siostry Zofii w Golubiu. 

• Żona Franciszka Pietruszczaka Magdalena i żona Stanisława Pietruszczaka Zofia były 

siostrami, córkami Michała Kosowskiego i Marii z d. Paprocka, dom ich w Pnikucie stał po 

drugiej stronie rzeki Siecznej za błoniem nad potokiem w grupie domów zwanej 

„Dziekanówką” w sąsiedztwie Wiącków. 
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2. Pietruszczak Jakub 
Pieruszczak Jakub (1882 – 1955), żona Ludwika (1891) z domu 

Dorosz 

Dzieci: 

Stefania (1913), Władysław (1917), Mieczysław (1919), Jan 

(1921), Paulina (1924), Bronisław (1927), Stanisław (1930) 

Dzieje rodziny: 

• Jakub w I Wojnie Światowej był na froncie włoskim w stopniu porucznika (wojsko 

austriackie), potem w Wojsku Polskim. 

• Stefania wyszła za mąż za Michała Piwowara (przyd. „Grabarz”) ze Średniego i zamieszkała w 

jego domu niedaleko Starego Cmentarza za rzeką, mieli 2 córki Kazimierę i Janinę i 2 synów 

bliźniaków Mieczysława i Henryka. 

• Władysław ożenił się w 1947 r. po powrocie z wojny z Marią Lech (1928) , córką Józefa 

(1901) i Zofii z d. Wiącek (1906), mieli 2 córki Zofia (1949) i Kazimiera (1953) ; wyjechali do 

Polski, do Dłużyny k. Zgorzelca w 1957r. , tam urodził się syn Zbigniew (1958) Zbigniew 

ożenił się z Elżbietą i mają syna Bartka. 

• Paulina wyszła za mąż za Ludwika Dorosza (przyd. „Stryczek”). 

• Mieczysław zginął w 1944r. w wojnie koło Lublina (wcześniej był w partyzantce) 

• Jan osiadł w Węglińcu, ożenił się i mieli córkę i 2 synów. 

• Bronisław zamieszkał w Zgorzelcu i miał 2 synów, zmarł w 2006r. (był w partyzantce). 

• Stanisław zamieszkał w Zgorzelcu, miał 1 syna i 1 córkę, zmarł w 1992 r. 

• Ludwika ich matka przyjechała wraz z nimi do Polski do Dłużyny, Jakub ojciec zmarł w 

1955r. w Pnikucie i tam został pochowany. 
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3. Zarański Michał 
Zarański Michał, żona Katarzyna z domu Czuryło, zmarła 

07.1939r. 

Dzieci: 

Jan (1901–1944) pochowany w Warszawie, Franciszek, Marcin 

(11.12.1903), nie mieli potomstwa, Władysław (29.07.1906), 

Stanisława (11.11.1918), Wiktoria zm. w 1987, Zofia zm. w 

1948r. (lub 51), Jadwiga (1915–1979 lub 85), Aniela (1912 – 

1987) 

Dzieje rodziny: 

• Marcin ożenił się z Karoliną z domu Szuterlak, dzieci nie mieli. 

• Wiktoria wyszła za mąż za Walentego Bazanowskiego z Dolniego za rzeką i zamieszkała u 

niego, mieli dzieci:  Józefa 1927r., Zofia 1929r., Władysław 1930r., Sabina 1935r.  

• Zofia wyszła za mąż za wdowca Marcina Mazura, zamieszkała  w domu Marcina. Zofia 

urodziła syna  Mieczysława, który był owocem związku z sąsiadem Michałem Koblem.  

Małżeństwo Michała Kobla i Marii z d. Buczek było bezdzietne i Zofia oddała im na 

wychowanie syna Mieczysława, jako rodzonemu ojcu. Chłopak wyrósł, skończył studia 

weterynaryjne i ożenił się z Ukrainką Nadieżdą, mieli 2 córki. Mietek zmarł nagle. 

• Jan ożenił się z Józefą z domu Okapiec urodzoną w Ostapiu Koło Tarnopola i mieli 3 córki: 

Janina, Wanda i Józefa Urszula (1936); Jan odbywał obowiązkową służbę w wojsku w 

Przemyślu. Jego ojciec Michał akurat był tam zawodowym wojskowym i skierował syna do 

dalszej służby i na studia w Warszawie. 

• Na pytanie jak Jan poznał Józefę pojawiła się podpowiedź: „Jan odbywał w wojsku ćwiczenia 

na wschodzie w okolicach Tarnowa i tam poznał Józefę i przyszłą żonę”. Rok 1944 r. jego 

zgonu kojarzy się nam nieodparcie z Powstaniem Warszawskim.  

• Córka Józefa Urszula wyszła za mąż za Ryszarda Zawojskiego (1936) i urodziła im się 

Marzolena  (Marzena) po mężu Poleska. Urszula mieszka w Jarosławcu. 

• Franciszek ? 

• Stanisława wyszła za mąż za Michała Mazura, mieli dwóch synów Kazimierza i Wacława, 

mieszkali w domu rodziców Michała, Tomasza i Ludwiki Mazur z domu Ziębowicz. 

Wyjechali w 1958 r. do Polski, Dargobądz i tam pomarli; 

• Marcin ożenił się z Karoliną z d. Szuterlak z Łanu ( Krukienice ), dzieci nie mieli. 

• Aniela natomiast wyszła za mąż za Jana Szuterlaka brata Karoliny – to była tzw. minianka; 

mieli 3 córki. 

• Władysław jako 17 letni chłopak wyjechał do Francji,  po kilku latach ożenił się tam z Cecylią 

z d. Kołodziej, mieli córkę Janinę (1933).  Na krótko przyjechali z nią do Pnikuta i pozostawili 

na wychowanie siostrze Jadwidze i Marcinowi. Powrócili do Francji już na stałe z zamiarem 
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zabrania jej po jakimś czasie. Wybuchła wojna w 1939 i córka pozostała w Pnikucie. 

• Jadwiga wyszła za mąż za wdowca nazwisko Szuterlak do Krukienic, mieli 2 synów i córkę 

Janinę. 

• W domu Zarańskich pozostał tylko Marcin Zarański i 18 letnia córka Władysława, Janina.  

W 1956r. wyjechali do Polski do Przemyśla. Rodzice Janiny ściągnęli ją do siebie do Francji, 

ale po roku wróciła do Przemyśla.  Wyszła za mąż za W. Stelmacha, mieli 3 synów: Jana, 

Bolesława i Wiesława. Bolesław wyjechał do Austrii tam się ożenił. Zmarł mając 46 lat. Mąż 

zmarł 4 lata temu.  

• Prawdopodobnie z tego domu nr 3 w Pnikucie pochodził Wojciech Zarański, który ożenił się 

z Franciszką  Furman córką Jana i Katarzyny i zamieszkał u żony w domu na Górnim za rzeką, 

poniżej wzgórza Zamczyska. Nie wiadomo, czy był synem Michała Zarańskiego. 

• Wiadomo jeszcze, że córka Wiktorii Józefa wyszła za mąż za p. Romaniuka i ich córka 

Bronisława mieszka w Mościskach. 

• Wanda – to ciotka Marzoleny.  

• Bronisława Romaniuk, córka Józefy,  Józefa to córka Walentego Bazanowskiego i Wiktorii z 

domu Zarańskiej (c. Michała). 

• Obecnie w domu Zarańskich nr 3 mieszka Janina córka Jadwigi. 

4. Wiącek Kazimierz 
Wiącek Kazimierz, żona Helena (przyd. „Barteczki”) 

Dzieci: 

Ryszard, Teresa 

Dzieje rodziny: 

• Ryszard, Teresa – wyjechali do Polski, Białogórze (Lubań – Zgorzelec). 

5. Głogowska Franciszka 

Dzieje rodziny: 

• Głogowska Franciszka, siostra Józefa (przyd. „Kramarze”) i ich siostra Zofia z synem 

Czesławem (nie ma wiadomości o jej mężu Kieczkowskim) – wyjechali do Polski, Przemyśl. 
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6. Rogała Marcin 
Rogała Marcin i żona Tekla 

Dzieci: 

Józef (przyd „Bez uszka”) i Władysław 

Dzieje rodziny: 

• Tekla pozostała w Pnikucie, brak wiadomości o synach. 

7. Telatyński Józef 
Telatyński Józef, żona Katarzyna 

Dzieci: 

córka Zofia 

Dzieje rodziny: 

• pozostali w Pnikucie 

8. Mańdziak Hryńko (Grzegorz) 
Mańdziak Hryńko, bardzo dobry kowal, żona Zofia 

Dzieci:

  

Eugeniusz, Jan, Maria 

Dzieje rodziny: 

• Pozostali w Pnikucie 
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9. Muszak Jan 
Muszak Jan (1931, przyd. „Siko”), żona Janina z d. Nizińska 

Dzieci:

  

córka Zofia 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Piekary, Nakło 

10. Górni Dwór, Czuryło 

Ludwik 
Zarządca: Czuryło Ludwik i żona Paulina z domu Sztaba 

Dzieci: 

Stanisław (1926), Zbigniew (1927), Aleksander (1930), Ryszard 

(1936) 

• Górni Dwór - zabudowania: dworek, spichlerz, stodoły, obora, stajnia dla koni 

Dzieje rodziny: 

• Ludwik był bratem Franciszka Czuryło, który ożenił się z siostrą Pauliny, Heleną Sztaba. 

Franciszek miał gospodarstwo za rzeką „za mostem” 

• Zarządca Ludwik zmarł krótko przed II Wojną Światową, rozpoczętą napaścią 1.09.1939 r. 

Niemiec na Polskę. 

• Kilkanaście dni później 17.09.1939r. na Polskę od wschodu napadła Armia Sowiecka. Dokonał 

się IV rozbiór Polski. Zbrodniczym traktatem tzw. Ribbentrop - Mołotow, zmowy Stalina z 

Hitlerem, Polska została podzielona: ruscy zajęli tereny od wschodu po San, a Niemcy resztę 

Kraju. Sytuacja pod nieoczekiwaną okupacją rosyjską w majątkach dworskich uległa 

dramatycznej zmianie. Zarządcy byli przez Sowietów usuwani a majątki konfiskowane. 

• Paulina wdowa z dziećmi musiała opuścić pokoje w Dworku i zamieszkała w suterenach. 

Górne pomieszczenia zostały przeznaczone na szpital. 

• Po ataku Niemców na ZSRR 22.06.1941r. nowy okupant oddał rodzinie Pauliny część 

pomieszczeń na górze. 

• W sierpniu 1944 r. Sowieckie wojska w marszu na zachód za cofającymi się Niemcami znów 

zajęli Dworek na kwatery a później na szpital. Paulina z dziećmi musiała opuścić Dworek i 
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zamieszkała w domu Józefy Czuryło. 

• Zbigniew zimą 1945 r. został powołany do wojska polskiego, jak wielu chłopaków ze wsi w 

tym wieku. Został zastrzelony przez ruskich podczas próby ucieczki z wagonu pod 

Jarosławcem z drugim chłopakiem Edwardem, synem Michała Muszak i Marii z Dolniego. 

Przypuszczalnie obaj chcieli uciec do oddziałów leśnych. 

• Leszek, Stanisław i Ryszard przepadli gdzieś w głębi Rosji. 

11. Młyn, Jan Barbara 
Zarządcą młyna był Jan Barbara z żoną. 

Dzieci: 

Zofia, Marian, Bolesław 

Dzieje rodziny: 

• Zarządcą młyna był Jan Barbara z żoną. Mieszkali w dużym domu obok Młyna. 

• Mieli córkę Zosię, która pobierała naukę gry na skrzypcach. Sąsiedzi długo po jej tragicznej 

śmierci wspominali piękną grę skrzypiec rozlegającą się wieczorami nad wodami rzeki i błonia. 

Zosia utonęła w głębokich wodach zbiornika zwanego Dużym Upustem kilkanaście metrów od 

domu. 

• Miała ona jeszcze 2 braci Mariana i Bolesława. Byli oni porównywalnie w wieku Janiny 

Piwowar ur. w 1920r., czyli z roku w przedziale 1920-24. Janina uczęszczała z nimi w 

dzieciństwie do starej ochronki koło młyna, zapamiętała ich jako bardzo ułożonych, 

koleżeńskich i uprzejmych chłopaków (słowa Pani Janiny zamieszkałej w Tychach, ul. 

Niepodległości 36/20, zmarła w 2014 r.). 

• Cała rodzina Jana Barbary wyjechała z Pnikuta zaraz w pierwszych dniach wojny 1.09.1939r. 

• Młyn drewniany na palach wraz zabudowaniami. Na nurcie rzeki Sieczna płynącej wzdłuż 

wioski na wysokości Górniego Dworu została zbudowana tama ze śluzą i powstał duży 

zbiornik wodny obwałowany z obu stron, który służył jako kąpielisko dla umiejących już 

pływać, a także uczących się tej sztuki. Ze zbiornika zwanego Dużym Upustem nurt rzeki 

został skierowany w dwóch przeciwnych kierunkach: 

• 1 - na turbinę, napędzającą urządzenia i walce Młyna . Woda wyrzucana z turbiny wpadała do 

pogłębionego dawnego potoku, tworząc lewy nurt rzeki, biegnący obok ulicy gminnej, który 

ostrym zakrętem skierował się między domami Kosowskich, Furmanów i Rogały  w ogrody i 

tam w Kącie Ogrodu Mikołaja Dorosz wpadał do  starej rzeki; 

• 2 - skierowany ze zbiornika kilkanaście metrów dalej do starego koryta przez śluzę podzieloną 

trzema za- stawkami podnoszonymi za pomocą łańcuchów. Spadająca woda z wysokości śluzy 

wyżłobiła tuż za drewnianą podłogą Śluzy mały ale głęboki zbiornik odpływu Nazwany 

Małym Upustem. Odważni chłopaki urządzali skoki z najwyższej belki śluzy do wody Małego 

Upustu. Trzeba było trafić w to najgłębsze miejsce 5x5 m, by nie skoczyć po raz ostatni. 

Najbardziej odważnym i pierwszym był podziwiany Zdzisław Czerwiński. Strach było patrzeć 

na jego lot, kiedy z dłońmi wyciągniętymi przed głową wpadał w dół prosto do wody i czekać, 
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czy między rozchodzącymi się kręgami fal za chwilę wypłynie. Wypływał! 
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12. Czuryło Jan  
Czuryło Jan (przyd. „Leśny”)żona Rozalia córka Mateusza  

Dzieci: 

Szymon, Katarzyna (1897), Aniela (1907), Kazimiera (żołnierz 

AK), Czesława, Julian (1903-1991), Władysław, najmłodszy 

(przyd. „Leśny”) 

Dzieje rodziny: 

• Szymon z żoną Marią z d. Dorosz. Szymon zginął wywieziony przez Sowietów w 1939 r. 

• Katarzyna wyszła za mąż za Muszaka Piotra i zamieszkała w jego domu. 

• Aniela wyszła za mąż za Stanisława Rogała i zamieszkała w jego domu na Średnim. 

• Kazimiera wyjechała do Polski w 1945 r., wyszła za mąż za Żółkiewicza Józefa, zamieszkali w 

Medyce, tam zmarła. 

• Czesława wstąpiła do zakonu w Bochni w 1938 r. 

• Julian ukończył Politechnikę Lwowską, ożenił się z nauczycielką Ożóg, zamieszkali we Lwowie. 

• Władysław, ożenił się z Heleną Dorosz. Dzieci nie mieli. Wyjechali do Polski do Polanicy 

Zdroju, zabierając ze sobą Marię Czuryło z d. Dorosz, żonę Szymona, który zginął w sowieckich 

łagrach. Dom ich stoi do dziś. 
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13. Czuryło Wawrzyniec 
Czuryło Wawrzyniec, (brat Walentego) i żona Franciszka Radek 

(siostra Katarzyny, żony Walentego) 

 

Dzieje rodziny: 

• Bracia Walenty i Wawrzyniec mieli za żony siostry Katarzynę i Franciszkę Radek z Tamanowic.  

W ich domu  mieściła się mleczarnia. 

• Syn Wawrzyńca Franciszek (1906) z żoną Bronisławą (1911) córką Sebastiana Miśniaka (przyd. 

„Sobek”),  mieli dzieci: Helena (1931), Janina (1933). 

• Po śmierci męża Franciszka, Bronisława wyszła za mąż za Mikołaja Muszaka z Dolniego, syna 

Mateusza i urodził się im syn Jan (1946r.). 

• Helena wyszła za mąż za Jana Mosunia. 

• Janina wyszła za mąż za Pielucha Zdzisława (1931) syna Jana i Anieli zd. Milan. 

• Bronisława zostawia najstarszej córce Helenie dom i z synem Janem przenosi się do rodziców 

zmarłego, drugiego męża Mikołaja na Dolnie.  

• W 1970 roku Bronisława z synem Janem wyjeżdża do Polski, do Zabrza. 

• W 1966 roku Janina z mężem też wyjechała do Polski, do Paczkowa, gdzie mieszka nadal po 

śmierci męża Zdzisława. Ich dzieci: Zygmunt (1957), Bogusława (1960), Danuta (1963). 

• Helena z mężem również wyjechali do Polski, do Bytomia i tam zmarła. 

• Ojciec Bronisławy: Sebastian Miśniak ze Średniego, drugi dom od Starego cmentarza, matka 

Wiktoria 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24 

 

14. Czuryło Walenty  
Czuryło Walenty (1869 – 1932) i Katarzyna (1881 – 1927) z d. 

Rudek z Tomanowic, siostra Franciszki – żony Wawrzyńca 

Czuryły)  

Dzieci: 

Władysław (przydomek Szczur)(1901-1979), Julia, Bronisława, 

Kazimierz, Józefa (1924 – 1996) 

Dzieje rodziny: 

• Julia wyszła za mąż za Władysława Czerniec. 

• Bronisława wyszła za mąż za Józefa Pietruszczaka z Dolniego. 

• Kazimierz ożenił się z Anielą Miśniak, córką Sebastiana Miśniaka (Sobek). 

• Józefa wyszła za mąż za Michała Muszaka, syna Mateusza z Dolniego. 

• Władysław ożenił się z Julią Drahus (1905) i zamieszkał w domu ojca Walentego. 

• Władysław przebudował część stodoły na mieszkanie i wyprowadził się z rodziną do tego 

nowego domu. 

• Józefa po 1945 roku wraz z mężem i Michałem wyjechała do Polski do Medyki. Do tego jej 

domu przekwaterowana została Paulina Czuryło z d. Sztabowa wraz z czwórka synów: Zbyszek, 

Staszek, Aleksander, Ryszard, wyrzucona przez ruską administrację. 

• Czuryło Walenty był bardzo dobrym szewcem. U niego pobierali naukę syn Władysław, Jan 

Czuryło, Stanisław Muszak, Michał Muszak. 

• Po śmierci Pauliny Czuryło synowie rozjechali się po świecie. Zbyszek zginął zastrzelony przez 

Sowietów. Dom ten został zburzony przez kołchoz. 
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15. Czuryło Władysław  
Władysław Czuryło (1901-1979) syn Walentego(1869-1932) i 

Katarzyny (1881-1927), wnuk Jakuba (pochowany na starym 

cmentarzu) i Julia Czuryło (1905-1968) jego żona z d. Drahus, 

córka Jana i Magdaleny (1875-1950) z d. Czuryło. 

Dzieci: 

Paulina (1929), Aleksandra (1932), Salomea (1936), Sabina 

(l942), Józef (1945). 

Dzieje rodziny: 

• Dnia 08 maja 1958r opuściła Pnikut rodzina Władysława Czuryło (Szczura) i przekracza granicę 

w Medyce. 

• Rodzina Czuryłów po przekroczeniu granicy i przeładowaniu dobytku z wagonów sowieckich do 

polskich, skierowana została do punktu repatriacyjnego w Prabutach, w woj. Olsztyńskim i tam 

oczekiwała na skierowanie do miejsca docelowego zamieszkania. 

• Władysław Czuryło otrzymał pracę w swoim zawodzie, cieśli. Córka jego Aleksandra, wyszła za 

mąż za Albina Rondomańskiego, urodziła syna Jana, który ożenił się z Katarzyną Komorowską i 

mają dwoje dzieci: córkę Aleksandrę i syna Jakuba. 

• Najstarsza córka Paulina (1929-2001) wyszła za mąż za Romana Krutija i została 

w Krukienicach, tam też została pochowana. Dzieci Pauliny i Romana: syn Włodzimierz (1956) i 

córka Aleksandra (1961).  

Oryginalny tekst opisu przysłany przez Józefa Czuryło 
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16. Zarański Mateusz 
Zarański Mateusz i żona Katarzyna z d. Gładysz. Siostra 

Wawrzyńca ze Średniego 

Dzieci: 

Ludwik, Stanisław, Karolina, Katarzyna, Maria, Anna i 

Franciszek. 

Dzieje rodziny: 

• Ludwik wyjechał do Francji i tam pozostał. 

• Stanisław we Lwowie ożenił się z Marią i mieli dwóch synów Józefa i Jana. Wyjechali do Polski 

k. Przemyśla do rodziny Marcina Folty. Synowie po studiach w Warszawie, zamieszkali tam i 

założyli rodziny 

• Karolina trochę przebywała w Czechach, powróciła, pozostała samotna i zmarła w Pnikucie. 

• Katarzyna wyszła za mąż za Marcina Foltę i zamieszkała u niego. Mieli synów Stanisława i Jana. 

Obaj wyszli z oddziałem partyzanckim do Przemyśla. Później rodzice wyjechali do Polski i 

zamieszkali w okolicach Przemyśla 

• Maria (Marynia) wyszła za mąż za Jacka Pawłowskiego. Zamieszkała w jego domu. Mieli córkę 

Paulinę i syna Jana. Pozostali w Pnikucie. 

• Anna wyszła za mąż za Mikołaja z Myślatycz, przez granicę przedostali się do Polski do Medyki, 

zamieszkali tymczasowo u Marcina Folty. Potem wybudowali własny dom, mieli syna i córkę. 

• Franciszek wyjechał na roboty do Francji, wrócił do domu. W starszym wieku ożenił się z Julią 

Kuśnierz, wdową po Mikołaju Gulewiczu z Krukienic, który zginął na wojnie w wojsku 

rosyjskim w latach 1941-45. Oboje pozostali w Pnikucie. 
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17. Zarańska Barbara 
Zarańska Barbara; mąż zginął w nieznanych okolicznościach. 

Barbara była siostrą Sylwestra Skrabki  

Dzieci: 

Katarzyna, Józefa, Janek, Stanisław. 

Dzieje rodziny: 

• Katarzyna najstarsza, zmarła jako dorosła dziewczyna. 

• Józefa wyszła za mąż za Milana Mikołaja z Krukienic. Zmarła z powodu powikłań w ciąży. 

• Janek po wojsku został w Polsce i sprowadził do siebie matkę Barbarę na Pomorze (miejsca nie 

znamy). 

• Stanisław zginął w Rosji sowieckiej 

18. Głogowski Jan 
Głogowski Jan (1909, przyd. Zarzyków) i żona Aniela 1912 z d. 

Lech (jej bracia Kazimierz, Michał i Wacław) 

Dzieci: 

Wacław (1934), Henryk chory od urodzenia zmarł w 1948 r., 

Kazimiera (1948).  

Dzieje rodziny: 

• Cała rodzina wyjechała do Polski do Tychów 

• Rodzice Jana: Wawrzyniec, Wiktoria (z d. Pietraka siostra Józefa i Grzegorza) zmarli w Pnikucie. 

• Brat Jana – Józef ożenił się z Zofią Lech, córką Michała (przyd. „ze Skotnikowa”) 

• Siostra Jana – Bronisława wyszła za mąż za Bronisława Skwirzyńskiego. Wyjechali do Polski w 

latach 1946-47 i zamieszkali we wsi Ostrowite na Pomorzu. 
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19. Kobel Michał 
Kobel Michał i żona Maria z d. Buczek 

Dzieje rodziny: 

• W tym domu ludzie zapamiętali dziadka Józefa Buczka, niewielkiego wzrostu, palącego cały czas 

fajkę. Matka Marii zostawiła ją niemowlęciem pod opieką Sióstr zakonnych w Ochronce. 

Wyjechała do  pracy do Francji. Po kilku latach małą Marysię przyjęła na utrzymanie Anastazja 

Mazur do licznej swojej rodziny. Potem  jako kilkunastoletnia dziewczyna Marysia wyjechała  do 

Lwowa na służbę w krawieckiej rodzinie. Tam nauczyła się początków krawiectwa. Późniejsze 

lata jej życia we Lwowie nie są znane, podobnie jak losy jej matki, prawdopodobnie miała na 

imię Anna.  Maria wróciła do rodzinnego domu w Pnikucie, ale nie wiadomo czy przed, czy po 

śmierci dziadka Józefa. Wyszła za mąż kilka lat przed wojną za krawca Michała Kobla z 

Krukienic, dzieci nie mieli. Przyjaźnili się z sąsiadami Marcinem Mazur i Zofią z d. Zarańska. W 

1939r. Zofia urodziła chłopca. Michał natychmiast  przyznał się do ojcostwa. Na jego prośbę i 

żony Marii, Zofia oddała im go na wychowanie jako własnego syna. Otrzymał imię Mieczysław. 

Skończył studia weterynaryjne; w 1958r. ożenił się z Nadieżdą z Ukrainy, mieli 2 córki. Zmarł 

nagle. Po kilku latach zmarła jego przybrana, ale kochająca matka Maria Kobel z d. Buczek. 

20. Muszak Karol 
Muszak Karol i żona Aniela z d. Drahus córka  Józefa 

Dzieci: 

Franciszek (1921), Genowefa (1923), Julia (1926), .Adam, Zofia 

(1930). 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek został zabrany przez Sowietów do ruskiego wojska w 1940 r., zmarł w łagrach w 

niewoli niemieckiej. 

• Ojciec ich Karol zmarł w tym samym roku 1940. 

• Genowefa w partyzantce łączniczka pseudonim „Jaskółka” wyszła z oddziałem za San. Po 

powrocie do domu ukrywała się, ścigana przez NKWD. Zbiegła przez granicę do Polski w 

furmance z sianem wyjeżdżającego w 1945 r. do Polski Ludwika Zarańskiego. Razem z nią 

przekroczył ustanowioną granicę w Medyce Bartłomiej Pietraka. 

• Adam ożenił się z Zofią Wiącek (przyd. „Kowalowa”) Średnie nad stawem. Zostali w Pnikucie. 

• Matka Aniela z córkami Julią i Zofią wyjechały do Polski do Genowefy do Wrocławia w 1957r. 
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21. Czuryło Jan 
Czuryło Jan (1885) i żona Magdalena (1892) z d. Dorosz z 

Dolniego, córka Michała i Katarzyny; jej siostry Rozalia, Józefa i 

Maria (przyd Organiścina) 

Dzieci: 

Władysława, Józefa, Janina, Adam, Mieczysław, Ryszarda 

Dzieje rodziny: 

• Władysława – zmarła w wieku 21 lat na gruźlicę 

• Józefa - zmarła w wieku 16 lat na gruźlicę, w tym samym roku co siostra Władysława 

• Janina wyszła za mąż za Władysława Skrabkę (przyd. „Zza potoka”) Średnie 

• Adam (1916) nie powrócił z wojny 1939 – 1945 

• Mieczysław (1919) nie powrócił z wojny 1939 – 1945 

• Ryszarda (1932) wyszła za mąż za Jana Pieniądza (1925) i wyjechali do Polski Tychy, mają 

dwóch synów i córkę Mieczysław (1951), Halina (1952), Adam (1956). 

22. Mazur Andrzej 
Mazur Andrzej (przyd. Jęczek Szczur) i żona Maria z d. Górnicka 

Siostry Marii: Anna – matka Władysława Kuśnierz i Ewa (przyd. 

„Jewka”) wyszła za mąż za Michała Wiącek (przyd. „Kowalowe”) 

Dzieci: 

Jan, Anna 

Dzieje rodziny: 

• Jan wyjechał do Francji i tam pozostał 

• Anna wyszła za mąż za Michała Foltę i mieli dzieci Zofię (1921) i Stanisława (1929) (przyd. 

Siarczysty). Michał wyjechał do Francji i tam pozostał. Był bratem Marcina Folty. 

• Zofia wyszła za mąż za Franciszka Kuśnierza syna Wojciecha (Dolnie) i urodziła córkę 

Bronisławę (1945). Franciszek nie wrócił po wojnie, został w Polsce. Zofia z Bronisławą i mamą 

Anną wyjechały do Polski w 1959r. 

• Stanisław ożenił się z Paulą Miśniak córką Ludwika i wyjechali do Polski do Przemyśla w 1959r.  
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23. Mazur Stanisław 
 

Mazur Stanisław (8.05.1880) syn Andrzeja i Magdaleny z d. 

Kosowska, żona Michalina (ur. 29.10.1880 r. Radenice zm. 

17.04.1958 r. w Bytomiu) z d. Klimkowska córka Macieja i Heleny 

Klimkowskich. 

Dzieci: 

Stanisław, Władysław, Aniela, Franciszek, Józefa, Helena, Zofia, 

Jan, Janina 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław (31.01.1905 zm. 1974) żona Józefa, mieli 10 dzieci: 5 chłopców i 5 dziewczynek. 

Oboje zmarli w latach 70. 

• Władysław (25.03.1907 zm. 26.03.1963 w Czerwonej Wodzie koło Wąglińca Dolny Śląsk), miał 

4 synów (Adam miał kontakt z rodziną wujka) 

• Aniela (15.08.1908 zmarła 14.11.1999 w Bytomiu). 

• Franciszek (ojciec Adama) (7.03.1912 zmarł 6.11.1991 w Bytomiu). Z żoną Julianną wychowali 

Adama i siostrę Henrykę. 

• Józefa po mężu Józefie Kolaszkiewicz (ur. 25.06.1914 zm. 29.05.1999 w Bytomiu). Mieli 2 

dzieci. Z kuzynką Krystyną Adam ma stały kontakt, 

• Helena po mężu Tymczurak (1916 lub 17). Mieszkała i pochowana jest we Lwowie. Miała córkę 

Marię, 

• Zofia (ur. 12.11.1922, zm. 7.02.1971 w Australii w m. Adelajda). Miała córkę Krystynę (Adam 

utrzymuje z nią stały kontakt) 

• Jan (1923 lub 24) żona Zofia z d. Nizińska córka Jana i Józefy (Dolnie nad Starą Rzeką). Mieli 2 

dzieci: Janina i Stanisław. Mieszkali w Pnikucie w domu rodzinnym ojca Stanisława Mazura. 

Tam zmarli, pozostały tylko wnuki. 

• Janina (ur. 1.04.1925), mąż Eugeniusz Marek. Wychowali 5 dzieci. Adam nawiązał kontakt z 

ciocią. Krótko po wojnie mieszkali w Bytomiu, od 1950 r. mieszkają w Sosnowcu, a dzieci w 

Będzinie i Czeladzi. Mąż Marek Eugeniusz pochodzi z Krysowic. 

Opis przysłany przez Adama Mazura syna Franciszka. 
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24. Pisko Stefan 
Pisko Stefan z Wólki, zegarmistrz, żona Anna z d. Mazur, córka 

Józefa i Anastazji (z domu obok).  

Dzieci: 

Honorata i Edward 

Dzieje rodziny: 

• Honorata wyjechała do USA. 

• Edward wyjechał do Niemiec. 

25. Mazur Józef 
Mazur Józef i żona Anastazja 

Dzieci: 

Anna, Michał, Katarzyna, Franciszka, Julia, Zofia 

Dzieje rodziny: 

• Anna Pysko (ur. 1903 zm. ok. 1980 w Zakopanem), mąż Andrzej zm. w Niemczech II Wojna 

Światowa (roboty), syn Edward zm. w Niemczech ok. 2013r., córka Honorata zm. w USA 

Clewland ok. 2010r. 

• Michał (1906 zm. 1976 Grodziec k. Niemodlina), żona Maria z d. Sydorowicz (ur. Złotkowice), 

syn Stanisław (1931, Opole), córka Czesława-Bożena (1938, k. Niemodlina), córka Danuta 

(1945, Wrocław). 

• Katarzyna Pawluk (?) syn Edward zm. Paryż, Francja; córka Genowefa zm. Normandia Francja; 

córka Zenia zm. Francja  ok. 2015 r. 

• Franciszka, bezdzietna, zm. Francja, mąż Konstanty Sitko zm. Francja Normandia 

• Julia (1909 – 1989 zm. w Warszawie), mąż Andrzej (1907-1984 zm. w Warszawie), syn Ryszard 

(1939) i córka Barbara (1942) urodzeni w Warszawie, 

• Zofia, mąż Jan Dynia, oboje zmarli w Bielawie, dzieci: Eugenia, Zygmunt (zm.), Krystyna, 

Janina, Barbara (zm.). 
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26. Ochronka  
Prowadzona przez Siostry ze Zgromadzenia Służebniczek NMP ze 

Starej Wsi 

• Budynek Ochronki usytuowany przy Gościńcu i drodze biegnącej od Gościńca w dół do Młyna i 

przez rzekę na drugą stronę wioski. Na wprost po przeciwnej stronie Gościńca były zabudowania 

gospodarcze Ochronki: obora, stodoła,, duży sad i ogród warzywny 

• Do Ochronki chodziły dzieci w wieku przedszkolnym na zajęcia praktyczne śpiewu, mowy, 

recytacji wierszy i religię. 

27. Miśniak Władysław 
Miśniak Władysław (1904), syn Michała i Marii, żona Helena 

(1911), córka Debery Marcina i Marii 

Dzieci: 

Waleria , Janina, Kazimiera 

Dzieje rodziny: 

• Waleria (1931) wyszła za mąż za Romana Lipeckiego z Krukienic, ich dzieci: Jerzy (1953), 

Janina (1956), Włodzimierz (1959), Jan (1970). 

• Janina (1933) wyszła za mąż za Franciszka Dorosz syna Leona, ich dzieci: Eugeniusz (1959), 

Kazimiera (1961), Janina (1965). 

• Kazimiera (1951) wyszła za mąż za Czesława Podgórskiego syna Szymona, ich dzieci: Eugeniusz 

(1971), Alina (1975), Janina (1981).  

• Władysław miał brata Ludwika i siostry: Julia wyszła za mąż za Franciszka Ziębowicza, 

Bronisława wyszła za mąż za Franciszka Żółkiewicza. Katarzyna wstąpiła do zakonu NMP w 

Starej Wsi k. Bzowa. Władysław wraz z rodziną (dziećmi) pozostał w Pnikucie. 
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28. Muszak Stanisław 
Muszak Stanisław syn Józefa i żona Zofia z d. Drahus córka Józefa 

Dzieci: 

Bronisława (1923), Mieczysław (1924), (częściowo głuchoniemy), 

Jan (1930), Edward (1932) 

Dzieje rodziny: 

• Ojciec Stanisław zmarł w Pnikucie, pozostali wyjechali do Polski, Piekary Śląskie 

• Bronisława została wywieziona za czasów okupacji na roboty do Niemiec, po powrocie osiedliła 

się w Polsce, Piekary Śląskie. Wyszła za mąż i miała 2 córki 

• Jan ożenił się z Janiną Nizińską córką Antoniego i Marii z d. Wiącek (Średnie za rzeką) 

• Edward ożenił się w Polsce z Pelagią, mieli 4 dzieci. 

29. Muszak Michał 
 Muszak Michał syn Józefa (brat Stanisława), żona Katarzyna 

Kosowska (córka Stanisława i Zofii z d. Mazur) 

Dzieci: 

 Helena (1938), Zbigniew (1941) 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za mąż za Władysława Ziębowicza 

• Zbigniew wyjechał do Polski do Przemyśla 

• Ojciec Michała żył bardzo długo 99 lat 
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30. Mazur Marcin 
Mazur Marcin (I-sza żona Maria z d. Gładysz, mieli syna 

Ignacego), II-ga żona Zofia z d. Zarańska córka Michała i 

Katarzyny z d. Czuryło, mieli syna Tadeusza (1922)  

Dzieje rodziny: 

• Ignac ożenił się Julią Czop 

• ojciec Marcin zmarł w sędziwym wieku 

• Zofia potem miała syna Mieczysława z Michałem Kobel i oddała jemu i jego żonie Marii jako ich 

dziecko. Tam się wychował, chodził do szkoły a potem na studia aż do dorosłego własnego życia. 

Według opinii sąsiadów, był bardzo kochanym dzieckiem przez Marię do końca jej życia. 

• Zofia była siostrą Stanisławy, żony Michała Mazur, syna Tomasza (dom 33). 

31. Muszak Piotr 
Muszak Piotr i żona Katarzyna córka Jana Czuryły („Leśnego”) i 

Rozalii 

Dzieci: 

Janina (1930), Julian (19xx), Kazimierz (1934) 

Dzieje rodziny: 

• Muszak Piotr zmarł w Pnikucie, syn Julian również zmarł w Pnikucie, matka Katarzyna z córką 

Janiną i synem Kazimierzem wyjechali do Polski, Polanica Zdrój. 

• Janina wyszła za mąż za Piotra Skoczylas w Polanicy Zdrój i zamieszkali w Kłodzku, mieli 2 

córki: Barbarę i Dorotę. 

• Kazimierz ożenił się z Heleną z d. Żółkiewicz. 
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32. Mazur Jan 
Mazur Jan i żona Rozalia z d. Lech 

Dzieci: 

Karolina, Maria, Julia, Anna, Bronisława (1921), Władysław 

(22.12.1924 – 8.12.2004) 

Dzieje rodziny: 

• Karolina 19… wyszła za mąż za Jana Kosowskiego (dom 66) nad Błoniem za rzeką pod granicą 

z Krukienicami (te kilka domów nazywano Dziekanówką), mieli dzieci: Zofia (1933 r.), Jan. 

Zofia wyszła za mąż za Tadeusza Pawłowskiego (1932 r.) i zamieszkała u niego w domu, na 

Średnim między Gościńcem bliżej Błonia. Jan (brat Zofii) ożenił się z Genowefą Osiadacz 

w Krukienicach, mieli dwoje dzieci (syna i córkę), które wyjechały do Polski. 

• Julia wyjechała do Francji, Vienne. 

• Anna miała córkę Kazimierę (1933) i pozostawiła ją na wychowaniu  siostrze Bronisławie, 

wyjechała do siostry Julii do Francji, Vienne. Kazia w wieku 18 lat zmarła na zapalenie opon 

mózgowych. 

• Bronisława (1921-2004) wyszła za mąż za Rudolfa Muc (1924-1997)  z Krukienic i wyjechali do 

Polski w 1958r. Polanica Zdrój, ich dzieci: Jan (1955) urodzony w Pnikucie, Halina (1958), 

Alicja (1963) urodzone w Polsce, Polanica Zdrój;  

• Jan ożenił się z Krystyną Wilkuszewską z Kudowy Zdrój, ich dzieci:  

 Kamila (1981)  Tomasz (1983)  Renata (1984)  Anna (1992) 

 Szymon  Fabian  Angelika  Jakub 

 Krystian  Lili  Nicola 

• Halina wyszła za mąż za Andrzeja i wyjechała na Śląsk; dzieci ; Beata (30.01.1985), Monika 

(19.02.1988).  Z Beatą ożenił się Ireneusz Lubosz , mają syna Natana (30.03.2011).  Monika 

wyszła za mąż za Sebastiana Grochowskiego; mają 2 córki : Maja i Tania  (27.03 2007) -

bliźniaczki. 

• Z Alicją ożenił się Adam Przepióra , mają córkę Agnieszkę (1989) , mieszkają w Polanicy Zdrój. 

• Władysław (1924) w czasie okupacji niemieckiej był w oddziałach partyzanckich AK  

w Pnikucie (lp. 37 w wykazie Dowódcy Oddz. Spec. Franciszka Dorosza ps. „Dąbski”). 

W pierwszych dniach 1944 r. wraz z oddziałem AK wyruszył  w kierunku Przemyśla. Jego losy 

potoczyły się prawdopodobnie, jak kuzyna Stanisława Mazura syna Antoniego. Wydostał się 

z okrążenia ruskiego wojska w Rudniku nad Sanem, trafił do II Armii Wojska Polskiego 

i przeszedł cały front walki aż do kapitulacji Niemiec - zakończenia wojny w maju 1945r. 

Przypuszczenie to można by oprzeć na tym, że jego jednostka po zakończeniu walk została 

również zakwaterowana w Kłodzku, jak jednostka Stanisława Mazura. 

• Władysław ożenił się z Karoliną (ur. 29.07.1932 – 01.04.2018). Mieli córkę Annę i syna 

Aleksandra. 
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33. Mazur Tomasz 
Mazur Tomasz i Ludwika (II-ga żona) 

Dzieci: 

Michał, brat przyrodni Franciszek (1921-1997) 

Dzieje rodziny: 

• Michał ożenił się ze Stanisławą z d. Zarańska, ich dzieci: Kazimierz i Wacław. 

• Michał z rodziną i matką Ludwiką wyjechali do Polski, Dorgobądz k. Świnoujścia i tam pomarli 

• Franciszek ożenił się Emilią Wiącek (przyd.”Sympakową”) córką Jana (dom za rzeką poniżej 

Zamczyska), ich dzieci: Tadeusz 1955 r. wyjechali do Polski Dorgobądz; w 1962 r. urodził się 

Zbigniew. 

• Stanisława żona Michała była córką Michała Zarańskiego i siostrą Zofii – II-giej żony Marcina 

Mazura (dom 30). 

34. Mazur Antoni 
Mazur Antoni (1884) (przyd. „Jantek Pan”) żona Magdalena 

(1890) z d. Rogała siostra Franciszka Rogały („Zdebrzy”) dom  

Mazura A. przy Gościńcu 

Dzieci: 

Zofia,, Maria, Bronisława (1916-1999), Józefa (1921-1997), 

Stanisław (1924), Franciszek (1927-2000), Jan (1930-1987) 

Dzieje rodziny: 

• Zofia przed wojną wyjechała do Francji, Vienne 

• Maria wyjechała do Kanady 

• Bronisława w Pnikucie wyszła za mąż za Jacentego Mryca (1916-1988), mieli 2 dzieci: Helenę 

i Eugeniusza (drugie imię Stanisław)., zamieszkali przez jakiś czas w domu Kazimierza Rogały, 

potem w domu Jacka Ferenca, a następnie także w domu przy Młynie. W 1957 r. wyjechali do 

Polski, do Polanicy Zdrój z dziećmi oraz z matką Magdaleną i synem Magdaleny Janem.  

Magdalena w Polanicy zamieszkała u córki Józefy, a Jacek Mryc i Bronisława z dziećmi-  w 

domu przy Hucie Szkła Ozdobnego przy Alei Wojska Polskiego.  Helena, już jako dorosła osoba, 

wyjechała na stałe do kuzyna Józefa do Wrocławia,  Eugeniusz po wojsku ożenił się na Pomorzu, 

tam zmarł, pochowany jest  w Międzyzdrojach. 

• Józefa w czasie wojny w latach 1942-45 wyjechała lub została wywieziona do Niemiec na roboty 
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i po wojnie  zamieszkała w Polanicy Zdrój,  tam wyszła za mąż za Stanisława Knapik. Mieli 3 

synów : Jerzy, Józef, Jan 

• Stanisław służył w oddziałach partyzanckich w Pnikucie, (nr 107 w Wykazie dowódcy Oddziału 

Specjalnego  Franciszka Dorosza ps. „Dąbski”).  W1944 r wraz z oddziałami leśnymi AK i 

oddziałami Obrony Wiejskiej (OW) poszedł  w kierunku Przemyśla. W Rudniku nad Sanem 

oddział AK kpt Witolda Szredzkiego  ps. „Sulima” i część żołnierzy OW zostały otoczone przez 

oddział rosyjski z żądaniem złożenia broni. Większość żołnierzy z kpt Szredzkim zdołała się 

uwolnić z okrążenia z bronią. Stanisław potem został wcielony do II Armii Wojska Polskiego 

organizowanej w Rzeszowie. Przeszedł cały szlak bojowy opisany w książce chor. Jerzego 

Łyżwy pt. „Od Wisłoka do Czarnej Elstery”, w stopniu plutonowego. Po zakończeniu wojny w 

1945 r. Stanisław stacjonował w swojej jednostce w Kłodzku i tu poznał swoją przyszłą żonę 

Janinę z d. Zeńka ( z kieleckiego- miejscowość Końskie) . Stanisław i Janina pobrali się i osiedli 

w Polanicy Zdrój, mieli 4 dzieci : Elżbieta z 1947 r., Andrzej z 1950 r., Lucyna, Rajmund. 

• Franciszek z oddziałami  AK i OW przedostał się do Przemyśla. Brat Stanisław ściągnął go do 

Polanicy Zdrój.  Ożenił się z Emilią ur.30.10.1927 r. z d. ?, mieli 3 synów, Czesława, Jana i 

Stanisława z 1927, (czwarty zmarł niemowlęciem); syn Stanisław obecnie mieszka w Polanicy 

Zdrój, jest żonaty z Sylwią z 1975 r. (wdową matką 3 synów) i mają córkę Karolinę ur. 2011 r. 

• Jan w Polanicy początkowo zajmował się fotografią. Utrwalił na zdjęciach wielu Pnikuczan,  całe 

rodziny:  dziadkowie, rodzice , osoby starsze i  dzieci zamieszkałe w Głuszycy i najbliższej 

okolicy. Jeszcze dziś znajdujemy te cenne zdjęcia w domowych szufladach. Później Jan podjął 

pracę jako taksówkarz. Ożenił się z Aliną (1940-1998), mieli 3 dzieci : Jerzego, Elżbietę, 

Grzegorza.  

• Ojciec rodziny Antoni Mazur sam pozostał w domu w Pnikucie,  nie zdążył dołączyć do rodziny, 

zachorował i tam zmarł  na swojej rodzinnej ziemi; jest pochowany na pnikuckim cmentarzu. 
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35. Skrabka Jan 
Skrabka Jan i Karolina bezdzietni. Jan pochodził z Ludkowa 

36. Mazur Jan 
Mazur Jan i żona Janina z d. Skwirzyńska córka Stanisława i 

Heleny Czuryło; rodzice Jana to Stanisław i Anna z d. Czop. 

Dzieci: 

Jerzy (1940), Ryszard (1947), Jan (1942)  

Dzieje rodziny: 

• Cała rodzina wyjechała w 1956 r. do Polski, Ostrowite 

• Jerzy ożenił się z Marią Kopińską (1941); córka Aleksandra (1965) wyszła za mąż za Andrzeja 

Myślińskiego, ich dzieci: Andrzej (1989), Katarzyna (2002). Jerzy ukończył w Polsce Wyższą 

Szkołę Artyleryjską w Toruniu, w służbie wojskowej w stopniu pułkownika. 

• Jan – szkoła podstawowa w Pnikucie, Technikum Ekonomiczne 1961 r. w Toruniu, Szkoła 

Oficerska Toruń 1965 r.; wojsko – stop. kapitan 

• Ryszard – szkoła podstawowa w Ostrowitym (1961), liceum w Golubiu-Dobrzyniu (1965), 

Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Poznaniu (1970), w 1973 r. ożenił się z Jadwigą Kuna (1948); 

dzieci: Marcin (1974), Andrzej (1977), obaj ukończyli studia ekonomiczne w Toruniu . Marcin 

ożenił się z Jolantą Gęsicką (1970) ich syn Joachim urodził się w 2007r.  Andrzej ożenił się w 

2006 z Iwoną Paskal (1977), ich syn Paweł urodził się w 2012r. 
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37. Janczyk Marcin 
Janczyk Marcin i żona Anna 

Dzieci: 

Maria (1907), Stefania (1909), Janina (1922), Katarzyna (1912) 

Dzieje rodziny: 

• Pietraka Grzegorz (1888) ożenił się ze Stefanią, ich dzieci: Zygmunt (1939), Aleksander (1944).  

• Janina wyszła za mąż za Stanisława Foltę syna Marcina, mieli córkę Zofię. Stanisław w 1944 r. 

wyszedł z oddziałem partyzantów z Pnikuta za San, działał w NSZ i pozostał w Polsce. Janina z 

córką Zofią wyjechały w 1957 r. do Polski i zamieszkały u ojca Stanisława- Marcina Folty w 

Przemyślu. 

• Katarzyna miała córkę Barbarę (1933). Córka została na wychowaniu u Pietraków. Katarzyna 

pracowała w Krakowie i w 1955 r. sprowadziła swoją córkę Basię do Krakowa. 

• Cała rodzina Pietraków i siostra Stefanii Maria wyjechali w 1958r. do Polski, Gliwice. 

38. Kopernos Jan 
Kopernos Jan I-sza żona Jadwiga, II-ga żona Katarzyna 

Dzieci: 

Zofia, Władysław, Adam, Franciszek, Helena, Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Rodzice Jan, Jadwiga i Katarzyna zmarli w Pnikucie. 

• Zofia wyjechała do Polski, Ostrowite, wyszła za mąż za Bronisława Skwirzyńskiego; Władysław, 

Adam i Franciszek wyjechali do Polski i brak o nich wiadomości. 

• Helena i Józefa zostały w Pnikucie. 
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39. Głogowska Rozalia 
Głogowska Rozalia, 

Dzieci: 

Józef, Jan. 

Dzieje rodziny: 

• Syn Józef ożenił się z Walerią z Krukienic. 

• Drugi syn Jan wyjechał do Polski, zamieszkał w Bytomiu, zdobył zawód szewca i założył swój 

warsztat. 

• Siostra Rozalii Maria miała syna Tadeusza, który  ożenił się z Bronisławą Charaton córką Jana i 

Wandy z d. Paprocka. 

40. Piwowar Michał 
Piwowar Michał (1905) i Katarzyna z d. Drahus (1906), córka 

Józefa i Marii z d. Janczyk; rodzice Michała : Marcin i Maria. 

Dzieci: 

Czesław (1933), Jadwiga (1939) 

Dzieje rodziny: 

• Katarzyna miała 5. rodzeństwa: 

Jan z I małżeństwa Józefa Drahusa;    

Aniela, Zofia, Wawrzyniec z II małżeństwa Józefa z Marią z d. ?;  

Grzegorz i Katarzyna z III małżeństwa Józefa z Marią z d. Janczyk. 

• W 1958 r. z Jadwigą ożenił się Dorosz Stanisław (1935).  W marcu 1959 r. wszyscy wyjechali do 

Polski, Brzeg k. Opola. Po 4 miesiącach zamieszkania w Brzegu zmarł nagle ojciec Michał 

Piwowar po operacji wyrostka robaczkowego w  Szpitalu w Niemodlinie, lipiec 1959 r. Syn 

Jadwigi i Stanisława, Wiktor urodził się 4 miesiące później w listopadzie.   

• W 1963 r. Czesław ożenił się z Marią Półtorak , dzieci nie mieli, po kilku latach razem z matką 

Czesława, Katarzyną wyjechali do miasta Świebodzice, Dolnośląskie. 

• Mąż Jadwigi Stanisław Dorosz zmarł w 1991r. Jadwiga wyszła powtórnie za mąż w 1995r. za 

wdowca Stanisława Furmana, byłego mieszkańca Pnikuta, sąsiada po przeciwnej stronie ulicy 

gminnej. 
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41. Dorosz Mikołaj 
Dorosz Mikołaj, I-sza żona- wdowa po Ferencu, mieli syna 

Stanisława, II-ga żona Ludwika z d. Pawłowska, siostra Franciszka 

Pawłowskiego przyd. „Oleksy” (Średnie) 

Dzieci: 

Franciszek (1910), Katarzyna (1922), Zofia (1924-25), Jan (1927) 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław ożenił się z Marią Głogowską; ich dzieci: Bronisław, Władysław, Janina, Anna, 

Kazimierz – wszyscy zostali wywiezieni przez Sowietów (Ruskich) na Sybir w 1940 r. 

• Franciszek działał w konspiracji w czasie okupacji ruskiej i niemieckiej, w 1944 r. wyszedł wraz 

z oddziałem około 120 osób na zachód za San podczas przechodzenia frontu niemiecko-ruskiego 

przez tereny powiatu Mościskiego. Po 5 latach więzienia w PRL za działalność partyzancką 

wyszedł na wolność. Ożenił się z Aurelią i osiadł w Nehrybce k. Przemyśla 

• Katarzyna wyjechała do Niemiec do pracy, po wojnie w 1945 r. wróciła. Osiadła w Wałbrzychu, 

wyszła za mąż za Jana 

• Zofia zachorowała na gruźlicę i zmarła młodo w 1943 r. 

• Jan po wojsku osiadł w Polsce, Pieńsk i ściągnął matkę Ludwikę do siebie. 

• Dorosz Mikołaj zmarł w Pnikucie w 1942r. 

42. Furman Jan 
Furman Jan (1900) i Katarzyna (1907), córka Macieja Kuśnierz i 

Rozalii z domu Duszakiewicz. Rodzicami Jana byli Mateusz i 

Katarzyna z domu Ferenc 

Dzieci: 

Józefa (1929), Stanisław (1933) 

Dzieje rodziny: 

• Jan oprócz rolnictwa zajmował się budownictwem (cieśla, murarz, tynkarz), zajmował się 

również pszczelarstwem, miał pasiekę około 30 uli, drugą we wsi obok Jana Gładysza, który miał 

pasiekę liczącą 100 uli. 

• Józefa wyszła za mąż za Jana Skrabkę, syna Sylwestra, mieli syna Kazimierza ur. w Pnikucie w 

1956r., wyjechali do Polski, Głuszyca, drugi syn  Stanisław ur. w Polsce w 1958r. 
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• Stanisław ożenił się z Zofią Lichwa i wraz z rodzicami (Janem i Katarzyną) oraz babcią 

Katarzyną wyjechali w 1957r. do Polski, Tychy; ich dzieci ur. w Polsce: Wanda (1957), Danuta 

(1959). 

• Rodzeństwo Jana: 

 Marcin (1894 r.), Maria, Michał, Piotr, Zofia. 

 Marcin ożenił się z Rozalią Kuśnierz, 

 z Marią ożenił się Kosowski Ludwik, ich dzieci: Emilia, Helena 

 Michał zmarł w Pnikucie  w 1937 r.  

 Piotr ożenił się z Julią Skwirzyńską, ich dzieci: Wiktor, Janina; wyjechali do Polski 

w 1945 r. 

 Zofia wyszła za mąż za Mikołę Plutę z Krukienic i zamieszkała u niego. 

43. Rogała Kazimierz 
Rogała Kazimierz i Magdalena 

Dzieci: 

Tadeusz (1919) 

Dzieje rodziny: 

• Tadeusz ożenił się z Heleną Kosowską, mieli córkę Reginę; w 1940 r. Tadeusz został 

aresztowany i wywieziony przez Ruskich na Syberię, wstąpił do Armii Andersa, brał udział w 

walkach na zachodzie w formacjach polskich; walczył pod Monte Casino.  Po wojnie osiadł w 

Londynie, tam zmarł;  

• Helena z matką Anielą i córką Reginą wyjechały w 1957r. do Polski, Świdnica. 
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44. Kosowski Stanisław 
Kosowski Stanisław i Aniela  

Dzieci: 

Józef, Helena 

Dzieje rodziny: 

• z Heleną ożenił się Tadeusz Rogała, mieli córkę Reginę 1940 r. (zob. opis domu 43). 

• Józef zabrany przez Ruskich zaginął bez wieści. 

• Ojciec Stanisław Kosowski aresztowany w 1939 r. przez Ruskich i wywieziony w głąb Rosji, 

zginął. 

• Przed aresztowaniem NKWD wyznaczyło Stanisława wójtem Pnikuta. Asystował on jako 

przedstawiciel cywilny uzbrojonym czekistom przy deportacji na Sybir 2 rodzin w Pnikucie :  

 w jesieni 1939 r. rodziny gajowego Stanisława Dorosza   

 w kwietniu 1940 r. rodziny kierownika szkoły Stanisława Kwiatkowskiego. Stanisław 

wcześniej, bo w grudniu 1939 r. został aresztowany i wywieziony do Katynia. 

• Aniela z córką Heleną i wnuczką Reginą wyjechały do Polski (zob. opis domu 43). 

• Brat Stanisława Florian zmarł w Pnikucie. 

45. Kosowski Michał 
Kosowski Michał i Zofia Głogowska (przyd. „Zarzykowa”) 

Dzieci: 

Jan (1929), Kazimiera (1931) 

Dzieje rodziny: 

• Michał aresztowany ze Stanisławem Kosowskim w 1940r., został wywieziony w głąb Rosji i 

zginął. 

• Jan wyjechał w 1945r. do Polski, Stary Sącz, studia medyczne – lekarz chirurg. 

• Kazimierz ożenił się z Zuzanną Lech, ich córka Bronisława; wraz z matką Zofią wyjechali do 

Polski, Pyskowice, mieli córkę Bronisławę i syna Andrzeja. 
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46. Wąsowicz Stanisław 
Wąsowicz Stanisław drugi mąż Zofii Kosowskiej pochodził 

z Ludkowa (nazwisko Kosowska po pierwszym mężu – Józefie 

Kosowskim). Zofia z d. Mazur, siostra Józefa Mazura (dom 49)  

Dzieci: 

Dzieci z I-szym mężem Józefem: Katarzyna i Franciszek (1910), 

córka Zofii Stefania urodziła się po śmierci Józefa Kosowskiego 

i otrzymała nazwisko panieńskie matki Mazur. 

Dzieci II męża Stanisława i Zofii: Emilia (1922), Jan (1925), 

Józefa (1927), Władysław (1929), Bronisław (1934) 

Dzieje rodziny: 

• Katarzyna wyszła za mąż za Michała Muszaka syna Józefa( dom poniżej Ochronki) 

• Franciszek po odbyciu przed wojną (1934) służby wojskowej w Wojsku Polskim wyjechał do 

Francji do pracy, tam się ożenił i zamieszkał na stałe. Jego wnuczka Elsa chciałaby znaleźć 

rodzinę dziadka. 

• Stefania miała syna Zdzisława, wyszła za mąż za Ludwika Kryńskiego (przyd. „Świstun”); 

wyjechali do Polski.  

• Emilia została zabrana przez Niemców na przymusowe roboty do Rzeszy. 

• Jan po wojnie w 1945r. po wyjściu z wojska pozostał w Polsce w Warszawie. 

• Bronisław wyjechał w 1957r. do Polski do brata Jana, który następnie ściągnął  siostrę Józefę i 

brata Władysława. 

47. Kosowski Stanisław 
Kosowski Stanisław (1898), Zofia (1908) z domu Lichwa  

Dzieci: 

Ludwik (1929), Julia (1931), Janina (1933) 

Dzieje rodziny: 

• Ludwik ożenił się z Zofią Muszak córką Marka i Julii z domu Kuśnierz z Dolniego i pozostali w 

Pnikucie. 

• Julia wyszła za mąż za Stanisława Kuśnierza i wyjechali do Polski, Tychy; ich dzieci: Zofia ur. w 

Pnikucie, Wanda, Urszula i Krystyna ur. w Polsce. 
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• Janina wyszła za mąż za Wacława Głogowskiego 1934 r. (przyd. „Zarzyków”) i wyjechali do 

Polski, Tychy; ich dzieci: Lucjan i Zdzisława. 

• Rodzice Stanisława to Jan i Anna z d. Pawłowska (przyd „Dziedzice”). 

• Władysław i Ludwika – rodzeństwo Stanisława – pozostali w Pnikucie. 

• Stanisław z żoną i dziećmi przebywał kilka lat na Jordanówce jako zarządca majątkiem dworu do 

jesieni 1939 r. W Jordanówce mieszkali 5 lat. 

48. Mazur Jan 
Mazur Jan i Julia z d. Wiącek (przyd. „Barteczek”) 

Dzieci: 

Kazimiera, Janina. 

Dzieje rodziny: 

• Ojciec Jan zmarł w 1946 r. postrzelony przez żołnierza Armii Radzieckiej. Rodzina pozostała w 

Pnikucie. 

49. Mazur Józef 
Mazur Józef i Aniela z d. Muszak, siostra Józefa Muszaka. 

Dzieci: 

Zofia, Janina 

Dzieje rodziny: 

• Zofia wyszła za mąż za Koreptę, mieli córkę Krystynę (1938), mąż Zofii wyjechał do Francji i 

tam pozostał. 

• Janina wyszła za mąż za Ukraińca z Krukienic o nazwisku Hreczuk i mieli syna Włodzimierza 

(1935), który wychowywał się u dziadków i ciotki Zofii, ponieważ matka Janina wyjechała do 

Francji, a ojciec wyjechał i nie miał kontaktu z synem. Włodzimierz ożenił się z Zofią Lech córką 

Piotra i Julii, zamieszkał u niej (dom 193). 

• Krystyna Korepta wyszła za mąż za Mariana Czuryło syna Franciszka za rzeką, za mostem 

Górnie, mieli 4. dzieci. Zbyszek piękny chłopak zmarł w wieku 9 lat na białaczkę. Potem urodziła 

się córka Kazimiera i 2. synów Kazimierz i Franciszek. 
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50. Skrabka Rozalia 
Skrabka Rozalia, jej syn Władysław i córka Zofia (1927)  

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Gliwice 

• Zofia w Gilicach wyszła za mąż za Jana Trojanowskiego. 

• W tym domu zamieszkała też siostra Rozalii Katarzyna. Miała syna Stanisława 

• Stanisław ożenił się z Zofią Głogowską (1925), ( przyd „Lisowa”),  córką Jana i Wiktorii, mieli 

córkę Krystynę (1947); wyjechali do Polski, Tychy, Przemyśl, Tychy. 

51. Piwowar Józef 
Piwowar Józef i Józefa z d. Zarańska (przyd. „Klary”) 

Dzieci: 

Ryszarda, Adam, Danuta 

Dzieje rodziny: 

• Siostra Józefy Zofia wyszła za mąż za Józefa Czerwińskiego ( z „Łanu” Krukienice); mieli syna 

Jana, wysoki mocno zbudowany, ożenił się z Klementyną; z żoną i rodzicami wyjechał do Polski, 

Tychy. 

52. Głogowska Julia 
Głogowska Julia (przyd. „Zgórego”), jej brat Władysław , ułomny 

(przyd. „Girega”), siostra Zofia 

Dzieje rodziny: 

• Z Julią ożenił się Michał - Ukrainiec z Krukienic, ich córka Janina 

• Siostra Julii Zofia wyjechała do Niemiec 
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53. Głogowski Ludwik 
Głogowski Ludwik (1895) i Anna (1898) z d. Pawłowska, (przyd. 

„Magdeczki”); rodzice Ludwika: Magdalena i Mateusz, stąd  ten 

przydomek 

Dzieci: 

Janina (1925), Józefa (1932) 

Dzieje rodziny: 

• Z Józefą ożenił się Stanisław Lichwa s. Jana i Józefy z d. Rogała, mieli syna Janusza (1958) i 

wyjechali do Polski w 1958r., Tychy, tu urodziła się córka Barbara (1959). Janusz ożenił się z 

Ireną Jakubiec i mieli 2. dzieci Natalię i Remigiusza.  Basia wyszła za mąż za Mirosława 

Krzyżowskiego i mieli 2. synów Roberta i Jakuba.  

• Głogowski Ludwik z żoną Anną, córką Janiną i matką Ludwika Magdaleną wyjechali również do 

Polski do Pyskowic. Tu Janina wyszła za mąż za Witolda Wesołowskiego, mieli syna Witolda.  

54. Głogowska Aniela 
Głogowska Aniela (przyd. „Panina”) z d. Janczyk, mąż Ludwik, już 

nie żyje 

Dzieci: 

Józefa, Stanisław, Helena. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



48 

 

55. Rogała Stanisław 

Rogała Stanisław i żona Zofia z d. Folta (przyd. 

„Wałowiniszyny”) 

Dzieci: 

Anna (1929), Bronisława (1932) 

Dzieje rodziny: 

• Anna wyszła za mąż i miała trzech synów. 

• Bronisława zmarła w młodym wieku na gruźlicę. 

56. Czerniec Franciszek 
Czerniec Franciszek (przyd. „Gruby Franek”), żona Magdalena z 

d. Dorosz; brat Franciszka Jan Czerniec 

Dzieci: 

Katarzyna, Zofia, Władysława 

Dzieje rodziny: 

• Z Władysławą ożenił się Kazimierz Muszak, syn Franciszka i Teresy z d. Kuśnierz, mieli dzieci: 

Jan, Janina – samotni i bez dzieci. 

• Katarzyna wyszła za mąż za Ludwika Skrabkę (przyd. „Kicia”) muzykanta. 

• Zofia wyszła za mąż za Kazimierza Drahusa. Kazimierz wyjechał do Francji, mieli dwie córki: 

Janinę (1937) i Sabinę (1938). Sabina zmarła w 1942 lub 43 na niezbadaną chorobę. Zofia z 

córką Janiną wyjechała do Polski a potem do Francji do męża. 
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57. Kuśnierz Władysław 
Kuśnierz Władysław (1905-1986) i żona Franciszka (1910-2001) z 

d. Piwowar; matka Władysława Anna z d. Górnicka zmarła w 1964 

r. w Pnikucie.  

Dzieci: 

Franciszek (1930-1984), Stanisław (1936-2011) 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek ożenił się z Bronisława Furman, córką Stanisława i Julii z d. Muszak, ich dzieci: 

Kazimierz 1960 r., Wanda 1957 r. urodzone w Pnikucie. 

• Stanisław ożenił się z Julią Kosowską (1932) i mieli córkę Zofię (1959); w trójkę wyjechali do 

Polski w 1959r. (zob. dom nr 47) , do Tychów. Tu urodziły się Wanda, Krystyna, Urszula. 

• Dopiero po śmierci matki Władysława Anny w 1967r. późną jesienią wyjechali do Polski: 

Kuśnierz Władysław z żoną Franciszką, ich syn Franciszek  z żoną i dziećmi. Wszyscy osiedlili 

się w Tychach. 

58. Paprocki Fabian 
Paprocki Fabian i żona Maria z d. Lech 

Dzieci: 

Wanda, Helena, Jan, Mieczysław 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski w 1945 r. okolice Kowalewa wieś Pułkowo. 
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59. Wójcik Jan 
Wójcik Jan i żona Karolina z d. Piwowar 

Dzieci: 

córka Władysława (1928) 

Dzieje rodziny: 

• Z Władysławą ożenił się Józef Rogała (1930), syn Stanisława i Anieli z d. Czuryło; ich dzieci: 

Zbigniew zmarł, Ryszard, Adam, Andrzej – wyjechali do Polski, Bytom 

• Rodzeństwo Jana Wójcika: Grzegorz, Franciszka, Józefa, Zofia. 

60. Piwowar Marcin 
Piwowar Marcin (1891-1974), żona Maria (1893-1968) z d. 

Rogała 

Dzieci: 

Janina (1920-2014), Władysław (1921-1985), Ludgarda (1925-

2011), Aleksandra (1930-2005) 

Dzieje rodziny: 

• Janina wyszła za mąż za Stanisława Domagalskiego; Stanisław po wojnie nie wrócił do Pnikuta. 

• Władysław w 1944 r. po wyjściu oddziałów partyzanckich z Pnikuta za San udał się na zachód, 

wstąpił do wojska polskiego, po wojnie osiadł w Żywcu i założył rodzinę, żona Helena 

• Ludgarda nie założyła rodziny 

• Aleksandra wyszła za mąż za Czesława Pępuś, ich dzieci: Urszula (1965), Włodzimierz (1958), 

Ludgarda (1960).  

• Cała rodzina wyjechała w 1957 r. do Polski, Tychy. 

 

 

 

 



51 

 

61. Kuśnierz Michał 
Kuśnierz Michał  (przyd. „Pańcio”) i żona Julia z d. Skrabka 

Dzieci: 

Bronisław, Kazimierz, Janina. 

Dzieje rodziny: 

• Bronisław ożenił się z Janiną Paprocką córką Jana i Marii z d. Cechowa ( dom 106), mieli syna 

Józefa i córkę Danutę. 

62. Skrabka Stanisław 
Skrabka Stanisław, żona Józefa z d. Skrabka, córka Sylwestra 

Dzieci: 

Adam, Józef 

63. Skrabka Władysław 
Skrabka Władysław, żona Janina Czuryło siostra Ryszardy (ze 

sklepu) 

Dzieci: 

Jan, Adam 
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64. Miśniak Antoni 
Miśniak Antoni żona Katarzyna z d. Dorosz, siostra Leona Dorosz 

i Agnieszki Skrabka z d. Dorosz (przyd. „Ignacowa”) 

Dzieci: 

Mieczysław 

Dzieje rodziny: 

• Mieczysław 1918 r. należał do „Strzelców” i Obrony Narodowej. W 1944 r. wyszedł z Pnikuta 

z oddziałem partyzanckim za San, prawdopodobnie osiadł w Anglii nic więcej o nim nie 

wiadomo. 

• Miśniak Antoni miał brata Stanisława, który ożenił się z Julią Dorosz 

• Katarzyna przyjęła córkę swojej siostry Agnieszki - Zuzannę i w 1958 r. wyjechali razem do 

Polski, Gliwice. 

65. Miśniak Ludwik 
Miśniak Ludwik (1909), żona Zofia z domu Kuśnierz córka 

Wojciecha i Haliny (dom 281 przyd. „Spodedwora”) 

Dzieci: 

Paulina i Zuzanna 

Dzieje rodziny: 

• Paulina wyszła za mąż za Stanisława Foltę syna Michała i Anny (Anna córka Andrzeja Mazura i 

Marii z d. Górnicka) 

• Zuzanna wyszła za mąż za Mieczysława Kościółko z Krukienic. Wszyscy wyjechali Polski, 

Przemyśl. 

• Rodzice Ludwika – to Michał (1874) zginął na I Wojnie Światowej i Maria z d. Kuśnierz, mieli 

jeszcze drugiego syna i 3 córki : 

 syn Władysław (1904), ożenił się z Heleną Drahus 

 córka Julia wyszła za mąż za Franciszka Ziębowicza 

 córka Bronisława wyszła za mąż za Franciszka Głogowskiego (przyd. „Franek Żółkiewiczów”) 

 córka Katarzyna (19010  wstąpiła do zakonu Służebniczek NMP w Starej Wsi. 

• Rodzicami Michała byli Jan Miśniak (1849)  i Rozalia (1854) z d. Rogała  

Ich dzieci : 

 Michał (1874) , żona Maria z d. Kuśnierz 
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 Maria (1876) 

 Anna (1884), mąż Michał Lichwa 

 Zofia, mąż Stanisław Czerniec 

 Jan (1888), żona  Zofia Małecka 

66. Kosowski Jan 
Kosowski Jan, żona Karolina z d. Mazur córka Jana i Rozalii z d. 

Lech 

Dzieci: 

Zofia, Jan 

Dzieje rodziny: 

• Zofia wyszła za mąż za Tadeusza Pawłowskiego, syna Pawła (Średnie przy Błoniu) i zamieszkała 

z nim. 

• Jan ożenił się z Janiną Osiadacz z Krukienic. 

67. Skrabka Franciszek 
Skrabka Franciszek, żona Maria z d. Kosowska, siostra Jana 

(dom72), Anny (dom 92) i Czesławy Labudy (dom 88). Franciszek 

syn Piotra był bratem Ignacego. W I Wojnie Światowe (1914-20) 

był ranny - stracił nogę 

Dzieci: 

Balbina, Józef (1926), Jan (1929), Bronisława (1931), Mieczysław 

(1940) 

Dzieje rodziny: 

• Balbina wyszła za mąż za dr. Cisarza (Czech), wyjechali do Polski, Częstochowa, mieli 2 dzieci. 

• Józef wyjechał do Polski, tam założył rodzinę we Wrocławiu, zginął zabity na ul. Wapiennej w 

1960 r. 

• Jan wyjechał do Polski, Świdnica. 

• Bronisława wyjechała do Polski, Wrocław. 

• Mieczysław wyjechał wraz z rodzeństwem do Polski. 
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68. Kosowski Stanisław 
Kosowski Stanisław, żona Anna z d. Górnicka 

Dzieci: 

Jan (1932-1943) 

69. Kuśnierz Maciej 
Kuśnierz Maciej żona Zofia 

Dzieci: 

Władysława, Julia 

Dzieje rodziny: 

• Władysława wyszła za mąż za Kabata, który zginął tragicznie, mieli dzieci: Zofia (1935), 

Tadeusz, Ryszard. 

• Wyjechali do Polski, Białogórze na trasie Lubań – Zgorzelec. 
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70. Wincenty 
Wincenty (przyd. „Wicek bez nogi”) 

Dzieje rodziny: 

• Wincenty otrzymał rentę wojenną za odniesione rany i utratę nogi w walce w szeregach 

odrodzonej młodej Armii Polskiej, w bitwie polsko- bolszewickiej 1920 roku. Wybudował nowy 

murowany dom. Jego córka Anna wyszła za mąż za Rogałę Antoniego z Dolniego, mieli dzieci: 

Józef, Paulina, Salomea, Stanisława, Janina Kazimiera. Po zajęciu terenów wschodnich Polski 

przez Bolszewików w 1939 r. NKWD zabrało Wincentemu rentę wojenną. Rodzina popadła w 

ubóstwo, Dzieci rozjechały się w poszukiwaniu pracy. 

• Józef nie wrócił z wojny, Paulina wyszła za mąż na Syberii, Salomea w Kazachstanie, Stanisława 

w Samborze, Janina w Ostrowcu, Kazimiera (19460 została w Pnikucie 

• Kazimiera do dziś mieszka w domu rodzinnym w Pnikucie, po mężu Jaszczyszyn 

71. Czerwiński Stanisław 
Czerwiński Stanisław, żona Rozalia 

Dzieci: 

Zdzisław, Marian  

Dzieje rodziny: 

• Marian zmarł młodo w Pnikucie. 

• Zdzisław ożenił się z Zofią córką Dorosza Antoniego i Julii ze Średniego za rzeką, mieli 3 dzieci, 

w 1958 r. wyjechali do Polski zabierając ze sobą matkę Zdzisława Rozalię. 
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72. Kosowski Jan 
Kosowski Jan, żona Katarzyna  

Dzieci: 

Stefania (1912)  

Dzieje rodziny: 

• Jan Kosowski zginął w I-szej wojnie światowej; Stefania wyszła za mąż za Władysława Szynala 

(1906), mieli dzieci: Krystyna (1935), Stanisław (1944), Kazimierz (1946), Bronisława (1951). 

• Krystyna wyszła za mąż za Dubowiec i pozostała w Pnikucie. 

• Pozostała rodzina: Władysław z żoną Stefanią, jej matką Katarzyną i z dziećmi Stanisławem, 

Kazimierzem i Bronisławą wyjechali do Polski, Siecino 

• Katarzyna zmarła w 1971 r., Stanisław i Bronisława Szewczuk założyli rodziny i mieszkają w 

Siecinie, 

• Kazimierz samotny zamieszkał w Tychach. 

• Jan miał 2 siostry: Annę - wyszła za mąż za Franciszka Skrabkę (przyd.”Kicia”, dom 92), 

Czesławę po mężu Labuda (dom 88). 

73. Wiącek Ludwik 

Wiącek Ludwik żona Zofia 

Dzieci: 

Emilia, Władysław. 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Bytom. 
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74. Kosowski Michał 
Kosowski Michał i żona Maria z d. Paprocka.  

Dzieci: 

Magdalena (1900), Zofia (1911) 

Dzieje rodziny: 

• Magdalena wyszła za mąż za Franciszka Pietruszczaka i mieli syna Eugeniusza  (1925). 

• Zofia wyszła za mąż za Stanisława Pietruszczaka, brata Franciszka i mieli córkę Janinę (1938) i 

syna Stanisława (1946). 

• Michał Kosowski był kuzynem Ludwika Kosowskiego, miał 2 braci : Kazimierza oraz Józefa 

księdza, który zmarł bardzo wcześnie. Maria z d. Paprocka miała  braci Michała i Franciszka oraz 

siostry Klarę i Katarzynę; przebywali na Pomorzu w okolicy Kowalewa Pomorskiego. Michał z 

żona Marią wkrótce  po wojnie wyjechali do Polski  (Pnikut pozostał w strefie pod okupacją 

rosyjską). 

75. Kosowski Ludwik 
Kosowski Ludwik, żona Maria z d. Furman, córka Mateusza i 

Katarzyny z d. Ferenc 

Dzieci: 

Emilia, Helena 

Dzieje rodziny: 

• Emilia wyszła za mąż za Franciszka Lech na Średnim obok Skrabków, została w Pnikucie 

• Helena wyszła za mąż za Edwarda Czerniec syna Bartłomieja  ze Średniego (za mostem), mieli 

dzieci: Kazimierz (1951), Jadwiga (1952), Wanda (1955),  Halina (19600. 

• Ojciec Ludwik miał brata Stanisława (przyd. „Piłsudski”). 

• Helena z mężem Edwardem, swoją matką Marią i czwórką dzieci wyjechali do Polski, 

Ząbkowice Śląskie,  

• Jadwiga córka Heleny wyszła za mąż za Remigiusza Janus i wyjechali do Kanady, ich dzieci: 

Katarzyna (1961), Elżbieta (1977), Aleksander (1978) i 4 wnuków. 

• Wanda córka Heleny wyszła za mąż za Krzysztofa Olewicz, mają córkę Agatę, zamieszkali 

w Polsce, Kamieniec Ząbkowicki. 

• Kazimierz syn Heleny ożenił się z Marią Romanowską i mają córkę. 
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• Halina córka Heleny – niezamężna. 

• Kosowski Ludwik miał brata Józefa ( miał więcej braci). 

76. Kosowski Władysław 
Kosowski Władysław, żona Helena z d. Szynal, siostra Władysława 

Dzieci: 

Ryszarda 

Dzieje rodziny: 

• Krótko po wojnie wyjechali do Polski.  

• Władysław był dowódcą plutonu w oddziale partyzanckim w Pnikucie. 

77. Folta Mateusz 
Folta Mateusz 1899-1981 r. żona Maria, bardzo wcześnie zmarła 

Dzieci: 

Julia  

Dzieje rodziny: 

• Julia wyszła za mąż za Franciszka Miśniaka, mieli syna Zdzisława (1922), należał do Strzelców 

i Obrony  Narodowej. Julia po śmierci męża wyszła powtórnie za mąż za Stanisława Kuśnierza 

(przyd. „Talo”) 

• Zdzisław w czasie okupacji niemieckiej był w konspiracji i po wkroczeniu wojsk ruskich poszedł 

z oddziałem partyzanckim za San; zaciągnięty do Wojska Polskiego po wojnie 1945 r. służył w 

grupie do pomocy osiedlania się Polaków ze wchodu, tzw. Repatriantów na Ziemiach 

zachodnich; zwolniony z wojska przebywał czasowo w Przemyślu, potem osiadł w Dłużynie 

pow. Pieńsk, ożenił się z Jadwigą Paszkowską (1929), mieli 5 dzieci : Jerzy (1954), Wojciech 

(1955), Teresa (1957), Maria (1959), Jan (1965). 

• Po śmierci drugiego męża Stanisława Kuśnierza syn Zdzisław sprowadził swoją matkę Julię do 

Polski. 
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78. Folta Marcin 
Folta Marcin, żona Katarzyna z d. Zarańska, siostra Karoliny i 

Franciszka Zarańskich 

Dzieci: 

Stanisław, Jan 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław ożenił się z Janiną Janczyk, mieli córkę Zofię, mieszkali u Foltów, Stanisław poszedł 

w 1944r. z oddziałem partyzanckim  na zachód za San. Po wojnie w 1945 r. nie wrócił do Pnikuta 

• Cała rodzina wyjechała do Polski, Przemyśl. 

79. Mryc Jacenty 
Mryc Jacenty (1916), żona Bronisława Mazur (1916) córka 

Antoniego i Magdaleny z d. Rogała 

Dzieci: 

Helena (1942), Eugeniusz-Stanisław (1948) 

Dzieje rodziny: 

• Jacenty pochodził z Lutkowa, był sierotą. Zatrudnił się do prowadzenia gospodarstwa u Sióstr 

Służebniczek NMP w Ochronce w Pnikucie. W 1936 r. odbył 2 letnią służbę w Wojsku Polskim 

w elitarnej jednostce kawalerii. Po uderzeniu 1 września 1939 r. Niemiec na Polskę, Jacenty 

zgłosił się do swojej jednostki. Tragiczna dla Polski kampania wrześniowa trwała krótko i 

zakończyła się całkowitą utratą niepodległości. Kiedy Jacenty powrócił do Pnikuta, był on już w 

rosyjskiej strefie okupacyjnej, Ochronkę zajęli Rosjanie dla wojska.  

• Jacenty ożenił się z Bronisławą i zamieszkali u wdowca Kazimierza Rogały. 22 czerwca 1941 r. 

nastąpiła zmiana okupacji rosyjskiej na równie represyjną okupację niemiecką.  

• W lipcu 1944 r., za cofającymi się Niemcami, do Pnikuta znów wkroczyły wojska rosyjskie. Na 

obszarach woj. Lwowskiego ogłoszono pobór do LWP roczników 1915-1925. Jacenty podlegał 

poborowi i jak wielu innych mężczyzn zostali powołani do wojska. W tym czasie ze Lwowa 

nadchodziły dramatyczne i niepokojące wiadomości o aresztowaniach przywódców AK, m. in. 

gen. Władysława Filipkowskiego.  

• Nastał bardzo trudny okres dla Polski, nowy kształt granic, okrojonych wschodnich ziem, 

rozbijanie struktur AK, tropienie i aresztowania ich dowódców przez NKWD i UB, szerzący się 

coraz większy brak zaufania do jednostek ludowego wojska polskiego tworzonego w Rosji, a 

potem już na terenie Polski. Oto przykład z wojskowego poboru Polaków w Pnikucie: większość 
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poborowych już po umundurowaniu w proteście uciekła z wojska. Wybuchł zbiorowy bunt: „Nie 

będziemy na czapkach nosili wrony. Prosimy o polskie godło Orła z koroną! jak na 

przedwojennych mundurach”. Jacenty był też w tej grupie. 

• Ukrywali się we wsi w stodołach, w pomysłowych kryjówkach i schronach w zaroślach ogrodów. 

Mimo kilku rewizyjnych nalotów na wieś, żandarmeria ruska i polska nie potrafiła ich odnaleźć. 

• Jacenty ukrywał się w sąsiednim domu Jana Furmana, gdyż z tej rodziny poborowego nie było. 

• Po ujawnieniu się pod koniec roku na mocy amnestii ograniczonej do miejsca buntu, wszyscy 

zostali znów wcieleni do wojska. Po wojnie 1945 r. Jacenty powrócił do rodziny do Pnikuta. 

• W 1957 r. wyjechali do Polski do Polanicy Zdrój, zabierając matkę Bronisławy Magdalenę. 

Zamieszkali w domu przy ul. Wojska Polskiego. 

• Helena wyjechała na stałe do Wrocławia. 

• Eugeniusz został powołany do wojska na Pomorzu. Po wojsku ożenił się. Bezdzietny zmarł, jest 

pochowany w Świnoujściu. 

80. Furman Antoni 
Furman Antoni, żona Wiktoria z d. Zarańska 

Dzieci: 

Ludwik, Jadwiga, Julia, Zofia, Paulina 

Dzieje rodziny: 

• Ludwik ożenił się z Janiną Skrabka, córką Sylwestra i Barbary, w 1942 r. został zastrzelony przez 

Niemców, mieli córkę Alicję. Janina ponownie wyszła za mąż za Michała Pawłowskiego i 

wyjechali w 1957 r. do Polski, Głuszyca 

• Jadwiga wyszła za mąż za Jana Miśniaka brata Walentego (wójt gminy zbiorowej) i wyjechali do 

USA 

• Paulina wyszła za mąż za Franciszka Buczka 

• Zofia wyszła za mąż za Michała Czepiergę z Zakościela 

• Furman Antoni, Mateusz i Jan to bracia. 
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81. Furman Stanisław 
Furman Stanisław (1900), żona Julia z domu Muszak 

Rodzice Stanisława to Jan (brat Antoniego i Mateusza) i Katarzyna 

Dzieci: 

Józef (1927), Bronisława (1928), Kazimierz (1931) 

Dzieje rodziny: 

• Józef Furman zmarł w 1968 r. w Pnikucie 

• Bronisława wyszła za mąż za Franciszka Kuśnierza, zamieszkali u Kuśnierza Władysława i 

Franciszki, mieli syna Kazimierza 91960) i córkę Wandę (1957). 

• Kazimierz Furman ożenił się ze Stefanią z Bolanowic. 

• Rodzeństwo Stanisława: Franciszka Furman, Karolina i głuchoniema Franciszka. 

• Rodzeństwo Julii: Cecylia, Józefa, Zofia, Franciszek, Stanisław, Jan Muszaki 

• Po śmierci syna Józefa, Julia wyjechała w 1972 r. do Polski, Tychy. 

82. Zarański Wojciech 
Zarański Wojciech, żona Franciszka  Furman (1884), córka Jana i 

Katarzyny 

Dzieci: 

Janina; Wojciech miał syna Jana (1931) z siostrą swojej żony 

Karoliną, który otrzymał nazwisko Furman po swojej mamie 

Karolinie 

Dzieje rodziny: 

• Janina wyszła za mąż za Jana Buczka ze Średniego i wyjechali do Polski. 

• Jan ożenił się z Eugenią Podhrebelną, zostali w Pnikucie. 
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83. Czuryło Franciszek 
Czuryło Franciszek, żona Helena z d. Sztaba 

Dzieci: 

Zofia, Marian 

Dzieje rodziny: 

• Zofia pracowała w szpitalu w kuchni. 

• Marian ożenił się z Krystyną Koreptą (Mazurową), zamieszkali u jej matki Zofii Korepta (z d. 

Mazur) 

• Franciszek miał brata: Czuryło Ludwika, który był mężem Pauliny Sztaba z Górniego Dworu, 

zostali w Pnikucie 

84. Piwowar Michał 
Piwowar Michał (przyd.„Charaba”), żona Aniela, mieli sklep – 

towar mieszany 

Dzieci: 

Józefa, Stanisława 

Dzieje rodziny: 

• Józefa wyszła za mąż za Jana Pawłowskiego syna Jacka i Marii z d. Zarańska (Średnie). 

• Stanisława wyszła za mąż za Jana Czernca (przyd. „Szwabów”) syna Kazimierza z Dolniego, 

zostali w Pnikucie. 
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85. Czuryło Zofia 
Czuryło Zofia z d. Muszak, mąż nie wrócił z wojny. 

Dzieci: 

Władysław (1911), Maria 

Dzieje rodziny: 

• Władysław ożenił się z Emilią z Buchowic i mieli syna Leszka (1935), (nazywany był Leszek z 

Pagorka), który ożenił się z Marią Mandziak. 

• Maria wyszła za mąż za Władysława Gąsiora i mieli syna Adama; Gąsior Władysław po wojnie 

w 1945 r. nie wrócił do Pnikuta. W Polsce zamieszkał pod nazwiskiem Gąsiorowski; Adam 

mieszka w Samborze. 

• Czuryło Zofia z d. Muszak, Dacek Rozalia z d. Muszak, Głogowska Magdalena z d. Muszak i 

Anna– to siostry, ich bracia to: Piotr, Maciej i Florian. 

• Dacek Rozalia to babcia Anieli Drejtfus z d. Dacek. 

 

86. Rogała Ludwik 
Rogała Ludwik, żona Helena 

Dzieci: 

Zbigniew, Stanisław 
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87. Paprocki Michał 
Paprocki Michał, I żona Karolina 

Dzieci: 

Tadeusz, Rudolf, Wanda, Stefania 

Z drugą żoną Zofią, Michał Paprocki miał dwóch synów: 

Stanisława i Bronisława. 

Dzieje rodziny: 

• Tadeusz podczas okupacji niemieckiej był wójtem w Pnikucie.  

• Tadeusz Paprocki przed wycofaniem się wojsk niemieckich z tych terenów wyjechał na zachód 

do Bydgoszczy.  

• Rudolf ożenił się z Zofią Kuśnierz, córką Wincentego i Katarzyny z Dolniego  przy Gościńcu. 

• Bronisław ożenił się z Janiną Górnicką córką Jana i Marii z d. Czerwińska na Średnim. 

• Stanisław ożenił się w Krukienicach, dom przy Błoniu, obok domu Kierownika Młyna Jana 

Szwedka. 

• Wanda wyszła za mąż za Jana Haratowa, dom drugi od Mleczarni za Gościńcem. 

• Matka Karolina zmarła w Pnikucie; Michał, Wanda z rodziną zostali w Pnikucie. Pozostali 

wyjechali do Polski do różnych miejscowości. 

88. Łabuda Czesława 
Łabuda Czesława z d. Kosowska, mąż nie wrócił do Pnikuta po 

wojnie, pozostał w Polsce; siostra Stanisława (dom72) 

Dzieci: 

Janina (1923), Helena (1926), Bronisława (1928) 

Dzieje rodziny: 

• Wcześnie wyjechali do Polski 
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89. Wiącek Jan 
Wiącek Jan (1901-1979), żona Anna (1911-1969)  

Dzieci: 

Emilia (1932-2012), Tadeusz (1929-1947), Karolina (1947), 

Bronisława (1936), Mieczysław (1940) 

Dzieje rodziny: 

• Emilia wyszła za mąż za Franciszka Mazura, mieli dwóch synów: Tadeusz urodzony w Pnikucie, 

Zbigniew urodzony już w Polsce. 

• Tadeusz w wieku 19 lat został zastrzelony nieumyślnie z pistoletu na weselu Janiny Górnickiej 

przez Władysława Pempuś, męża Heleny Czerniec, córki Stanisława i Zofii. 

• Karolina jako dziecko zginęła tragicznie wpadając matce na widły podczas pracy w oborze. 

• Bronisława wyszła za mąż już w Polsce za Jana Buczka, mieli dwie córki : Kazimierę i Bożenę. 

• Cała rodzina wyjechała do Polski, Dargobądz k. Świnoujścia. 

• Wiącek Jan miał dwie siostry: Julia Gawron i Zofia Cechowy obie z d. Wiącek. 

• Mieczysław ma rodzinę, dwoje dzieci: Krzysztof i Małgorzata. 
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Domy mieszkańców Średniego od Potoku (strona od 

Gościńca) 

90. Skrabka Ignacy 
Skrabka Ignacy, żona Agnieszka z d. Dorosz 

Dzieci: 

Mieczysław (1920), Marian (1922), Alojzy (1924), Zuzanna (1926), 

Anna (1929), Jan (1934), Kazimierz, Zofia, Maria. 

Dzieje rodziny: 

• Rodzicami Ignacego byli Piotr i Rozalia z d.? Oboje zginęli tragicznie w czasie I Wojny 

Światowej 1914-18. Odcinek frontu wschodniego akurat przebiegał przez Pnikut. Rozalia 

rozpaliła na podwórku piecyk do odgrzania wody do kąpieli dla chorującego na reumatyzm męża 

Piotra. Rozległy się strzały i nagle armatni pocisk uderzył w dom. Od wybuchu dom spłonął 

i rozpadł się, pozostały zwały gruzu. Porażeni odłamkami, po 2 dniach umiera Piotr, a Rozalia 

cała w ranach odwieziona do szpitala w Mościkach umiera 4 dni potem. Kiedy w 1918 r. Ignacy 

powrócił z wojny, zastał na podwórku tylko drewniany klocek do rąbania drewna, usiadł, spojrzał 

i gorzko zapłakał. Ile musiał mieć w sobie siły i determinacji. Postawił nowy murowany dom 

kryty blachą, ożenił się z Agnieszką Dorosz i kolejnych latach rozwinęła się piękna rodzina 

Ignaców. Ignacy pracował przez jakiś czas w Kasie Stefczyka z Franciszkiem  Lech i Agnieszką 

Lech 

• Mieczysław 05.1941 zabrany przez ruskich do wojska, we wrześniu 1942 r. dostał się do niewoli 

niemieckiej i w obozie pod Suwałkami zmarł z wycieńczenia 

• Marian zajmował się szewstwem, w Polsce ożenił się z Natalią (1926) z d. Henkel z Lublina, 

dzieci nie mieli. 

• Alojzy (nr 29 w wykazie żołnierzy partyzantów w Pnikucie sporządzonym przez Dowódcę Oddz. 

Spec. Franciszka Dorosza ps.”Dąbski” ) po rozwiązaniu oddziału partyzantki w 1944 r. został 

przymusowo wcielony do Wojska Polskiego. Po wojnie w 1945 r. był nadal w wojsku, 

stacjonował ze swoją jednostką we Wrocławiu. Tu w służbie razem z Bartkiem Pietraką rozwozili 

repatriantów na ziemiach zachodnich i pomagali im w osiedlaniu się. Po wyjściu z wojska nie 

powrócił do domu do Pnikuta, który pozostał  pod okupacją sowiecką, bowiem „nowa” granica 

Polski przebiegała oddalona około 15 kilometrów od Pnikuta na zachód  między Mościskami 2 

a Medyką (Mościskami a Przemyślem). Alojzy wyjechał do Kanady. 

• Zuzanna zamieszkała u Katarzyny Miśniak swojej ciotki (siostry matki), która po śmierci męża 

i wyruszeniu syna Zdzisława z oddziałem partyzanckim z Pnikuta pozostała na gospodarstwie 

sama.  

• W 1958 r. Agnieszka  Skrabka z całą rodziną oraz Katarzyna  Miśniak z Zuzanną wyjechały do 

Polski do Gliwic. Mąż Agnieszki Ignacy kilka lat wcześniej, bo w lutym 1939 r. zmarł 

w Pnikucie. 
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91. Głogowska Magdalena 
Głogowska Magdalena, mąż Antoni powrócił z I wojny do domu 

bardzo chory i niedługo potem zmarł  

Dzieci: 

Maria, Anna, Julia, Bronisława. 

Dzieje rodziny: 

• Z Marią ożenił się Dorosz Stanisław syn Mikołaja i N  z d. Ferenc  z Górniego (dom 41);   

Dzieci: Bronisław, Władysław, Janina, Anna, Kazimierz. 

• Córki Antoniego Głogowskiego i Magdaleny wyjechały do Francji. 

• Stanisław był leśniczym i w 1940 r. cała jego rodzina została wywieziona na Syberię. 

92. Skrabka Franciszek 
Skrabka Franciszek (przydomek „Kicia”), żona Anna z domu 

Kosowska, dom za Gościńcem 

Dzieci: 

Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek – muzykant, świetnie grał na skrzypcach. 

• Syn Stanisław wyjechał w 1943 r. do Niemiec na roboty, po wojnie osiedlili się w Polsce. 

93. Skrabka Ludwik 
Skrabka Ludwik (przyd. „Kicia” brat Franciszka), żona Katarzyna 

z d. Czerniec, córka Franciszka Czerniec (przyd. „Gruby”)  

Dzieje rodziny: 

• Obaj bracia grali na skrzypcach na wiejskich weselach i różnych uroczystościach w domu 

ludowym. 

• Katarzyna i Ludwik nie mieli dzieci, zmarli w Pnikucie. 
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94. Mańdziak Michał 
Mańdziak Michał,  żona Maria z d. Skrabka 

Dzieci: 

Helena, Stanisława, Anna, Jan 

95. Pawłowski Franciszek 
Pawłowski Franciszek – żona Piwowar Aniela (1897) przydomek 

„Dziedzice”; zawarli małżeństwo w 1919r. 

Dzieci: 

Anna (1919), Stanisław (1921), Bronisława (1923), Edward 

(1926), Jan (1932), Józef (1935) 

 Dzieje rodziny: 

• Anna wyszła za Wiącka Franciszka (1910), w roku 1941 mieli córkę Zuzannę. Franciszek po 

wojnie pozostał w Polsce. 

• Stanisław i Edward  w 1944 zabrani do wojska AL., po zakończeniu wojny pozostali w Polsce w 

Ostaszewie.                                                                         

• Edek ożenił się w 1952 roku z Natalią Pawłowską, od Starogardu Gdańskiego. Potem zamieszkali 

w Nowym Dworze Gdańskim.  

• Stanisław osiadł w Raciborzu, tam zmarł w 1991 roku. 

• Józek ożenił się w 1957 roku z Janiną Lichwa. W 1957 roku jesienią wyjechali do Polski: matka 

Anna, Bronisław, Jan, Anna z córką Zuzią i Józek z żoną Janiną. Zamieszkali w Nowym Dworze 

Gdańskim. 

• W Polsce w Gliwicach Jan ożenił się z Kasią Bartnicką.   

• Marcin Pawłowski, Paweł i Franciszek  to bracia.  
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96. Pawłowski Jan 
Pawłowski Jan - żona Julia z d. Piwowar 

Dzieci: 

Antek, Michał, Kazimierz. 

 Dzieje rodziny:                                                            

• Michał ożenił się z wdową Janiną Furman z d. Skrabka, córką Sylwestra. Michał z żoną Janiną i 

jej córką Alicją oraz matką Julią wyjechali w 1957 roku do Głuszycy.                                                                                                                          

• Antoni przed wojną wyjechał do Francji, w rzeczywistości była to ucieczka przed 

odpowiedzialnością za postrzelenie Heleny, córki Marcina Debery. 

• Kazik zmarł młodo. 

97. Pawłowski Paweł 
Pawłowski Paweł, żona Teresa z d. Pietraka 

Dzieci: 

Katarzyna (1918), Władysław (1922), Józefa (1924), Tadeusz 

(1932) 

Dzieje rodziny: 

• Katarzyna wyszła za mąż za Marcina Zarańskiego (z Dolniego); Marcin zginął tragicznie, zabity 

przez złodzieja. 

• Władysław wzięty do Wojska Polskiego w 1944 r., po wojnie w 1945 r. został w Polsce i założył 

rodzinę we wsi Lutcza, pow. Strzyżów n/ Wisłokiem, podjął pracę w gospodarstwie na Plebanii u 

ks. Proboszcza Lucjana Motyki, który przyjechał z Pnikuta, gdzie przez długie lata był wikarym.  

• Tadeusz ożenił się z Zofią z d. Kosowska, córką Jana i Karoliny (dom 66) i zamieszkali w domu 

rodzinnym Tadeusza, dzieci Zofii i Tadeusza: Halina i Jan, który zmarł tragicznie w wypadku na 

motorze; Halina wyszła za mąż za Jana Podgórskiego, syna Bronisława Podgórskiego i Miruszki 

(Bronisław był synem Szymona Podgórskiego”); Halina z Janem mieli troje dzieci: 1. Weronika 

(„Wieruszka”) - niezamężna, 2. Anna – wyszła za mąż we Lwowie, miała syna, po rozwodzie 

wróciła do Pnikuta i zamieszkała w domu rodzinnym, 3. Andrzej ożenił się w okolicy Sambora. 

• Józefa samotna – została w Pnikucie razem z rodziną Tadeusza i Zofii. 
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98. Pawłowski Jacek 
Pawłowski Jacek i Maria z d. Zarańska, siostra Karoliny, 

Franciszka, Katarzyny. Rodzice Marii: Mateusz Zarański 

i Katarzyna z d. Gładysz. 

Dzieci:  

Paulina (1929), Jan (1939) 

Dzieje rodziny: 

• Paulina wyszła za Muszak Franciszka syna Jana i Zofii ze Średniego. 

• Janek ożenił się z Józią z d. Piwowar, c. Michała i Anieli, zamieszkali u Janka.  

 

99. Pawłowski Stanisław 
Pawłowski Stanisław (1900) (przyd. „Stasiuńcio”), syn Marcina, 

żona Maria z d. Czerniec 

Dzieci:  

Bezdzietni 

Dzieje rodziny: 

• Mieli wychowanka Edwarda Niżańkowskiego (1933), siostrzeńca Marii.  

• Stanisław wyjechał w 1945 r. do Polski do wsi Lutcza, do ks. Waleriana Motyki, Parafia w 

Lutczy, dysponowała dużym gospodarstwem rolnym. Był okazały murowany dom plebanii, cały 

zespół budynków gospodarczych, stajnie dla koni, krów, owiec, chlewy, spichlerz i stodoła, tzw. 

plebańskie gumna, liczny żywy inwentarz oraz duży areał pól uprawnych. Ks. Walerian 

powołany na proboszcza tej parafii zatrudnił Stanisława do prowadzenia gospodarstwa.  

• W 1956 r. do  Stanisława dojechała żona Maria. Oboje cały czas pracowali przy ks. Motyce.  

Kiedy przeniesiono go na nową parafię do Radomyśla nad Sanem, poszli razem z nim, tam dożyli 

swych sędziwych lat i są pochowani na miejscowym cmentarzu.   

• Maria Pawłowska z d. Czerniec miała siostrę Zofię, która wyszła za mąż za Władysława 

Niżańkowskiego, zam. w Krysowicach, a po wyjeździe do Polski w Przemyślu.  

• Ojciec Marii Jan miał brata Wojciecha Czerniec (przyd. „Rajt”).  

• Pawłowski Stanisław i Jan Pawłowski (dom 96) to bracia. 
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100. Górnicki Franciszek 
Górnicki Franciszek -  żona Helena z Krukienic 

Dzieci:  

Córka zmarła w Pnikucie 

Dzieje rodziny: 

• W 1945 wyjechali do Polski (Medyka). 

101. Górnicki Jan 
Górnicki Jan - żona Maria z d. Czerwińska 

Dzieci:  

Janina, Józef (1935), Anna 

Dzieje rodziny: 

• Janina wyszła za Paprockiego Bronisława, syna Michała i Karoliny z Górniego (dom pod 

Zamczyskiem) 

• Wyjechali do Polski (Medyka w 1957r.) 

102. Skrabka Sylwester 
Skrabka Sylwester, żona Barbara z d. Lech,  

Dzieci:  

Józefa, Janina (1920), Jan (1930) 

Dzieje rodziny: 

• Józefa wyszła za Stanisława Skrabka (przyd. „Zapotoka”). Wyjechali w 1946 r.do Polski, do 

Głuszycy. 

• Janina wyszła za Ludwika Furmana  i mieli córkę Alicję. Ludwik w 1942 zginął zastrzelony 

przez Niemców.  

• Janina wyszła ponownie za mąż za Michała Pawłowskiego. W Pnikucie Janinie i Michałowi 
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urodziły się w 1956r. bliźniaki: Danuta i Zygmunt. 

• Jan ożenił się z Józefą Furman, córką Jana i Katarzyny z Górniego. W Pnikucie w 1956r. Józefie 

i Janowi urodził się syn Kazimierz, a w Polsce w 1958r. drugi syn Stanisław. 

• Cała rodzina wyjechała do Polski do Głuszycy 1957r. 

103. Lech Maria 
Lech Maria (przyd. „Maryna Gorąca”), mąż Michał 

Dzieci:  

Franciszek, Andrzej, Władek, Julia, Jadwiga 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek Lech  ożenił się z Czerniec Stanisławą córką  Stanisława  (przyd. „Strycio”)  i Zofii z 

domu Miśniak  i mieli dzieci: Helena (1938), Andrzej, Mieczysław, Kazimierz 

• Jędrek wyjechał do Francji i tam został. 

• Władysław ożenił się z Bronisławą z domu Pietraka, córka Józefa i Józefy Dorosz, siostrą Filipa 

Dorosz (przyd. „Bogaczyki”).  

• Julia wyszła za mąż za Władysława Czerniec syna Stacha Czerniec ( przyd „z Pindykówki” lub 

„Strycio”). 

• Jadwiga wyszła za mąż za Franciszka Muszaka; ich dzieci: Bronisław, Władysława, Kazimierz, 

Paulina, Edward. Mieszkali na Dolniem. 

104. Lech Mateusz 
Lech Mateusz, żona Anna, z d. Skrabka 

Dzieci:  

Franciszek, Zofia 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek ożenił się z Emilią Kosowską, c. Ludwika i Marii z d. Furman. Ich dzieci: Anna, 

Władysława, Halina, Bogusław; Anna wyszła za mąż za Mariana, syna Szczepana Marka, miała 

11 dzieci; Bogusław mieszka w domu ojca Franciszka. 

• Zofia wyszła za mąż za Rosjanina i zamieszkała w Krzywym Rogu; mieli 2 dzieci; córka 

w zakonie. 
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105. Łabuda Franciszka 

Dzieci: 

Franciszek. 

 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski. 

106. Paprocki Jan 
Paprocki Jan (1902), żona Maria (1907) z domu Cechowa  

Dzieci:  

Józef (1930), Janina, Jan (1937), Ania (Gienia) (1942) 

Dzieje rodziny: 

• Jan po wojnie nie wrócił do Pnikuta, pozostał i osiadł w Polsce; Toruń.  

• W 1958 roku Maria z dziećmi i z rodziną wyjechali do Polski, Toruń.   

• W Polsce Józef ożenił się z Zofią z domu Czerniec, córką Bartłomieja i Katarzyny 

107. Ziembowicz Franciszek 
Ziembowicz Franciszek – żona Julia z d. Miśniak, c. Michała 

(1874) i Marii 

Jej rodzeństwo: Ludwik, Władysław (1904), Bronisław Katarzyna 

Dzieci:  

Eugeniusz, Bronisława, Władysław 

Dzieje rodziny: 

• Gienek ożenił się z Sabiną z domu Dorosz, córką Błażeja – zostali w Pnikucie 

• Bronisława wyszła za Władysława Dorosz (przyd. „Bogaczyk”) syna Jana i Rozalii, wyjechali do 

Polski Głuszyce.  
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• Władysław ożenił się z Heleną Muszak, córką Michała i Katarzyny z Górniego, zostali w 

Pnikucie. 

 

108. Czerniec Wojciech 
Czerniec Wojciech, żona Maria, córka Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Wojciech parę lat przebywał w USA po powrocie dostał przydomek „Rajt”. 

109. Piwowar Jan 
Piwowar Jan ( przyd. „Madziar”), żona Józefa 

Dzieci: 

Zofia. 

110. Cechowy Bartłomiej 
Cechowy Bartłomiej, żona Maria z d. Skwirzyńska, bezdzietni. 

111. Skrabka Józef 
Skrabka Józef, żona Anna 

Józef miał 2 braci: Franciszek i  Ludwik, wszyscy przydomek 

„Kicia” 

Dzieci:  

• Helena, przyd. „Papierosowa” 

 

Między domami 111 i 113 był sad Grzegorza Pietraki  (Górnie dom 37) 
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112. Charston Jan 
Charston Jan – żona Wanda z domu Paprocka, córka Michala i 

Karoliny 

Dzieci:  

Bronisława (1933), Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Bronia wyszła za Tadka Głogowskiego (przyd. „Bratków”) który później wyjechał do Rosji i nie 

wrócił. 

113. Głogowski Wojciech 
Głogowski Wojciech – żona Zofia (przyd. „Koworycha”) z d. 

Pieniądz 

Dzieci:  

Bolesław, Edward 

114. Marek Szczepan 
Marek Szczepan – (przyd. „Charobicha”) z d. Piwowar 

Dzieci:  

Paulina, Janina, Eugeniusz, Marian, Sabina 

Dzieje rodziny: 

• Matka Zofii miała na imię Wiktoria („Wichta”), miała drugą córkę, ułomną Katarzynę 

(„Piwowarka).  

• Szczepan po powiększeniu się rodziny z 5 dzieci przeprowadził się z żoną i dziećmi do 

wybudowanego domu obok Józefa Lecha (przyd. „Gorol”).  
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115. Piwowar Andrzej 
Piwowar Andrzej, żona Anna, z domu Mazur 

Dzieci: 

Jan (1926) 

Dzieje rodziny: 

• Andrzej brał udział w organizacjach społecznych i politycznych powstających po I wojnie 

światowej w Pnikucie. Należał do Obrony Narodowej, do BBWR  Bezpartyjnego Bloku 

Współpracy z Rządem.  W Związku Strzeleckim „Strzelec”, który przejął patriotyczne tradycje 

„Sokoła”, i którego komendantem był wójt Walenty Miśniak, prowadził szkolenia wojskowe.  

Był komendantem Ochotniczej Straży Pożarnej w Pnikucie.  Do stałych członków tej straży 

należeli: Michał Furman, Michał Kosowski, Jan Gładysz i Ludwik Buczek. 

• Po inwazji Niemiec na Polskę 1.09.1939 r. Andrzej brał udział w kampanii wrześniowej. Kiedy 

w wyniku agresji Rosji sowieckiej 17 września, Pnikut znalazł się w rosyjskiej strefie 

okupacyjnej, Andrzej szybko opuścił swój dom wraz z rodziną, by uniknąć deportacji do 

jenieckich obozów zagłady w lasach Smoleńskich. Dziś nie widomo, gdzie zamieszkał w Polsce, 

której granice po wojnie zostały określone w Jałcie. 

116. Sklep Kółka Rolniczego 

117. Lech Stanisław 
Lech Stanisław, żona Magdalena, bezdzietni. 

118. Głogowski Jan 
Głogowski Jan (1904 – 15.05.1943),  żona Wiktoria (1901, 1979), z 

domu  Rogała, córka Wojciecha i Heleny z d. Mazur 

Dzieci:  

Zofia (1925), Bronisława (1929) 

Dzieje rodziny: 
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• Zofia wyszła za Stanisława Skrabkę i mieli córkę Krystynę.  

• W 1958 r. Wiktoria z Bronią i rodziną Zofii wyjechali do Polski, Tychy.        

• W Tychach Bronia wyszła za Kazimierza Winiarskiego z Zakościela (1934 – 1992). Mieli 3 

dzieci: Halina (1959), Urszula (1962), Piotrek (1970).  

• W Polsce w Tychach Zofii i Staszkowi urodziła się druga córka Janina (1959).  

• Data zgonu Jana Głogowskiego (15.05.1943) ma znaczenie w ustaleniu czasu (roku) ważnego 

zdarzenia w Pnikucie a mianowicie wybuchu paniki mieszkańców wsi przed mającą nastąpić 

rzezią Polaków przez banderowców. Cała wieś, pieszo i wozami o zmierzchu dnia letniego 

uciekała gościńcem w stronę Mościsk. 

• Jan zachorował w grudniu  1942 r.,  zmarł 15 maja 1943 r. Jego córka Bronia zapamiętała, że 

ojciec w czasie ucieczki szedł razem z nimi, z całą rodziną, było to pod koniec lata. Zatem trzeba 

przyjąć, że ucieczka odbyła się 1942 r. 

119. Rogała Stanisław 
Rogała Stanisław,  żona Zofia 

Dzieci:  

Józef, Maria. 

119a.   Rogała Franciszek 

W tym domu brat Stanisława Rogała Franciszek 

120. Cechowy Wojciech 
Cechowy Wojciech – zona Maria 

Dzieci:  

Helena, Katarzyna Anna  

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Ludwika Zarańskiego i zamieszkali w domu (121) ojca Wojciecha.  
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121. Zarański Ludwik 
Zarański Ludwik – z Górniego, (dom 51) i Helena, córka 

Wojciecha Cechowy 

Dzieci:  

Józef, Adam, Kazimierz 

Dzieje rodziny: 

•  W 1945 r. wyjechali do Polski. 

122. Kasperek Franciszek 
Kasperek Franciszek – żona Rozalia Kuśnierz, córka Wojciecha i 

Katarzyny, Dolnie dom 17. Brat Franka Andrzej był organistą za 

Niemców. 

123. Bartnicka Rozalia 
Bartnicka Rozalia, miała dwie siostry; Katarzynę i Marię.  

Dzieci: 

Katarzyna i Bronisław 

Dzieje rodziny: 

• Rozalia miała dwie siostry: Katarzynę i Marię. Katarzyna zmarła i pochowana została 

w Pnikucie. Miała też dwóch braci: Franciszka i Jana. 

• Brat Franciszek ożenił się z Zofią z d. Kuśnierz. Ich dwie córki: Aleksandra i Genowefa. 

Wyjechali w 1958 r. do Polski, Gliwice. 

• Brat Jan był gajowym w sąsiedniej wsi Bolanowice i tam mieszkał z żoną Rozalią z d. Szajda 

i dziećmi: Władysław (1927), Tadeusz (1929), Mieczysław (1931), Wiktor (1939). W dniu 

22.12.1944r., przed Wigilią Świąt Bożego Narodzenia, na ich dom napadli ukraińscy 

banderowcy. Banderowcy zastrzelili wszystkich ustawionych pod ścianą. Ocalał Wiktor, który 

padł między braci, nie był ranny, leżał nieruchomo dopóki zbrodniarze, po zrabowaniu 

wszystkich rzeczy w domu, nie odeszli. Po jakimś czasie, kiedy odeszli, Wiktor pobiegł po śniegu 

przez las do ciotki Rozalii do Pnikuta, 6 km ciężkiego biegu. Ocalał też Mieczysław, który 
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przebywał właśnie u ciotki Rozalii w Pnikucie. Jest szczegółowy opis Wiktora tej tragicznej nocy 

ujęty w Protokole IPN w Katowicach. 

• Bartnicka Rozalia w 1959 r. wyjechała do Polski z dziećmi, z siostrą Marią i dwoma ocalałymi 

synami brata Jana: Mieczysławem i Wiktorem. Osiedlili się w Gliwicach. 

• W Polsce córka Rozalii Katarzyna wyszła za mąż za Jana Pawłowskiego, mieli syna Henryka 

i córkę Halinę. 

• Syn Rozalii Bronisław ożenił się z Sabiną z d. Muszak, mają 2. dzieci i 3. wnuków 

• Mieczysław Bartnicki ożenił się z Wiktorią, pochodziła z Krysowic, bezdzietni. 

• Wiktor Bartnicki ożenił się jeszcze w Pnikucie przed wyjazdem z Bronisławą z d. Cechowy, 

mieli 2. dzieci i 1. wnuka. 

• Maria Bartnicka siostra Rozalii była samotna, zmarła i pochowana w Gliwicach. Pomarli też: 

Rozalia, Mieczysław i jego żona Wiktoria, Bronisława żona Wiktora, Jan Pawłowski mąż 

Katarzyny Bartnickiej. 

124. Czop Stanisław 
Czop Stanisław, żona Stefania 

Dzieci:  

Waleria, Janina, Marian 

Dzieje rodziny: 

• wyjechali do Polski w 1945 r., Przemyśl. 

125. Debera Marcin 
Debera Marcin – żona Maria 

Dzieci:  

Helena, Zofia.  

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Władysława Miśniaka i zamieszkała u niego w domu, dom poniżej ochronki na 

Górniem; mieli troje dzieci: Waleria (1931), Janina (1933), Kazimiera (1951). 
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Domy mieszkańców Średniego za Rzeką od granicy z 

Górniem po „Tamtej stronie” do Mostu Żółkiewicza 

126. Wiącek Florian 
Wiącek Florian, żona Zofia 

Dzieci:  

Stefania (1945), Helena (1930), Janina, Adam (1945) 

Dzieje rodziny: 

• Cała rodzina wyjechała do Polski, Gliwice. 

• Stefania wyszła za mąż za Stanisława Pietrakę syna Józefa i Julii wyjechali do Polski do Gliwic, 

mieli 2 dzieci; ich syn Henryk ożenił się z Wandą Kuśnierz  córką Stanisława i Julii zd . 

Kosowska.                                                                                 

• Helena – samotna. 

• Janina zmarła. Jej mąż zabrał córkę i wyjechał ze swoją rodziną do Niemiec. 

• Adam ożenił się z Danutą; mieli 3. synów: Dariusz (1960 r.), Piotr. 

• W Gliwicach pomarli rodzice, Stefania i mąż Stanisław, Helena, Adam. 

127. Rogała Stanisław 
Rogała Stanisław, żona Aniela z domu Curyło, siostra Szymona 

Curyło 

Dzieci:  

Józef (1930), Wacław (1933), Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Józef ożenił się z Władzią Wójcik córką Jana i Karoliny z domu Piwowar; mieli 4 synów: 

Zbyszek zmarł dzieckiem, Ryszard, Adam, Andrzej. Wyjechali do Polski, do Bytomia. 

• Wacław w Polsce ożenił się z Janiną (1934 r.) z Bogatynia. Zmarł w 1992 r. w Pabianicach. 
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128. Wiącek Antoni 
Wiącek Antoni (1902), żona Magdalena 

Dzieci:  

Jan (1938), Kazimierz (1943), Stanisława (1945), Waleria (1948) 

129. Buczek Jan 
Buczek Jan (bez nogi), żona Maria 

Dzieci:  

Staszek (1934), Józia (1929) 

Dzieje rodziny: 

• Polska, Bielsko 

 

130. Pawłowski Jan 
Pawłowski Jan, żona Wiktoria 

Dzieci:  

Paulina (krótsza ręka), Józef (1936) 

Dzieje rodziny: 

• Józef zginał w Gdańsku po stronie protestów robotniczych 

• Polska, Gdańsk. 
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131. Gawron Stanisław 
Gawron Stanisław, żona Julia z domu Wiącek.  

Dzieci:  

Tadeusz (1936), Czesław (1947) 

Dzieje rodziny: 

• Julia jest siostrą Jana i Zofii Wiącek.  

• Wyjechali do Polski, Dargobądz, Świnoujście. 

132. Folta Wiktoria 
Folta Wiktoria (1900) 

Dzieci:  

Bronisław (1938) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Piekary Śląskie. 

133. Folta Ludwik 
Folta Ludwik, żona Katarzyna 

Dzieci:  

Józefa (1931), Helena (1933), Bronisława (1935), Anna (1936)  

Dzieje rodziny: 

• Los ludwika nie jest znany. 

• Wyjechali do Polski, Głuszyca. 
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134. Folta Michał 
Folta Michał (1895), żona Anna 

Dzieci:  

Jan (1921), Edward (przyd. „Połóweczka”) (1923), Władysława 

(1930), Józefa (1936) 

Dzieje rodziny: 

• Edek harmonista, ożenił się z Rosjanka Olgą zamieszkał w Pnikucie w domu po Marcinie Dobera 

135. Niziński Antoni 
Niziński Antoni (1903), żona Maria (1907) z domu Wiącek 

Dzieci:  

Janina (1930), Bronisław (1933), Kazia (1943) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Piekary Śląskie. 

136. Cechowy Błażej 
Cechowy Błażej, żona Zofia z domu Wiącek, siostra Błażeja 

Dzieci:  

Czesław (1937), Stanisława (1944) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Głuszyce. 
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137. Żółkiewicz Michał 
Żółkiewicz Michał, żona Magdalena 

Dzieci:  

Bronisław, Władysław, Tadeusz 

Dzieje rodziny: 

• Bronisław ożenił się z Aleksandrą z domu Dorosz (przyd. „Żydówa”?) 

• Wyjechali do Polski, Zabrze. 

138. Tymcio Stefan 
Tymcio Stefan, żona Magdalena z domu Żółkiewicz 

bezdzietni, zostali w Pnikucie. 

 

 

Domy Średniego „Za Rzeką” od Mostu Żółkiewicza do 

Starego Cmentarza. 

139. Czerniec Władysław 
 Czerniec Władysław, żona Julia. 

Dzieci:  

Stanisław (1928) 

Dzieje rodziny: 

• Syn Stanisław był nauczycielem w Przemyślu, córka Kazimiera. 

• Władysław miał brata Dominika dom 146. 
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140. Dorosz Stanisław 

Dorosz Stanisław, żona Julia 

Dzieci:  

Mieczysław, Zofia  

Dzieje rodziny: 

• Mieczysław zabrany przez Ruskich do wojska w 1941 r.; dostał się do niewoli niemieckiej i tam 

zginął w obozie. 

• Rodzina wyjechała do Polski 1945 r.  W domu tym zamieszkał Antoni Czerniec brat Bartłomieja 

(dom141) z żoną Zofią z d. Głogowska, mieli syna Józefa. 

141. Czerniec Bartłomiej 
Czerniec Bartłomiej (1894), żona Katarzyna (1903) z domu Rogała 

(siostra Józefy Lichwa) 

Dzieci:  

Genowefa (1923), Edward (1926), Zofia (1928), Władysław 

(1931), Jan (1942) 

Dzieje rodziny: 

• Gienia zabrana przez Niemców na roboty w Niemczech (1943), po wojnie 1945 pozostała w 

Polsce, wyszła za Bolesława Rogałę i zamieszkali w Ząbkowicach Śl.  

• Edward ożenił się z Heleną Kosowską (1929) i zamieszkał u niej, mieli dzieci: Jadwigę, Wandę, 

Halinę, Kazika. Do Polski (Ząbkowice Śląskie) przyjechali w latach sześćdziesiątych. 

• Zofia wyszła za Józefa Paprockiego syna Jana i Marii z domu Cechowa. Wyjechali do Polski w 

1957, Toruń. Mieli dzieci: Adama i Kazika. 

• Władysław wyjechał do Polski wcześniej, przed 1956 (Ząbkowice Śl.). Ożenił się z Danutą …?,  

mieli dwie córki: Helenę i Ewę; w drugim związku żona Krystyna, mieli syna Marcina i córkę 

Agnieszkę. 

• Janek wraz z rodzicami Bartłomiejem i Katarzyną wyjechali do Polski (Ząbkowice Śl.), po 

wojsku ożenił się, zmarł wcześnie.  

• Bartłomiej miał brata Antoniego, który mieszkał kątem u nich. Po wyjeździe do Polski w 1946 r. 

(pierwsza repatriacja) Stanisława Dorosza, wprowadził się do opuszczonego przez Stanisława 

domu i ożenił z Zofią Głogowską, córką Franciszka (przyd. „Żółkiewiczów”), mieli syna Józefa. 
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142. Buczek Władysław 
Buczek Władysław, żona Zofia Czerniec, wdowa, Zofia z d. Lech, 

siostra Mateusza Lecha. Pierwszy mąż Zofii był bratem Franciszka 

Czerniec (przyd. „Gruby”) 

Dzieci:  

Władysława (1927), Kazia (1935), Jan (1938), Waleria (1940), 

Adam (1944). 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski 

143. Konowalik Władysław 
Konowalik Władysław, żona Bronisława (1933), z d. Drahus..? 

Dzieci:  

Tadeusz 

Dzieje rodziny: 

• wyjechali do Polski, Gliwice. 

144. Pindyk Anna 
Pindyk Anna z córką Bronisławą 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechały do Polski. 
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145. Muszak Stanisław 
Muszak Stanisław („bez ręki”), żona Anna 

Dzieci:  

Władysław, Zofia, Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski 

146. Czerniec Dominik 
Czerniec Dominik,  żona Julia 1900 (przyd. „Dominkowa”) 

Dzieci:  

Edward (1926) 

Dzieje rodziny: 

• Mąż Julii zmarł wcześnie, kiedy Edward był małym dzieckiem. Dominik i jego ojciec Stanisław ? 

zmarli w tym samym czasie, leżeli w domu obok siebie na dwóch katafalkach. Pogrzeb mieli 

razem. Dominik miał brata Władysława Czerniec dom 139 

• Edward po szkole zajmował się z zamiłowania fotografią, robił zdjęcia rodzinne, weselne, 

szkolne, grupowe i pojedynczych osób. Po uderzeniu Niemiec na Rosję w 1941 r. i objęciu 

okupacją niemiecką całych terenów wschodnich Polski, Edward włączył się do powstającego 

w Pnikucie konspiracyjnego ruchu oporu. W 1944 r. wstąpił w szeregi partyzanckie AK. 

Po przejściu frontu na zachód pod Przemyśl, oddziały partyzanckie pod komendą Kpt Witolda 

Szredzkiego ps. „Sulima” wyruszyły w kierunku Warszawy z zadaniem pomocy powstaniu. 

W Rudniku nad Sanem zostały otoczone przez liczną jednostkę NKWD. Pod osłoną nocy udało 

się wydostać z okrążenia Kpt. Szredzkiemu i grupie żołnierzy z bronią. W grupie tej byli Edward, 

Eugeniusz Dorosz i Edward Dorosz. W trójkę dotarli do Rudołowic, gdzie otrzymali schronienie 

u pracującego czasowo na Plebanii legionisty Walentego Miśniaka, który do sierpnia 1939 r. był 

wójtem gminy zbiorowej w Pnikucie. W cywilnym przebraniu udało im się powrócić do domu. 

Tu Edward został powołany do Wojska Polskiego. Po wojnie 1945 r. zwolniony do cywila , nie 

powrócił do Pnikuta, który po zmianie granic, pozostał w strefie okupacyjnej  Rosji Sowieckiej. 

Edward przebywał w Głuszycy, Wałbrzychu, częściowo w Trzebnicy, gdzie spotykał się 

z chłopakami Władysława Dorosza, których w czasie wojny jego matka Julia przyjęła do swojego 

domu. W latach pięćdziesiątych Edward wyjechał do  Lęborka. W 1955 r. ożenił się z Janiną Żur, 

mieli dwoje dzieci syna Marka (1957 r.) i Małgorzatę (1961 r.). Dorosz Augustyn z Grudziądza 

był ojcem chrzestnym Małgorzaty. W roku urodzin Marka dojechała do nich z Pnikuta na stałe 

matka Edwarda Julia. W Lęborku pomarli Julia 1984 r., Janina żona Edwarda 2003 r., Edward 

2005 r.  



88 

 

• Julia po tragicznej dla Polski kampanii wrześniowej przyjęła do swego domu krewnych, rodzinę 

pnikucką: Władysława Dorosza (1895) (przyd. „Szewców”) z żoną Agnieszką i czwórką synów: 

Edmund (1923), Eugeniusz (1925), Augustyn (1929), Jan (1934). Władysław był w wojsku 

wachmistrzem, brał udział w walkach o niepodległość powstającej Polski, a potem w Bitwie 

Warszawskiej. W Pnikucie miał braci Jana i Filipa, (dom 251 i 252). Żona Filipa Rozalia była 

siostrą Julii. Przed 1939r. Władysław z żoną mieszkał pod Przemyślem, pracował w Kolejach 

Państwowych. W walkach wrześniowych Władysław uniknął niewoli, natomiast w Pnikucie, 

który znalazł się w rosyjskiej strefie okupacyjnej, został aresztowany przez NKWD i wywieziony 

w głąb Rosji. Tam wstąpił do Armii Andersa i przeszedł przez cały front zachodni w Wojsku 

Polskim. Do Polski wrócił w 1945r., zamieszkał w Łomnicy koło Głuszycy i połączył się z żoną 

Agnieszką i dziećmi, którzy przyjechali do Polski w 1947r. Otrzymali też mieszkanie w 

Trzebnicy 

• Edmund ożenił się z Bronisławą Kuśnierz córką Wojciecha i Katarzyny, którzy też przyjechali 

całą rodziną z Pnikuta. Młodzi wyjechali do Gdyni, gdzie Edmund zakończył służbę wojskową 

w stopniu podporucznika. Mieli córkę i 2 synów. 

• Eugeniusz pozostał na gospodarstwie w Łomnicy razem z matką. Ożenił się i miał córkę 

Krystynę. 

• Augustyn wojskowy w stopniu pułkownika zamieszkał w Grudziądzu. 

• Po zgonie ojca Władysława i Eugeniusza, Augustyn zabrał matkę Agnieszkę do siebie do 

Grudziądza, żyła 93 lata. 

• Nie wiadomy jest los czwartego syna Janka. Może ktoś zna, to dopisze na stronie Pnikut.net. 

147. Rogała Franciszek 
Rogała Franciszek (przyd. „Zdebrzy”), żona Rozalia Żółkiewicz. 

Siostra Franciszka Magda wyszła za mąż za Antoniego Mazura 

(przyd. „Pan”) 

Dzieci:  

Mieczysław (1919), Zofia, Marian (1924) 

Dzieje rodziny: 

• Mietek powołany do Wojska Polskiego w 1939, do dziś przechowywany jest orzełek z koroną w 

„magicznej skrzyni” w domu rodzinnym w Pnikucie. Po powrocie w 1945 z wojny ożenił się z  

Eleonorą („Leonką”), córką Mateusza Cechowego i Hanny; dzieci: Zosia, Kazimierz (zmarł w 5 

roku życia), Basia,  Kazia. 

• Zosia córka Franciszka wyszła za Klemensa Pawłowskiego i wyjechali do Polski, Głuszyca. 

• Marian powołany w 1945 do LWP, zginął na froncie w okolicach Zgorzelca i tam ma grób. 
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148. Dorosz Antoni 
Dorosz Antoni, żona Julia 

Dzieci:  

Zofia, Maria, Anna, Aniela, Józia 

Dzieje rodziny: 

• Zosia wyszła za Zdzicha Czerwińskiego mieszkali w jego domu, zanim wyjechali do Polski w 

1957. 

• Marysia wyszła za Ludwika Buczka, wyjechali do Polski. 

• Dorosz Antoni i Julia z córkami wyjechali do Polski, Głuszyca. 

• Brat Antoniego Ludwik Dorosz mieszkał w domu nad Starą Szkołą z żoną Cecylią i synem 

Edwardem – zostali w Pnikucie 

• Antoni zmarł nagle w drodze powrotnej z lasu, gdzie był na grzybach i pochowany w Głuszycy, 

jego żona Julia też, poparzona w domu w kuchni wrzątkiem, zmarła kilka dni później w szpitalu, 

pochowana w Głuszycy.  

 

 

Między Doroszem, a Rogałą płynął potok z pola od Zagumnia do 

Rzeki w głębokim wąwozie. Tu w całej okolicy był ośrodek 

Oddziałów Partyzanckich. Budynki jak i łatwe nad potokiem 

przejście w pola, sprzyjały stacjonowaniu oddziałów. 

149. Czerniec Stanisław 
Czerniec Stanisław (przyd. „Strycio” i „Stach z Pindykówki”), 

żona Zofia z d. Miśniak. 

Dzieci:  

Stanisława, Mieczysław, Helena, Władysław 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław był kościelnym, we wsi roznosił opłatki bożonarodzeniowe. 

• Władysław ożenił się z Julią Lech, córką Michała i Marii (przyd. „Maryna Gorąca”). 

• Stanisława wyszła za mąż za Franciszka Lecha, syna Michała i Marii. 
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• Helena wyszła za mąż za Władysława Pempuś; ich dzieci: Bronisława i Józefa. 

• Mieczysław służył po wojnie w 1945r. w Straży Granicznej w Karsznie. Następnie przeprowadził 

się do Warszawy, założył rodzinę. Zmarł i tam jest pochowany. W domu Stanisława stacjonował 

sztab oddziałów AK od wiosny 1944r. do momentu wymarszu ich za San w kierunku Warszawy. 

 

150. Lichwa Jan 
Lichwa Jan (1905), żona Józefa (1910), z domu Rogała, zajmowała 

się krawiectwem; rodzice Jana: Michał i Anna z domu Miśniak, 

córka Jana (1849) i Rozalii (1854). 

Dzieci:  

Stanisław (1929), Janina (1932), Zosia (1936), Zygmunt (1952) 

Dzieje rodziny: 

• Staszek ożenił się z Józefą Głogowską, córką Ludwika i Anny z domu Pawłowska 

• Janina wyszła za Józefa Pawłowskiego (1935), (przyd. „Dziedzicow”) 

• Zosia wyszła za Stanisława Furmana syna Jana i Katarzyny z domu Kuśnierz 

• Lichwa Anna (1884 r.) była siostrą Michała (1874 r.) (dom 65), Marii (1876 r.) (dom 151), Zofii 

18.. (dom 149), i Jana (1888 r.) - nauczyciel w Zawierciu w latach 1925 – 1940 …? 

• W 1957 r. wyjechali do Polski: Zofia i Stanisław Furman – Tychy, Janina i Józef Pawłowski – 

Nowy Dwór Gdański. 

• Po śmierci Jana Lichwy w 1959r., do Polski wyjechali Józefa Lichwa z synem Zygmuntem 

i teściową Anną oraz Stanisław z żoną Józefą i synem Januszkiem 9 miesięcy, zamieszkali 

w Tychach i w 1959r. urodziła się córka Barbara. Anna Lichwa zmarła w 1974r. w Tychach; Brat 

Jana Lichwy Ludwik zginął na wojnie w 1945r. pod Kołobrzegiem. 
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151. Czerwiński Antoni 
Czerwiński Antoni, żona Katarzyna z d. Lichwa, wdowa po I mężu 

Kosowska; W tym domu mieszkała matka Katarzyny Maria, siostra 

Anny z d. Miśniak. 

Dzieci:  

Dzieci Katarzyny i 1. męża Teodora Kosowskiego: Tadeusz (1922), 

Helena (1935) 

Z 2. mężem Antonim dzieci zmarły w wieku niemowlęcym. 

Dzieje rodziny: 

• Rodzicami Katarzyny byli „N” Lichwa (brat Michała Lichwy dom 150) i Maria (1876) 

z d. Miśniak 

• Antoni miał brata Stanisława, mieszkał na Górniem na Dziekanówce (dom 71) 

• Tadeusz wyjechał do Polski i nie wrócił do Pnikuta 

• Hela i rodzice: Antoni i Katarzyna wyjechali do Polski, Legnica. 

152. Lech Antoni 
Lech Antoni (przyd. „Smak”), żona Józefa z domu Rogała, córka 

Wojtka Rogały 

Dzieci:  

Zuzanna i Henryk 

Dzieje rodziny: 

• Zuzanna wyszła za Władysława Żółkiewicza syna Michała i Magdaleny (przyd. „zza Mosta”). 
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153. Konowalik Ludwik 
Konowalik Ludwik, brat Władysława obaj ze Złotkowic, żona Zofia 

z domu Drahus (1922) 

Dzieje rodziny: 

• wyjechali do Polski, Gliwice. 

154. Milan Grzegorz 
Milan Grzegorz (przyd. Hryńko, muzykant, grał na klarnecie), żona 

Anna. 

Dzieci:  

Zofia 

155. Hrycyszyn Szczepan 
Hrycyszyn Szczepan, żona Apolonia 

Dzieci:  

Anielka, Zofia, Bronisława, Władysław, muzykant, skrzypce 

Dzieje rodziny: 

• Aniela miała Tadeusza. 

• Ojciec Tadeusza wyjechał do USA i słuch o nim zaginął.  

• Aniela po powrocie z przymusowych robót w Niemczech (1942-45) wyszła za Władysława 

Dormusztefer …?; ich dzieci: Zofia, Jan, Stanisław, Edward, Kazimierz.  

• Tadeuszem zaopiekowała się Bronia. 

• Zofia wyszła za mąż za wdowca z Krukienic i mieli syna Zbigniewa. 

• Władysław ożenił się z Józefą, córką Barbary Wiącek i zamieszkał u niej.  

• Bronisława Hrycyszyn wraz z  siostrzeńcem Tadeuszem wyjechali w 1957r. do Polski, Zabrze. 
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156. Kuśnierz Marcin 
Kuśnierz Marcin (przyd. „Pańcio”), żona Paulina z Pakości; 

Marcin muzykant (bęben) 

Dzieci:  

Józef, Stanisław 

157. Pieniądz Józef 
Pieniądz Józef, żona Julia z domu Bartnicka 

Dzieci:  

Stanisław (1928), Jan (1925) 

Dzieje rodziny: 

• Po śmierci żony Julii, Józef ożenił się z Zofią Kuśnierz, siostrą Władysława z Górniego, ich 

dzieci: Kazimierz (1933), Helena 

• Stanisław po wojnie 1945r .zwolniony z wojska do cywila nie wrócił do Pnikuta. Ożenił się 

z córką oficera i zamieszkali u niej w Bydgoszczy. 

• Jan ożenił się z Ryszardą Czuryło i zamieszkał u niej, w 1958 r. wyjechali do Polski, Tychy; ich 

dzieci: Mietek (1951), Halina (1952), Adam (1956) 

• Kazimierz ożenił się z Józefą Czerniec córką Błażeja i Zofii z domu Czop; ich dzieci: Stanisław 

(1957), Krzysztof; wyjechali do Polski, Tychy (1958) 

• Helena wyszła za Eugeniusza Gawrona i pozostali w Pnikucie. 
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158. Rogała Marcin 
Rogała Marcin, syn Szymona, żona Maria, córka Tomasza 

Dzieci:  

Jan (1897), Stanisław (1900), Katarzyna (1903), Rozalia (1906), 

Józefa (1910) Aniela (1914) 

Dzieje rodziny: 

• Ojciec zmarł wcześnie 

• Jan i żona z Myślatycz , mieli 2. synów: Bolesława (1924) i Stanisława (1929). Obaj w czasie 

okupacji niemieckiej zabrani przymusowo na roboty do Niemiec, po wojnie zamieszkali 

w Ząbkowicach Śląskich, założyli rodziny. 

• Katarzyna wyszła za mąż za Bartłomieja Czerniec (dom 141) i zamieszkała u niego. 

• Stanisław wyjechał przed wojną do Sanoka, założył rodzinę, miał 2 córki; potem zamieszkał w 

Ząbkowicach Śl. 

• Aniela wyjechała do Polski przed wojną, w Toruniu wyszła za mąż za Marcińskiego; mieli córkę 

Krystynę i syna Zbigniewa. 

• Rozalia wyjechała przed wojną w okolice Torunia, wyszła za mąż za wdowca Wiktora Leśniaka 

mieli 10 dzieci: Jan zmarł, Genowefa (1925), Wanda (1929), Józefa (1931), Bolesław (1934), 

Stanisław (1935), Janina (1936), Bronisław (1937), Kazimiera (1938), Kazimierz (1940). 

• Józefa wyszła za mąż za Jana Lichwę i zamieszkała u niego. 

• Matka ich Maria pozostała sama w domu, przez jakiś czas zamieszkiwał tam siostrzeniec 

Władysław Czerniec syn Katarzyny.  

• Po śmierci Marii dom niezamieszkały popadł w ruinę. Kupił go Marcin Kuśnierz (przyd. 

„Pańcio”), wyremontował i zamieszkał w nim. 
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159. Rogała Stanisław 
Rogała Stanisław, żona Józefa (przydomek „Syryniarz”) 

Rodzice Stanisława: Antoni Rogała i Helena 

Dzieci:  

Emil, Helena, Stanisława 

160. Rogała Wojciech 
Rogała Wojciech, żona Helena 

Dzieci:  

Wiktoria (1901), Józef, Kazimierz, Franciszek, Jan 

Dzieje rodziny: 

• Wiktoria wyszła za Jana Głogowskiego i zamieszkała u niego, dom na Średnim (118), drugi dom 

od ulicy, naprzeciw Lechów i Ziębowicza 

• Józef ożenił się w Pnikucie po śmierci ojca 

• Kazimierz zabrany do LWP 1945r. powrócił po zakończeniu wojny i osiadł w Przemyślu 

• Franciszek wyjechał do Francji i tam pozostał 

• Jan (przyd. „Dhus”) pozostał w Pnikucie, ożenił się z Władysławą.                                                                                                   

• Ich ojciec Wojciech zginął wzięty przez Ruskich z wozem konnym do przewożenia oficerów 

NKWD w 1941r.  
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161. Rogała Otto 
Rogała Otto, żona Zofia z d. Dorosz córka Stanisława i Franciszki 

z d. Skrabka. 

Dzieci:  

Teresa 

Dzieje rodziny: 

• Otto grał role w kabaretach na scenie Domu Ludowego. 

162. Pawłowski Mateusz 
Pawłowski Mateusz, żona Franciszka z d. Rogała 

Dzieci:  

Stanisław, Klemens („Minko”) (1920) 

Dzieje rodziny: 

• Klemens ożenił się z Zofią (1924) z d. Rogała, córką Franciszka i Rozalii z d. Żółkiewicz; 

ich dzieci: Maria (1954), Barbara (1958). 

• Wyjechali do Polski, Głuszyca (1958). 

163. Dorosz Jakub 
Dorosz Jakub, żona Maria z d. Pawłowska. 

Dzieci:  

Kamil, Jan 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się z Kazimierą z domu Pawłowska. Kazia zmarła pod koniec ciąży, na zatrucie 

ciążowe. Jan wyjechał do Polski, mieszkał w Ozimku i tam zmarł. 
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164. Muszak Władysław 
Muszak Władysław, bez ręki, żona Zofia z domu Dorosz, córka 

Franka i Rozalii Duszakiewicz. Rodzice Władysława: Franciszek i 

Teresa z domu Kuśnierz 

Dzieci:  

Bronisława (1950), Franciszek – Kazimierz (1948) 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek ożeni się z Heleną Rogała, córką Jana i mają syna i 2 córki :  Józef, Bronisława, 

Teresa 

• Bronisława córka Zofii i Władysława została samotna 

• brat Władysława Kazimierz ożenił się z Władysławą Czerniec, córką Franciszka (przyd. 

„Gruby”) i Magdaleny z domu Dorosz i zamieszkali w domu Władysławy, mieli syna Jana 

i córkę Janinę.  

165. Lech Józef 
Lech Józef (1901), żona Zofia z domu Wiącek (1906) zmarła w 

(1930) w Pnikucie. Józef powtórnie ożenił się z Bronisławą (1913) 

z d. Piwowar, c. Stanisława 

Dzieci:  

Dzieci Józefa i Zofii: Maria (1928), Jan (1930), urodzeni w 

Pnikucie 

Dzieci Józefa i Bronisławy: Stanisław (1931), Kazimierz (1944), 

urodzeni w Pnikucie. 

Dzieje rodziny: 

• Maria Lech (1928) w 1947r. wyszła za mąż za Władysława Pietruszczaka, syna Jakuba (1862) 

i Ludwiki (1891) z d. Dorosz; dzieci: Urszula (1951), Kazimiera (1949) urodzeni w Pnikucie, a 

Zbigniew (1958) ur. w Dłużynie, Polska. 

•  Zbigniew (1958) syn Władysława Pietruszczaka i Marii z d. Lech ożenił się w Dłużynie 

z Elżbietą i mają syna Bartka.  

• Jan Lech ożenił się z Zofią Dorosz córką Stanisława i Rozalii; ich dzieci: Kazimiera (1949), 

Urszula (1951) urodzeni w Pnikucie, a Zygmunt (1958) i Wacława (1959) urodzeni 
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w Strzegomiu, Polska. 

• Kazimiera (1949) wyszła za mąż za Cudejko i mają córkę Annę.  

• Cała rodzina Lechów wyjechała do Polski w 1957r., część osiadła w Dłużynie, jak Maria 

z mężem Władysławem, dziećmi i babcią Ludwiką matką Władysława, a część osiadła 

w Strzegomiu: Lech Józef z żoną Bronisławą i dziećmi: Janem, Stanisławem i Kazimierzem oraz 

wnukami; (Informacja od Urszuli Lech, po mężu Jarosińska) 

166. Wiącek Mateusz 
Wiącek Mateusz, żona Zofia 

Dzieci:  

Zuzanna, Stanisław Genowefa, Jan 

167. Piwowar Michał 
Piwowar Michał (1916) (przyd. „Grabarz”), żona Stefania (1913) 

z domu Pietruszczak, córka Jakuba i ludwiki z d. Dorosz 

Dzieci:  

Kazimierz (1939), Janina (1942), Henryk i Mietek bliźniaki (1948) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski w 1957r.:  Dłużyna pow. Pieńsk, woj. Zielonogórskie 

• Kazia wyszła za mąż w Polsce za Jana Czaplińskiego (1928); ich syn Wiesław1980 i córka  

Danuta (1963) 

• Janina (1942) wyszła za Jana Borkowskiego (1938) i mieli córkę Anetę 

• Mietek Piwowar, żona Czesława (1950); dzieci: Mariusz (1971) i  Leszek (1977) 

• Henryk Piwowar, żona Danuta; dzieci: syn Jerzy i córka Anna; Henryk zmarł w 1992r. 
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168. Piwowar Władysław 
Piwowar Władysław, (przyd. „Ślepy”), żona Maria z Krukienic 

Dzieci:  

Helena, Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Stanisława Kuc ze Strzelczysk 

• Stanisław  brak wiadomości 

• Władysław miał brata Ludwika (przyd. „Szandar”), który ożenił się z Władzią Zarańską. 

169.  Buczek Kazimierz 
Buczek Kazimierz, żona Katarzyna 

Dzieci:  

Władysław, Jan, Franciszek, Ludwik, Zofia, Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Władysław ożenił się z wdową po Janie Czernniec, Zofią Czerniec z domu Lech, siostra 

Mateusza (dom 104) 

• Janek ożenił się z Janiną Zarańską, córką Wojciecha 

• Franciszek ożenił się z Pauliną Furman, córką Antoniego i Wiktorii (dom 80) 

• Ludwik ożenił się z Marią Dorosz, córką Antoniego i Julii  („Z nad potoka”), wyjechali do Polski 

• Zofia wyjechała do Polski, Przemyśl. 

• Józefa wyszła za Bronisława Kuśnierza (1921), syna Jakuba i Marii („z Dolniego za rzeką”) i 

zamieszkali w domu jej rodziców; nie wyjechali z Pnikuta 

• Do Polski wyjechali: Władysław z rodziną, Franciszek z żoną Pauliną, Ludwik z żoną Marią i 

Zofia. 
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170. Rogała Mikołaj 
Rogała Mikołaj, żona Rozalia z Lutkowa 

Dzieci:  

Jan, Władysław, Edward 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się z Kazimierą (1924), córką Filipa Dorosza  („z Dolniego”); dzieci: córka Helena, 

syn Edward 

• Władysław po wojnie 1945,  pozostał po wojsku w Polsce 

• Edward zginął na II wojnie światowej 1945. 

171. Lech Franciszek 
Lech Franciszek, żona Zofia z domu Rogała, siostra Bronki (żony 

Leona Dorosz) i Józefy,  żony Antka Lecha (przyd. „Smuk”) 

Dzieci:  

Jan, Władysława 

Dzieje rodziny: 

• Władzia wyszła za Stanisława Nizińskiego, syna Ludwika z Dolniego 

• Jan (przyd. „Lechunio”) ożenił się z Albiną z Ostrowca. 
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172. Pawłowski Józef 
Pawłowski Józef, żona Katarzyna Pietraka (siostra Zofii, żony 

Jana Muszak „Głuchy”) 

Dzieci:  

Zbyszek, Kazia, Alicja 

Dzieje rodziny: 

• Kazia wyszła za Wacława Skrabkę, syna Filipa, przyd. „Kowal” 

• Alicja wyszła za Jana Muszaka 

• Zbigniew ożenił się z Maryjką z Buchowic. 

• Józef miał brata Stanisława i siostrę Julię. 

• Stanisław ożenił się z Marią Boczulak (dom nr 202). 

• Julia wyszła za mąż za Józefa Pietrakę (dom nr 178). 

173. Miśniak Sebastian 
Miśniak Sebastian (1880), żona Wiktoria (1893) 

Dzieci:  

Bronisława (1911), Aniela (1913), Katarzyna (1915) 

Dzieje rodziny: 

• Bronisława wyszła za mąż za Franciszka Czuryło syna Walentego i Katarzyny; dzieci: 2 córki - 

Helena i Janina; zamieszkali w domu ojca Franciszka Wawrzyńca (13) 

• Aniela wyszła za mąż za Kazimierza Czuryło, syna Walentego i Katarzyny; dzieci: Czesław, 

Adam, Jan – zmarł w dzieciństwie.   

• Kazimierz wielostronnie uzdolniony zawodowo: był szewcem, budowniczym, muzykiem, według 

przekazów umiał pięknie grać nie tylko na skrzypcach, ale i na sercach kobiet Ojciec Kazimierza 

to Walenty Czuryło, dom nr 14 

• Katarzyna wyszła za mąż za Mieczysława Kuśnierz, syna Wojciecha i Katarzyny; ich dzieci: 

Zdzisław (1942), Helena (1959). 
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174. Bazanowski Szymon 
Bazanowski Szymon, żona Ludwika. 

Dzieci:  

Zosia i Leonia 

Dzieje rodziny:  

• Zosia  wyszła za mąż i do dziś mieszka w domu rodziców. Nie wyjechali do Polski. 

• Za ich ogrodem znajdował się Stary Cmentarz, a za cmentarzem przebiegała droga przecinająca 

wieś na całej szerokości. Była umowną granicą między częścią Średniego i Dolniego Pnikuta. 

Prowadziła ona od Gościńca, w miejscu gdzie stał dom Dorka Nizińskiego z Pocztą, lekko w dół 

przy starej szkole i obok stawu. Dalej przez stawisko, przez most na rzece Siecznej, idąc w górę 

obok Starego Cmentarza w pola, aż do wsi Radenice. 

175. Pietraka Jan 
Pietraka Jan (przydomek Jan „Siur”) żona Karolina z d. Ferenc 

Dzieci:  

Franciszek, Zofia, Michał, Józef, Bartłomiej. 

Dzieje rodziny 

• Zofia wyszła za mąż za Kazimierza Zarazkę i zamieszkała u niego (dom 186) 

• Michał i Józef wyjechali do Polski, Michał zamieszkał w Przemyślu, Józef na zachodzie Polski 

• Bartłomiej z partyzantką poszedł do Przemyśla, potem wcielony do Wojska Polskiego. Po wojnie 

1945r. rozwoził repatriantów ze wschodu na ziemiach zachodnich i pomagał w osiedlaniu się. 

W Gliwicach ożenił się z Marią. Mieli syna Edwarda, który dostał się do USA i tam zamieszkał 

na stałe, zmarł nagle. 

• Jan i Karolina zmarli w Pnikucie. 
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176. Pietraka Józef 
Pietraka Józef (1986), I-sza żona Józefa z d. Dorosz (siostra Filipa 

i Jana Dorosza); żona Józefa zmarła tragicznie,  utonięcie w rzece. 

Józef powtórnie ożenił się z Anną Głogowską (1909-1986) siostrą 

Justyny Głogowskiej 

Dzieci: 

Z I-szą żoną Józefą: Bronisława 

Z II-gą żoną Anną: Kazimierz (1937) 

Dzieje rodziny 

• Bronisława wyszła za mąż za Władysława Lecha, syna Michała i Marii (przyd. „Gorąca”), mieli 

5. dzieci urodzonych w Pnikucie: Józefa, Janina, Jan, Maria, Stanisław i córkę Annę ur. w Polsce. 

Wyjechali do Polski, Nowe Warpno w 1957r. Lech Władysław był uzdolniony muzycznie, 

pięknie grał na skrzypcach i śpiewał. Pokrewieństwo Franciszka i Julii z rodziną Czerniec 

Stanisława (przyd. „Strycio”) oraz Jadwigi z rodziną Muszak jest opisane pod nr 103. 

• Kazimierz syn Józefa i Anny ożenił się z Władysławą córką Franciszka Dorosz (przyd. „Letki”) 

i mieli dzieci: Zbigniew, Bronisława, Józef i Tadeusz; Bronisława i Józef mieszkają w Zabrzu. 

• W Nowym Warpnie osiedlili się też wszyscy z rodziny Czernców. Ojciec Stanisław Czerniec 

(przyd. „Strycio”) z żoną Zofią i ich córka Helena z mężem Władysławem Pępuś, i syn 

Władysław z żoną Julią z d. Lech. Syn Stanisława i Zofii Mieczysław po wojnie służył w Straży 

Granicznej w Karsznie, po odbyciu służby zamieszkał w Warszawie. 

177. Pietraka Stanisław 
Pietraka Stanisław (1903 r.- 1982 r.) i żona Rozalia (1904- 1960) 

z d. Skrabka, siostra Sylwestra 

Dzieci:  

Jan (1927-1976), Zofia (1931), Józef (1934), Ludwika (1940- 

1991) 

Dzieje rodziny 

• Jan ożenił się z Zofią córką Jana i Antoniny w Pnikucie; i tam urodziła się im córka Janina  

(1957r.); wyjechali do Polski, do Głuszycy i tam urodziła się córka Kazimiera (10.1958r.). 

• Zofia w Głuszycy wyszła za mąż za Ryszarda Rzeczkowskiego (1933); mieli 3 dzieci: Jan, 

Teresa, Roman. 
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• Józef w Głuszycy ożenił się i wyjechał do USA. 

• Ludwika po mężu Dzięcioł zmarła w1991 r. 

• Stanisław Pietraka miał trzech braci: Kazimierza (1902-1992) w Toruniu: Ludwika (1905-1973) 

w Bydgoszczy, Władysława (1907-1975); Władysław był żonaty  i miał czworo dzieci: Hannę, 

Barbarę, Marię i Jana.  

• Ludwik Pietraka w czasie okupacji powrócił z Bydgoszczy do domu Stanisława ze swoją 

narzeczoną Albiną. Po pewnym czasie związał się z ruchem oporu i wstąpił do leśnych oddziałów 

partyzanckich AK. 

• Niespodziewanie Ludwik Pietraka i jego brat Stanisław zostali aresztowani przez Niemców na 

skutek donosu o przechowywanej broni w stodole Pietraków. Podczas rewizji Niemcy weszli 

prosto na wskazane miejsce, gdzie leżały 2 granaty i stary karabin. Ludwik należał do konspiracji 

i nie był tak naiwny, by jakąkolwiek broń trzymać w domu. Posiadanie broni za Niemców 

równało się z wyrokiem śmierci.  

• Pnikuczanin Szymon Bazanowski, który znał biegle język niemiecki wstawił się za 

aresztowanymi osadzonymi w więzieniu w Mościskach. Gestapo zwolniło Ludwika i brata 

Stanisława. Nie wiadomo jakich użył argumentów, przypuszczalnie mogła to być spora koperta 

dolarów. We wsi mówiło się o prowokacji, która nigdy potem nie została wyjaśniona. 

• Po wojnie 1945 r. Ludwik wyjechał do Bydgoszczy. 

178. Pietraka Józef 
Pietraka Józef, żona Julia z d. Pawłowska (dom nr 172) 

Dzieci:  

Władysław (1926), Stanisław (1930), Helena 

Dzieje rodziny 

• Władysław pobrany do wojska polskiego w 1944r., po wojnie pozostał w Polsce i osiadł w 

Bełchatowie, ożenił się z Józefą, mieli 3 dzieci. 

• Stanisław (1930), ożenił się ze Stefanią z d. Wiącek, wyjechali do Polski do Gliwic, mieli 2 

dzieci: syn Henryk ożenił się z Wandą Kuśnierz córką Stanisława Kuśnierz i Julii z d. Kosowska. 

• Helena wyjechała do Polski do brata w Bełchatowie; wyszła za mąż za Edwarda Opalińskiego. 

• Pietraka Józef miał brata Grzegorza (1838), który ożenił się ze Stefanią z d. Janczyk córką 

Marcina i Anny; zamieszkał w domu jej rodziców na Górniem w pobliżu Ochronki. Miał też 

siostrę Wiktorię, która była żoną Wawrzyńca Głogowskiego (przyd. „Zarzeką”). 
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179. Gładysz Wawrzyniec 
Gładysz Wawrzyniec żona Katarzyna 

Dzieci:  

Helena, Zofia, Jan, Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za mąż za Zdzisława Dorosza (1912), mieli 3. Dzieci: Janinę, Jana i Kazimierza  

• W ogrodzie Gładyszów była duża pasieka ok. 100 uli, była też olejarnia 

• Gładysze wyrabiali świece gromniczne z wosku, olej był tłoczony z lnu, słonecznika, nasion 

konopi. 

• Rodzeństwo Jan i Józefa Gładysz wyjechali do Polski w okolice Przemyśla 

180. Pawłowski Władysław 
Pawłowski Władysław żona Józefa  

Dzieci:  

Adam 

181. Pawłowski Franciszek 
Pawłowski Franciszek (1897) (przyd. „Oleksy”) żona Teresa 

(1895) 

Dzieci: 

 Zofia (1920), Mieczysław (1924), Józef (1926), Maria (1928), 

Stanisława. 

Dzieje rodziny: 

• Zofia wyszła za mąż za Jana Lech ur. 1918r. (brata Józefa przyd. „Góral”; wyjechali do Polski do 

Tychów, mieli 2 dzieci: Marian (1948) i Zdzisław (1950). 

• Józefa wyszła za mąż za Jana Lech (1920) (brata Piotra), wyjechali do Polski do Tychów, mieli 3 
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dzieci: Krystyna (1950), Kazimiera (1956), Andrzej (1964). 

• Mieczysław z oddziałów partyzanckich trafił do Wojska Polskiego w 1944r. Po wyjściu wrócił do 

Pnikuta. 

• Mieczysław ożenił się z Józefą córką Jana Muszaka i Zofii; mieli dzieci: Kazimierza i Zofię - 

urodzeni w Pnikucie; wyjechali do Polski do Tychów wraz z rodzicami Franciszkiem i Teresą. 

• Maria wyszła za mąż za Stefana Panycza, mieli 3 dzieci: Halina we Lwowie, Jerzy i Roman w 

Pnikucie; nie wyjechali do Polski. 

182. Pawłowski Błażej 
Pawłowski Błażej (1902),  żona Julia (1905) z d. Furman 

Dzieci: 

Ryszrda 

Dzieje rodziny: 

• Błażej był kowalem, w jego kuźni uczyli się Edward Czerniec i Stanisław Lichwa. 

• Pawłowscy wyjechali do Polski w 1956r. jako pierwsi osiedlili się w Tychach. Miasto było 

rozbudowywane jako największa budowa osiedli mieszkaniowych na Górnym Śląsku, 

woj. Katowickie. 

• Z córką Ryszardą ożenił się Tadeusz Tarniowy, mieli 3 córki i jednego syna. 

• Błażej Pawłowski dzięki swoim staraniom ściągnął do Tychów dziewiętnaście rodzin z Pnikuta. 

183. Cechowy Józef 
Cechowy Józef żona Katarzyna 1912 – 1993 

Dzieci:  

Józefa, Mieczysław (1939 – 1989) 
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184. Cechowy Mateusz 
Cechowy Mateusz żona Anna 

Dzieci:  

Eleonora (1927r.), Bronisława, Józef (zmarł w wieku 16 lat (1933 

– 1949)). 

Dzieje rodziny: 

• Eleonora wyszła za mąż za Mieczysława Rogałę ur. 1919r. i zamieszkała u niego; dzieci: Zofia, 

Kazimierz (zmarł), Barbara i Kazimiera. 

• Bronisława wyszła za mąż za Wiktora Bartnickiego ur. 1934r. (dom nr 129). 

185. Dorosz Franciszek 
Dorosz Franciszek żona Rozalia z d. Duszakiewicz.  

Franciszek to drugi mąż Rozalii, Pierwszy mąż Rozalii to Maciej 

Kuśnierz.  

Dzieci:  

Dzieci Rozalii z mężem Maciejem: Katarzyna (1907), Julia (1911)  

Dzieci Rozalii z mężem Franciszkiem: Stanisław (1913), 

Władysław (1919), Zofia (1922) 

Dzieje rodziny: 

• Katarzyna Kuśnierz wyszła za mąż za Jana Furmana syna Mateusza i zamieszkała u niego na 

Górniem, dzieci: Józefa i Stanisław. 

• Julia Kuśnierz wyszła za mąż za Mikołę Gdulewicza z Krukienic; w 1940r. ruskie pobrali go do 

wojska i zginął na wojnie. Dzieci nie mieli. W 1957r. Julia wyszła za mąż za Franciszka 

Zarańskiego, dzieci nie mieli. 

• Stanisław Dorosz w 1939 r. został wzięty przez ruskich do wojska. Podczas ucieczki w porze 

zimowej pieszo bez obuwia i odzieży zimowej z głębi Rosji zachorował i stracił zdrowie, zmarł 

nie odzyskawszy sprawności fizycznej. 

• Władysław Dorosz został pobrany do wojska ruskiego w 1941r. Potem wstąpił do Armii Polskiej, 

skierowany do wojsk spadochronowych Generała Sosabowskiego w Anglii. Z desantem 

spadochronowym lądował pod Arnhem W bitwie podczas przeprawy przez rzekę został ranny 

i przetransportowany z powrotem do Londynu. Po wojnie nie powrócił do domu. Przez 2 lata 

służył w oddziałach wojsk okupacyjnych w Niemczech. Po demobilizacji wojsk polskich 
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w Anglii osiadł pod Londynem, ożenił się z wdową Angielką. Kiedy zmarła, przeprowadził się 

do Londynu; pracował w hotelarstwie na kuchni. Zmarł w Londynie, będąc na emeryturze, 

29.01.2000r. w wieku 75 lat. Urna z prochami umieszczona jest w skrytce Kościoła Św. A. 

Boboli w Londynie. 

• Zofia Dorosz wyszła za mąż za Władysława Muszak s. Franciszka Średnia za rzeką (dom 11 od 

Starego Cmentarza); mieli 2 dzieci: Bronisława i Franciszek-Kazimierz. 

186. Zaraska Kazimierz 
Zaraska Kazimierz (1911), I. żona Wiktoria (ze Lwowa); po 

śmierci Wiktorii Kazimierz ożenił się po raz drugi , II. żona Zofia 

1912 r. córka Jana Pietraki i Karoliny (dom 175) 

Dzieci: 

Z I-szą żoną Wiktorią: Jan (1941) 

Z II-gą żoną Zofią: Józef 

Dzieje rodziny: 

• Cała rodzina wyjechała do Polski do Gliwic.  

• W Polsce Jan ożenił się z Elżbietą, mieli 1 dziecko. 

• Józef ożenił się z Haliną,  mieli 2 dzieci: Kazimierza i Zofię. 

• Synowie Jan i Józef zmarli i pochowani są w Gliwicach. 
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187. Muszak Jan 
Muszak Jan (1900) i żona Zofia (1905) z d. Pietraka córka 

Franciszka i Rozalii, zamieszkali w domu rodziców Zofii. 

Dzieci:  

Józefa (1926), Bronisława (1929), Franciszek (1931), Sabina 

(1940) 

Dzieje rodziny: 

• Józefa wyszła za mąż za Mieczysława Pawłowskiego i mieli syna Kazimierza i córkę Zofię; 

wyjechali do Polski – Tychy. 

• Bronisława wyszła za mąż za Jana Pawłowskiego syna Marcina (przyd. „Psiórka”); wyjechali do 

Polski – wyspa Wolin. 

• Franciszek ożenił się z Pauliną Pawłowską, córką Jacka i Marii z d. Zarańska, mieli córkę Sabinę 

(1961) i Bronisławę (1964). Sabina wyszła za mąż za Józefa Osiadacz, mieli syna  Wiktora;  

• Franciszek ożenił się z Pauliną Pawłowską, córką Jacka i Marii z d. Zarańska, mieli córkę Sabinę 

(1961) i Bronisławę (1964). Sabina wyszła za mąż za Józefa Osiadacz, mieli syna Wiktora; 

Sabina była cenioną i lubianą nauczycielką, zmarła w Mościskach, Wiktor mieszka we 

Wrocławiu; Bronisława wyszła za mąż za Pawła Kuśnierza, miała syna Jana (jest w Holandii) 

i córkę Julię, mieszkają w Bytomiu. Po śmierci Franciszka Bronisława z synem Janem ściągnęli 

matkę Paulinę do Polski do Bytomia. 

• Sabina wyszła za mąż za Bronisława Bartnickiego syna Rozalii; mają 2. dzieci i 3. wnuków; 

mieszkają Polsce w Gliwicach; wyjechali z Pnikuta w 1957r. 

188. Buczek Mateusz 
Buczek Mateusz żona Wiktoria 

Dzieci:  

 Anna 

Dzieje rodziny: 

• Pozostali w Pnikucie.  

• Mateusz znalazł się w Anglii, nie wrócił do domu. 
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189. Żółkiewicz Zdzisław 
Żółkiewicz Zdzisław,  żona Stefania 

Dzieci:  

Jan,  Kazimiera 

Dzieje rodziny: 

• Dom ich nazywany był „u Kundy” od imienia Kunegundy; był tam bufet.  

• Mieszkał tam po 1945r. ruski milicjant dzielnicowy (po rusku uczastkowy) Smerydenko (przyd. 

„Buben”); żona milicjanta Luba, ich syn Wania. 

190. Lech Jan 
Lech Jan (1920),  żona Józefa z d. Pawłowska córka Franciszka i 

Rozalii 

 Jan był bratem Piotra Lech (przyd. „Zpodsklepu”) 

Dzieci:  

Krystyna (1950), Kazimiera (1956), Andrzej (1964, zmarł w wieku 

3 lat w 1967r.) 

Dzieje rodziny: 

• Cała rodzina wyjechała do Polski do Tychów. 

• Krystyna wyszła za mąż za Podolskiego, mają 3 dzieci. 

• Kazimiera wyszła za mąż za Trojanek, mają też 3 dzieci. 
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191. Żółkiewicz Władysław  
Żółkiewicz Władysław żona Władysława 

Dzieci:  

Stanisław (1934), Henryka (1940) 

Dzieje rodziny: 

• Władysław miał siostrę Józefę. Cała rodzina wyjechała do Polski do Przemyśla. 

• W latach okupacji niemieckiej był dowódcą plutonu w oddziałach partyzanckich w Pnikucie. 

192. Głogowski Franciszek 
Głogowski Franciszek, żona Bronisława z d.  Miśniak, córka 

Michała i Marii  c. Marcina 

Dzieci:  

Władysław, Kazimierz, Edward 

Dzieje rodziny: 

• Franciszek miał starszą siostrę Zofię, młodszą Helenę i brata Józefa (1931); obaj z bratem byli 

kościelnymi, otwierali rano drzwi kościelne, dzwonili na Anioł Pański rano, w południe 

i wieczorem. Niemcy w czasie wojny 1941-45 zabrali 2 duże dzwony, pozostała tylko sygnaturka 

„Agnieszka” (nazwa dzwonu nad prezbiterium kościoła). 

• Siostra Franciszka Zofia wyszła za mąż za Antoniego Czerniec i zamieszkała u niego. 
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193. Lech Piotr 
 

Lech Piotr (przyd. „Spodsklepu”), żona Julia 

Dzieci:  

Maria, Zofia, Stanisław. 

Dzieje rodziny: 

• Piotr był dobrym masarzem, wyrabiał różne wędliny, prowadził usługi uboju i wędzarnicze. 

• Zofia wyszła za mąż za Włodzimierza Hreczuch (1935), który mieszkał i wychowywał się 

w domu nr 49 J. Mazura. 

194. Lech Kazimierz 
Lech Kazimierz, żona Aniela z d. Rogała (1900) 

Dzieci:  

Zuzanna (1929), Jadwiga (1932), Wacław (1936) 

Dzieje rodziny: 

• Rodzice Kazimierza: Andrzej i Maria z d. Dorosz siostra Błażeja Dorosz (dom 293). 

• Kazimierz miał 2 braci: Michała, który w latach 1934 – 39 służył jako podchorąży w 23 Pułku 

Ułanów Grodzieńskich w mieście Postawy i Wacława. Miał też siostrę Anielę, która wyszła 

za mąż za Jana Głogowskiego (1908) (dom nr 18 Górnie) 

• ojciec Kazimierza Andrzej miał brata Franciszka (1885) organistę w kościele i 2 siostry Zofię 

i Helenę – obie mieszkały w USA 

• Zuzanna wyszła za mąż za Kazimierza Kosowskiego (1930) syna Michała i w 1957r. wyjechali 

do Polski do Pyskowic, zabierając ze sobą matkę Kazimierza Zofię. 

• Jadwiga wyszła za mąż za Władysława Pawłowskiego syna Marcina (1930) (przyd. „Psiórka”), 

wyjechali do Polski do Pyskowic w 1957r. 

• Wacław ożenił się w Polsce z Krystyną (1944), mieli 2. synów. 

• Kazimierz z żoną Anielą wyjechali w 1956r. do Polski do Pyskowic, tam pomarli i są pochowani. 

• Kazimierz Lech był Komendantem obwodu partyzantki na okręg Mościska. 
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195. Wiącek Michał 
Wiącek Michał (przyd. Kowal”), żona Ewa z Górnickich 

Dzieci:  

Anna, Franciszek (1910), Józefa, Zofia, Władysław (1921) 

Dzieje rodziny: 

• Anna wyjechała i zamieszkała w Rogożnie 

• Franciszek ożenił się z Anną (1919) z d. Pawłowska; w 1941r. urodziła im się córka Zuzanna. 

Franciszek z poboru do Wojska Polskiego w 1939r. brał udział w Kampanii Wrześniowej. Razem 

z kuzynem Kazimierzem dostali się do niewoli niemieckiej; zbiegli z obozu pod Częstochową i 

wrócili do domu. W czasie okupacji niemieckiej Franciszek nawiązał kontakt ze społecznością 

żydowską w Samborze, dostarczając żywność. W czerwcu 1944 r. umiera, pozostawiając żonę 

Annę i 2,5 letnią córeczkę Zuzannę. W tej sytuacji Anna pod koniec 1944 r. wróciła z córką do 

rodzinnego domu Pawłowskich na Średnim. 

• Józefa wyszła za mąż za Stanisława Rogałę (przyd. „Syreniarz”) na Średnim za rzeką, syna 

Antoniego i Heleny; mieli 3. dzieci: Emil, Helena, Stanisława. 

• Zofia została samotna 

• Władysław (1921-22) w latach niemieckiej okupacji brał udział w konspiracji, był żołnierzem 

partyzantki w Pnikucie. W 1944r. został powołany do II armii Wojska Polskiego razem z braćmi 

Stanisławem i Edwardem Pawłowskimi (dom 95), doszli do Berlina. Władysław po wojnie 

w 1945 r. nie wrócił do Pnikuta. Samotny zmarł w 1974r. 

196. Wiącek Jan 
Wiącek Jan (przyd. „Kowal”), żona zmarła w Pnikucie. 

W ogrodzie Jana i Michała Wiącka stała czynna kuźnia, stąd ich 

przydomek. 

Dzieci:  

Julia, Rozalia, Anna, Kazimierz, Zofia. 

Dzieje rodziny: 

• Julia wyjechała z Pnikuta 

• Rozalia wyjechała z Pnikuta 

• Anna wyszła za mąż za Józefa Czuryło (przydomek „Bober”) i zamieszkała w jego domu poniżej 

Książęcego Sadu przy Księżnej Uliczce; dostała przydomek „Hanka Bobrowa”. Było to duże 
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gospodarstwo. Mieli córkę Helenę, która wyszła za mąż za Stanisława Czuryło i urodziło im się 

3. dzieci: Jan, Zbigniew, Kazimiera. Z Kazimierą ożenił się Edward Kozak ze Strzelczysk. 

• Kazimierz (1912) w 1939r. został powołany do Wojska Polskiego wraz z jego kuzynem 

Franciszkiem synem Michała Wiącek. W służbie żołnierskiej brali udział w kampanii 

wrześniowej; dostali się do niewoli niemieckiej. Obaj zbiegli z obozu pod Częstochową 

i powrócili do domu. Kazimierz potem wstąpił do oddziałów partyzanckich w Pnikucie. 

• Zofia wyszła za mąż za Adama Muszaka, syna Karola i Anieli z d. Drahus; zamieszkali w jej 

domu; dzieci nie mieli. 

197. Bartnicki Józef 
Bartnicki Józef (1922), (przyd. „Jantoszczyn”) żona Kazimiera 

(1924) z d. Ździobek, c. Wojciecha i Zofii 

Dzieci:  

Zofia (1952), Franciszek (1956) 

Dzieje rodziny: 

• Rodzice Józefa to Franciszek (1891) i Antonina (1893) z d. Pawłowska c. Antoniego i Anny z d. 

Dorosz. 

• Zofia wyszła za mąż za Tadeusza Kleszcz (1953); mieli bliźnięta: Marek i Joanna (1981) 

• Marek ożenił się z Elizą; ich dzieci: Dariusz (2012), Luiza (2015); Joanna wyszła za mąż za 

Jakuba (1981) i mieli córkę Annę (2013). 

• Franciszek ożenił się z Felicją z d. Niedziela; mieli 2 synów: Macieja i Tomasza (1987),  Maciej 

ożenił się z Marią (1985) i urodziło im się 3 dzieci: Zofia (2012), Wojciech (2014), Alina (2016). 

Drugi syn Tomasz jest samotny. 
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198. Dom Ludowy i nowa 

szkoła 
Dom Ludowy i Nowa Szkoła, której pomieszczenia umożliwiły  

powstanie 7 klasowej Szkoły Powszechnej w Pnikucie  od 1924r. 

• Dom Ludowy i Nowa Szkoła, której pomieszczenia umożliwiły powstanie 7 klasowej Szkoły 

Powszechnej w Pnikucie  od 1924r. Duży okazały budynek mieścił dużą salę widowni ze sceną 

i kilka mniejszych pomieszczeń zaplecza dla amatorskich zespołów teatralnych. Dom służył  

rozwojowi działalności kulturalnej, powstawaniu różnych inicjatyw przystosowania utworów 

literackich do wystawiania na wiejskiej scenie, a także pisania własnych skeczy i krótkich 

utworów kabaretowych.  Działały zespoły muzyczne, taneczne, recytatorskie, chóralne. 

199. Lech Michał 
Lech Michał (1899) i żona Rozalia (1900) ( przydomek 

„Skotnikowa” „Ze Skotnika”). 

Dzieci:  

Zofia i Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Zofia wyszła za mąż za Józefa Głogowskiego (1911) (przyd. „Zarzyków”) syna Wawrzyńca i 

Wiktorii z d. Pietraka (siostra Józefa i Grzegorza – dom nr 17przy Gościńcu); Zofia i Józef mieli 

3 dzieci: Henryka (1945), Ryszard (1951), Danuta (1959). 

• Józefa wyszła za mąż za Szymona Winiarskiego; mieli 2. synów: Henryk, Ryszard. 
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200. Zarazka Władysław 
Zarazka Władysław (1908) i żona Julia (1908) z d. Zdziobek, córka 

Mateusza i Ludwiki z d. Pawłowska; 

Dzieci:  

Franciszek  (1937) 

Dzieje rodziny: 

• Władysław Zarazka syn Jana i Marianny z d. Kuśnierz był żołnierzem kampanii wrześniowej 

w 1939r., później partyzantem AK w oddziale „Lech” w Pnikucie. Po rozbrojeniu oddziału 

w 1944r. w Rudniku nad Sanem ukrywał się w Nehrybce pod Przemyślem. Zmienił nazwisko na 

Zarański. Żona Władysława Julia w 1951 r. wraz z 14 letnim synem Franciszkiem przyjechali do 

Przemyśla, gdzie dołączyli do ukrywającego się do tamtej pory Władysława. I tak losy ich 

rodziny związały się z Przemyślem i okolicami. Opis ten przysłał Pan Kamil Zarański wnuk 

Władysława. 

• Pisze dalej: „ w Pnikucie moja rodzina zamieszkiwała pod numerem 43; dom ten stoi do 

dzisiaj…” 

• „Poniżej wymieniam pokrótce członków mojej rodziny zamieszkałych, bądź związanych 

z Pnikutem… wymieniam tylko przodków w linii prostej” 

Lista, jak niżej (zamieszczam kserokopię  przypisek mój S. Furman): 

 Mój ojciec Franciszek Zaraska urodził się w 1937 roku w Pnikucie, (syn Władysława Zaraski 

i Julii z domu Zdziobek) w 1951 wyjechał do Przemyśla. 

 Moja babcia Julia Zaraska z domu Zdziobek urodziła się w 1908 w Pnikucie (córka Mateusza 

i Ludwiki z domu Pawłowskiej) w 1951 wyjechała do Przemyśla. 

 Mój pradziadek Jan Zaraska urodził się w 1882r w Pnikucie (syn Jan Zaraski i Wiktorii z domu 

Głogowskiej) Zginął w 1915 w bitwie pod Opatowem. 

 Mój prapradziadek Jan Zaraska urodził się w 1850r. w Pakości (dzisiaj Nahirne) w domu pod 

numerem 17 (syn Teodora Zaraski i Anny z domu Daćko) w 1878 roku ożenił się z Wiktorią 

Głogowską i przeprowadził się do Pnikuta gdzie zamieszkali w domu pod numerem 43. 

 Mój praprapradziadek Teodor Zaraska mieszkał w Pakości (Nahirne) pod nr 17 (nie znam daty 

jego urodzenia, wiem za to że umarł przed 1878 r.) Był żonaty z Anną z d. Daćko. 

 Moja praprababka Wiktoria Zaraska z domu Głogowska urodziła się w 1846 roku w Pnikucie 

(córka Wojciecha Głogowskiego i Rozalii z domu Skrabka). Była dwukrotnie zamężna 

(pierwszy mąż - Walenty Skrabka umarł w 1877 roku) 

 Mój praprapradziadek Wojciech Głogowski urodził się w 1806 roku w Pnikucie (syn Józefa 

Głogowskiego i Antoniny z domu Skrabka) 

 Moja prapraprababka Rozalia Głogowska z domu Skrabka urodziła się w Pnikucie w 1806 

roku (córka Michała Skrabki i Ewy z domu Pawłowska). 
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201. Cechowy Kazimierz 
Cechowy Kazimierz, żona Katarzyna 

Dzieci:  

Kazimiera (1934), Stanisław (1936), Zofia (1942) 

Dzieje rodziny: 

• Kazimiera wyszła za mąż za Stanisława Domaszowskiego; mieli 2 dzieci i 2 wnuków. 

• Stanisław ożenił się z Zofią Majgier. 

• Zofia wyszła za mąż za Eugeniusza Zdziobka (1935), syna Wojciecha i Zofii z d. Ziembowicz; 

mają 2 dzieci i 1 wnuka. 

202. Pawłowski Stanisław 
Pawłowski Stanisław (1914) i żona Maria (1925) z d. Boczulak 

córka Agnieszki i Walentego (zmarł w 1939r.) 

Dzieci:  

Wacław (1944), Ryszard (1946), Edward (1951) 

Po wyjeździe w 1957r. do Polski, Stanisław i Maria zamieszkali w 

Staszowie k/Dusznik Zdrój, tam urodziło się 4 dzieci: Urszula 

(1958), Alicja (1961), Janusz (1963), Aniceta (1965) 

Dzieje rodziny: 

• Stanisław miał brata Józefa Pawłowskiego,  3. dom na południowy wschód od Starego Cmentarza 

(dom na mapie 172); 

• Żona Stanisława Maria miała 2. braci Leon i Andrzej Boczulak. Obaj służyli w oddziale 

partyzanckim AK w Pnikucie, po wojnie nie wrócili do Pnikuta; obaj nie żyją. 

• Stanisław przed wojną (1939r.) odbył zasadniczą służbę w Wojsku Polskim pod Krakowem. 

We wrześniu 1939r. po agresji Niemiec na Polskę zmobilizowany przeszedł kampanię 

wrześniową, uniknął niewoli niemieckiej, bocznymi drogami przedostał się do domu do Pnikuta, 

który był już pod okupacją rosyjską. Długo ukrywał się przed NKWD. 

• 22 czerwca 1941r. atak Niemiec na Rosję (ZSSR) – tylko zmienił okupanta na tych terenach. 

Nastały trzy trudne lata okupacji niemieckiej, terroru i zniewolenia Polaków. Ale Polacy nie 

pogodzili się z utratą niepodległości, organizowali powszechny ruch oporu. Stanisław wstąpił do 

powstających oddziałów partyzanckich w Pnikucie. W 1944r. wojska rosyjskie znów wkraczają 

na te tereny za cofającymi się Niemcami. Część partyzantów wyruszyła w kierunku Przemyśla, 
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grupa z Obrony Wiejskiej została zwolniona z przysięgi i udała się do swoich domów. Stanisław 

po powrocie został powołany do II Armii Wojska Polskiego. W 1945r. po wojnie zwolniony 

ze służby wojskowej wrócił do Pnikuta. W 1957r. wyjechał z całą rodziną do Polski – Słoszów 

k/Dusznik Zdrój. 

203. Piwowar Jan 
Piwowar Jan (1902), (przyd. „Kumcio”) żona Antonina (1893) z d. 

Pawłowska. Pierwszy mąż Antoniny – Bartnicki Franciszek (1891) 

Dzieci:  

Z I. mężem Franciszkiem: Józef Bartnicki (1922) i Anna (1924) 

Z II. mężem Janem: Zofia Piwowar (1928) 

Dzieje rodziny: 

• Józef syn Franciszka Bartnickiego i Antoniny (przyd. „Jantoszczyn”) ożenił się z Kazimierą 

(1924) z d. Ździobek córką Wojciecha i Zofii; mieli 2 dzieci: Zofia (1952), Franciszek (1952) 

(patrz dom 197); wyjechali do Polski do Gliwic; tam zmarli Józef i Kazimiera a także syn 

Franciszek. 

• Anna pozostała samotna; miała syna Franciszka; wyjechali z ojczymem Janem Piwowar do 

Polski do Głuszycy. 

• Zofia Piwowar wyszła za mąż za Jana Pietrakę (1929) syna Stanisława (1903) i Rozalii (1904) z 

d. Skrabka; mieli 2 córki: Janina urodzona w Pnikucie. Wyjechali do Polski do Głuszycy i tam 

urodziła się druga córka Kazimiera (1958). 

• Antonina i jej pierwszy mąż zmarli w Pnikucie. 

• Jan Piwowar, drugi mąż zmarł w Polsce w Głuszycy w 1984r. 

• Anna Bartnicka zmarła w 1988r. 

• Jan Pietraka zmarł w 1976r. a jego żona Zofia 89-letnia wdowa żyje w Głuszycy u córki Janiny. 

Przekazała nam wiele danych o mieszkańcach Pnikuta. 
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204. Hrycyszyn Władysław 
Hrycyszyn Władysław (1915) (przyd. Polczyn”), żona Józefa 

(1917). 

Dzieci:  

Jan (1944), Adam (1948), Stanisław (1946), Józef (1951) 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się Janiną Tymkiewicz i mają 2 dzieci :  Krzysztofa i Ewę. 

• Adam ożenił się z Joanną Gosswald i mają 2 synów : Andrzeja i Piotra. 

• Stanisława wyszła za mąż za Rudolfa Sznajdera i mają 2 dzieci : Janinę i Marka. 

• Józef ożenił się z Zofią Kuśnierz córką Stanisława i Julii zd Kosowska 2 dzieci : Romana i Alicję. 

205. Pawłowski Marcin 
Pawłowski Marcin (przyd. „Psiórka”), żona Maria 

Dzieci:  

Władysław (1930), Jan  

Dzieje rodziny: 

• Władysław ożenił się z Jadwigą Lech (1932), córką Kazimierza i Anieli; mieli córkę Annę; 

wyjechali do Polski w 1957r., Pyskowice. 

• Jan ożenił się z Bronisławą Muszak, córką Jana i Zofii z d. Pietraka; wyjechali do Polski w 

1957r.,  wyspa Wolin. 
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206. Lech Józef 
Lech Józef, (przyd. „Córal”), żona Rozalia – I żona 

Dzieci:  

 Józefa (1922), Janina (1935) 

Dzieje rodziny: 

• Po śmierci żony Józef ożenił się ponownie, II żona Rozalia i mieli syna Stanisława. 

207. Marek Szczepan 
Marek Szczepan, żona Zofia z d. Piwowar córka Wiktorii (przyd. 

„Wichta”) 

Dzieci:  

Paulina, Janina, Eugeniusz, Marian, Sabina 

Dzieje rodziny: 

• Szczepan wybudował dom obok Józefa Lecha i wyprowadził się z domu teściowej Wiktorii. 

208. Furman Jan 
Furman Jan (1930), (przyd. „Katałaszka”) żona Genowefa (1923) 

z d. Podhrebelna córka Eliasza i Łucji 

Dzieci:  

Janina, Henryk 

Dzieje rodziny: 

• Genowefa przez długie lata, kiedy ruskie władze zabroniły posługi kapłana w Pnikuckim 

kościele, prowadziła dla dzieci tajne nauczanie religii i przygotowywała ich do I Komunii Św.. 

Napisała swoje wspomnienia o tych trudnych latach. Zachęcamy do przeczytania na stronie 

Pnikut.net  

• Dzieci Janina i Henryk wyjechały do Polski, do Przemyśla i założyły rodziny.  
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Mieszkańcy Pnikuta Dolniego i ich domy od Starej Szkoły do 

Dolniego Dworu.   

 

209. Niziński Teodor 
Niziński Teodor i Helena 

Dzieci:  

Janina. 

Dzieje rodziny: 

• Janina wyszła za Jana Wilka, nauczyciela i wyjechali do Przemyśla, Polska. 

• Dom ich stał naprzeciw Domu Ludowego przy drodze na Nowy Cmentarz. W domu tym była 

Poczta. 

210. Dorosz Zdzisław 
Dorosz Zdzisław (1912), syn Jana i żona Helena zd. Gładysz 

Dzieci:  

Janina, Jan, Kazimierz (1943) 

Dzieje rodziny: 

• Zostali w Pnikucie. Syn Jan wyjechał do Rosji. 

• Kazimierz ożenił się ze Stefanią, córką Hryńka Mańdziaka i Rozalii zd. Zarańska (dom 253). 

• Janina wyszła za mąż za Jana (1945), syna Stanisława i Anieli (dom 273). 
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211. Dorosz Stanisław 
Dorosz Stanisław i żona Maria 

Dzieci:  

Genia, Basia, Irena, Staszek 

Dzieje rodziny: 

• Staszek – służba w policji w Przemyślu.  

• Pani Maria była nauczycielką w Szkole. 

212. Dorosz Jan 
Dorosz Jan i Zofia z domu  Skrabka 

Dzieci:  

Zdzisław (1912), Janina (1925), Mieczysław (1914), Edward,  

Adam, Maria. 

Dzieje rodziny: 

• W domu ich był sklep. 

• Zdzisław został z rodziną w Pnikucie. 

• Janina zmarła w Pnikucie. 

• Edward zginął w czasie wojny pobrany przymusowo do wojska w 1940r., przez Rosjan. 

• Mieczysław wyjechał do Polski, z żoną zamieszkał w Głuszycy, mieli 3 synów 

• Maria wyszła za Franciszka Kosowskiego 

• Brak wiedzy o Adamie. 

 

 

 

 

 



123 

 

213. Dorosz Franciszek 
Dorosz Franciszek i Jadwiga z domu Miśniak 

Dzieci:  

Kazimierz (1910), Jan, (1913)?, Józef (1918)?, Bronisława, 

Stanisław 

• Jan  ożenił się z Anielą Zarańską (1923). 

• Kazik ożenił się z Rózią Skrabka ( przyd.”Skórczyna”) i zamieszkali u niej w domu. Rózia miała 

siostrę Stefanię zob. nr 261. 

• Józef ożenił się z Józefą Dorosz (1922), córką Filipa i Rozalii  zd. Rogała, mieli syna Czesława. 

• Bronisława wyszła za mąż za Bronisława Skrabkę, brata Rózi,  mieli syna Czesława. 

• Bronisław ojciec Czesława wyjechał z Pnikuta, Bronisława w domu  sama wychowała syna.  

Czesław ożenił się z Józią Leona Dorosza. Zginął tragicznie, zabity w nieznanych 

okolicznościach. 

• Stanisław – w czasie okupacji z domu otworzył ogień z broni do przejeżdżającego Gościńcem 

oddziału niemieckiego, ci otoczyli dom, został zatrzymany i rozstrzelany. 

214. Dorosz Julia 
• Dorosz Julia, samotna. Mąż Stanisław Miśniak  zmarł.  

• Była gospodynią u starego Ks. Proboszcza Szurka w czasie okupacji i sowieckiej i niemieckiej. 

215. Dorosz Ludwik 
Dorosz Ludwik i Cecylia, siostra Jana Muszaka ze Średniego 

Dzieci:  

Edward. 
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216. Drahus Marcin 
Drahus Marcin i Magda 

Dzieci:  

Jan, Kazimierz, Janina, Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się z Zosią (1930) Kuśnierz i został w Pnikucie. 

• Kazimierz ożenił się z Józefą Głogowską i wyjechali do Polski – chyba błąd : Józefa jest tą samą 

osobą, pytanie, który z nich ożenił się z Józefą?). Może ktoś wie i uzupełni   

• Stanisław ożenił się z Józią Justyniną Głogowską; 

• Janina wyszła za mąż do wsi Radenice.  

217. Budynek Starej Szkoły 
Budynek Starej Szkoły, piwnica i budynek gospodarczy.  

• Wieczne gniazdo bocianie na starym drzewie. Plac Szkoły graniczył z ogrodem Franciszka i, na 

niedużym odcinku, Ludwika Doroszów. 

• Nauczyciele w szkole: 

 Trzeba tylko przypomnieć, że był to trudny okres historyczny Polski, kraj został podzielony  

przez 3 zaborców Rosję , Prusy i Austrię.  

 Pnikut leżący między Przemyślem a Lwowem, jak i cały obszar Galicji znalazł się pod zaborem 

austriackim. Po 90 latach zaboru od 1861 r. społeczeństwo polskie w ramach tzw. autonomii 

Galicji  otrzymało prawa do języka polskiego w szkołach i administracji, do rozwoju narodowej 

kultury, sztuki, a także w zakresie tworzenia polskich organizacji politycznych. 

 Według kronik Pnikuta już w latach 1880-90 pnikuczanin Michał Skwirzyński nazywany 

sympatycznie Dziadzio Michałowski uczył dzieci pnikuckie we własnym domu. 

 Po wybudowaniu w sąsiedztwie w 1889 r. okazałego budynku szkoły 4 klasowej z mieszkaniem 

dla nauczycieli (stoi do dziś), pierwszym jej kierownikiem był do 1923 r. Jan Filip z żoną Zofią. 

W tym czasie nastąpił przełomowy historyczny moment dla Polski, po 123 latach zaborów w 1918 r. 

Polska odzyskała niepodległość  

 Jan Filip nauczał przez 33 lata do końca swojego życia. Był to okres dynamicznego rozwoju 

oświaty i kultury. We współpracy ze Stowarzyszeniem Sokół powstały zespoły muzyczne, 

teatralne, recytatorskie,  młodzieżowe chóry wiejskie.  

• Następni nauczyciele po 1923 r.: 

 Włodzimierz Raba, Stefania Wientraubowa. 
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 Od 1934 r. kierownictwo szkoły objął Stanisław Kwiatkowski z 1896, legionista, oficer Wojska 

Polskiego. Zamieszkał w szkole z rodziną: żona Jadwiga (1900), dzieci: Urszula (1924), Zofia 

(1926), Jan (1929), Eugeniusz (1928) zmarł mając 3 lata. 

 Dwie sale wykładowe w wybudowanym 1927r. Domu Ludowym umożliwiły Kierownikowi 

przekształcić szkołę z czteroklasowej w siedmioklasową. Rozbudował on i przekształcił, 

otrzymał do pomocy 2. nauczycieli Jana Wilka i Barteczka (imienia nie znamy?). W 1939r. w 

lipcu  S. Kwiatkowski zostaje przeniesiony na inną placówkę. 

 Na jego miejsce przychodzi Włodzimierz Nagrodzki. 

 Stanisław tymczasowo przeprowadził się z rodziną na mieszkanie zastępcze w budynku Kółka 

Rolniczego obok Mleczarni. 1 września 1939 r. na Polskę  napadają Niemcy, a od wschodu 

17 września - agresja Rosji sowieckiej. 

• Następuje dramatyczny zbieg zdarzeń. Stanisław powołany do wojska po kampanii wrześniowej 

powraca do rodziny i oczekuje na transport do innej szkoły. Nagle 10 grudnia 1939 r. wpada 

NKWD. Został aresztowany. Zginął zamordowany przez Ruskich w Katyńskim Lesie. Nocą w 

dniu 13.04. 1940 r. na rodzinę Kierownika Stanisława Kwiatkowskiego spada kolejna tragedia, 

cała rodzina została wywieziona na Syberię w ramach 4. deportacji Polaków z terenów 

wschodnich.  

• W roku 1946z zesłania powrócili: Urszula, Zofia i Jan, natomiast żona Jadwiga z matką Zofią 

zmarły w Kazachstanie. Skrajnie trudne lata pobytu na zesłaniu opisał w książce pt. 

Wspomnienia z Kazachstanu „Sybiracy” Jan Kwiatkowski syn Stanisława. 

• Od września 1939r. szkołę opanowali Rosjanie, wprowadzili język nauczania rosyjski, tylko 1 

lekcję polskiego.  Czerwiec 1941r. okupacja niemiecka do 1944r. zakaz nauczania historii.  

• Od 1944r. druga okupacja sowiecka, Rosjanie zajęli wschodnie obszary Polski do granicy na 

Bugu i Sanie, ustalonej na zdradzieckiej konferencji jałtańskiej. Przestała istnieć wschodnia 

Polska i pnikucka szkoła polska. 
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218. Skwirzyński Jan 
Skwirzyński Jan (1880-1971) i Helena zd. Czuryło (1887-1975) 

Dzieci:  

Władysław 1908 (Sybir), Zofia (Majewska 1909-2001), Franciszek 

(1910-1996), Bronisław (1912-1964), Janina (Mazur 1913-1999), 

Jan (1916- 1983), Julia (Furman 1918-1991) 

Dzieje rodziny: 

• Bronisław ożenił się z Bronisławą Głogowską, córką Wawrzyńca z Górniego (przyd. 

„Zarzykową”). 

• Janina wyszła za Jana Mazura z Górniego. 

• Julia wyszła za Piotra Furmana, syna Mateusza z Górniego, Dom przy 3 moście licząc od Młyna. 

• W domu Skwirzyńskich mieszkała 2 rodzina : Zarańska Katarzyna (mąż zmarł) z córką Władzią 

która wyszła za Ludwika Piwowar (przyd. „Szandar”) brata Władysława (przyd. „Ślepy”) który 

niedowidział na jedno oko. 

219. Kapliczka 
Kapliczka na miejscu historycznego starego Kościoła obok Księżej 

Uliczki. 

220. Dorosz Stanisław 
Dorosz Stanisław  i  Franciszka  zd. Skrabka, siostra Filipa przyd. 

„Kowal” 

Przyd.”Janczyki”. Dom i zabudowania poniżej Kapliczki, bliżej 

rzeki „Sieczna”. 

Dzieci:  

Leszek i Zosia 

Dzieje rodziny: 

• Zosia wyszła za mąż za Otto Rogałę i zamieszkała u niego (dom 161), wyjechali do Polski, 
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Opole. Przyd.”Janczyki”. Dom i zabudowania poniżej Kapliczki, bliżej rzeki „Sieczna”. 

• Leszek i Zosia, wyjechali do Polski, Opole. 

221. Księży Sad 
Za Księżą Uliczką- rozległy księży Sad i zabudowania 

gospodarcze.  

• W pejzażu owocowych drzew sadu w najniższej jego części  ważnym elementem jest  stawek 

otoczony olszyną, z bijącym źródłem wody i odpływem wąskim strumykiem przez ogrody Józefa 

Czuryły (Przyd. „Bobrów”) i Kazika Czerńca do Starej Rzeki. 

222. Dom Plebanii 
Dom Plebanii otoczony krzewami, bliżej Gościńca 

• W nim zamieszkiwali Ks. Proboszcz Tomasz Szurek, Wikary  Ks.  Kazimierz Dziopak. Ks. 

Walery Motyka,  w  Pnikucie przez 7 lat był wikarym. W latach 1943-44 pełnił funkcję Kapelana 

w oddziale leśnym AK i obsługiwał stałą łączność radiotelegraficzną z dowództwem. W czerwcu 

1944r. w Pnikuckim lecie uroczyście w asyście kompanii honorowej poświęcił sztandar oddziału.  

• Po wkroczeniu wojsk rosyjskich musiał potajemnie wyjechać przez „nową” granicę do Polski  by 

uniknąć zesłania przez NKWD  na Sybir.  

• Od maja 1945  do sierpnia 1945r.  stałą posługę kapłańską sprawował Ks. Jerzy  Ablewicz, który 

potem w Polsce był Arcybiskupem w diecezji tarnowskiej. Przez jakiś czas msze Św odprawiali 

tylko w niedzielę ks. Michał Świdnicki proboszcz z Myślatycz do 1965 r. i księża z Krukienic i 

Mościsk. 

• 13.05.1956 r. wieczystą lampkę zgasił ks. Stanisław Dziadek, Kościół w Pnikucie pozostał bez        

Przenajświętszego Sakramentu na długie lata. 

 

 

 

 

 

 

 

 



128 

 

223. Kościół 
Naprzeciwko Plebanii stoi piękny nowy Kościół 

• Zbudowany w latach 1908-12 w stylu gotyckim, otoczony od Gościńca koronami starych  lip i 

metalowym ogrodzeniem, od pola drewnianym.  

• Dziś Kościół jest odnowiony, plac kościelny otoczony nowym ogrodzeniem metalowym i 

obsadzony szpalerem  świerka amerykańskiego.  

• Podczas I wojny kościół został znacznie uszkodzony. Po zakończeniu remontu w 1921 r. został 

powtórnie poświęcony ( zob. ”Historia Parafii” Strona Pnikut.org.). 

224. Lech Franciszek 
Lech Franciszek (1885-1958), organista i Maria (1898-1980) zd. 

Dorosz. Dom przy Gościńcu naprzeciw Plebanii. 

Dzieci:  

Janina (1918), Bolesław (1923) 

Dzieje rodziny: 

• Janina wyszła za Juliana Orfina z Zakościela; 

• Bolesław ożenił się z Paulą Furman, córką Marcina i Rozalii z domu Kuśnierz, ich syn Andrzej 

ur. 1.01.1944r. Wszyscy w 1945 r. wyjechali do Polski, osiedlili się w Golubiu-Dobrzyniu, 

Podzamcze. 
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225. Kuśnierz Wojciech 
Kuśnierz Wojciech (1883 – 1968) i  Katarzyna (1890 – 1964), dom 

przy Gościńcu 

Dzieci:  

Mieczysław, Michał (1907-1982), Józefa, Rozalia, Bronisława 

(1924), Franciszek (1919) 

Dzieje rodziny: 

• Mieczysław ożenił się z Kasią („Sobkową”) córką Sebastiana Miśniaka, mieli dzieci: Helenę 

(1942) i Zdzisława (1959), oboje mieszkają we Wrocławiu. 

• Michał był bardzo dobrym szewcem, związał się z Rosjanką Walą i mieli córkę. Wala z córką 

wjechała do Rosji. Michał z rodzicami wyjechał do Polski, do Głuszycy i tu się ożenił z 

Władysławą Machnica, dzieci nie mieli i żona przyjęła na wychowanie córkę swojej chorej 

siostry, też miała na imię Władzia. Przybrani rodzice przyjęli ją za swoją córkę i wykształcili na 

położną. Władzia wyszła za mąż i miała 2 dzieci: córkę Kingę i syna Kamila, który zmarł młodo, 

a  Kinga mieszka gdzieś we Wrocławiu. 

• Franek ożenił się z Zosią Folta (1921), córką Anny i Michała (dom 22), mieli córkę Bronisławę 

(1945). Franciszek nie wrócił po wojnie do Pnikuta, do rodziny, pozostał w Polsce. 

• Bronia wyszła za mąż za Edmunda Dorosza (1923), syna Władysława ( przyd. „Szewców” ) i 

Agnieszki, wyjechali do Gdyni; 

• Józia wyjechała w okolice Gdyni. 

• Rozalia została w Pnikucie i wyszła za mąż za Franciszka Kasperka (przyd. „Kiepura”, bo 

pięknie śpiewał, był przez pewien czas organistą), potem wyjechali do Polski 

226. Budynek Starej Karczmy 
Budynek Starej Karczmy, za nim przechodziła Droga od Gościńca 

do ulicy 

• Mieszkał w nim Żyd Szmul, miał córkę Edzię. 

• Przypuszczalnie mieszkały tam 3 rodziny żydowskie, wywiezione przez niemieckie gestapo do 

getta we Lwowie. 
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227. Czuryło Józef 
Czuryło Józef (przyd. „Bober”) i Anna z domu Wiącek (dom 196). 

Dom i ogród poniżej Księżego Sadu, naprzeciw Kapliczki, 

przylegający do ulicy gminnej 

 Dzieci:  

Helena 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Stanisława Czuryło, ich dzieci : Jan, Zbigniew, Kazia; córka Kazia wydała się 

za Edwarda Kozaka ze Strzelczysk.  

228. Podgórski Alfons   
Podgórski Alfons  (przyd. „Funek”) i Katarzyna z domu Buczek, 

dom poniżej Księżego Sadu nad ulicą. 

Dzieci:  

Kazimiera, Emilia, Józefa (1928), Bronisława 

Dzieje rodziny: 

• Kazia wydała się za Kazimierza Ździobka (1936) i wyjechali do Polski, Głuszyca. 

• Bronia wyszła za mąż do Buchowic. 

• Józia samotna. 

• Emilia wyszła za Janka Rogałę (dom 263), koło Filipa Skrabki (przyd „ Filipa Kowala”). 
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229. Bartnicki Franciszek 
Bartnicki Franciszek i Józefa  z domu  Kuśnierz, dom poniżej 

Księżego Sadu nad ulicą 

Dzieci:  

Aleksandra , Genowefa 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Gliwice. 

230. Czerniec Franciszek 
Czerniec Franciszek (przyd. „Korba”) i żona Olga z Hańkowic, 

dom nad ulicą, poniżej ogrodu Franciszka Lecha, organisty. 

W domu tym do czasu wybudowania się mieszkali Błażej Czerniec z 

żoną Zofią. 

Dzieci:  

 Józefa 

231. Kuśnierz Wicenty 
Kuśnierz Wicenty i Katarzyna. Dom i ogród poniżej Księżego Sadu, 

naprzeciw Kapliczki,  przylegający do ulicy gminnej. 

Dzieci:  

Władysław, Jan, Zosia 

Dzieje rodziny: 

• Zostali w Pnikucie. 

• Władysław ożenił się z Aleksandrą Skrabka, córką Filipa ( przyd. „Kowal”) i Rozalii. Mieli 

dwóch synów Wacława i Jana. 

• Janek syn Wincentego, zginął na wojnie. 
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• Zofia wyszła za mąż za Rudolfa Paprockiego, syna Michała (dom 87), wyjechali do Polski. 

232. Czerniec Kazimierz 
Czerniec Kazimierz i żona Józefa z Lutkowa, dom przy ulicy od 

strony Błonia, poniżej Józefa i Hani Czuryło ( przyd. „Bober”) 

Dzieci:  

Aniela, Jan, Kazimierz, Bronisław i jeszcze 2 chłopców 

Dzieje rodziny: 

• Janek ożenił się ze Stanisławą Piwowar, córką Michała ( przyd. „Charaba”) i Anieli. 

• Kazimierz ożenił się z córką Władka Kuśnierza („Zpodedwora”)  

• Inne  dzieci  wyjechały w różne strony. Brak wiadomości. 

233. Czerniec Błażej 
Czerniec Błażej (1903) i Zofia Czop (1910), córka Jana i 

Katarzyny, Błażej pobudował się w swoim ogrodzie obok swojego 

brata Kazimierza. Błażej Czerniec, Kazimierz, Franciszek, Jan byli 

rodzeństwem ( przydomek „Szwabowe”) 

Dzieci:  

Józia i Zbyszek 

Dzieje rodziny: 

• Józia wyszła za Kazimierza Pieniądza. Wszyscy wyjechali do Polski, Tychy. 
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234. Ździobek Władysław 
Ździobek Władysław i żona Janina z domu Lech, dom poniżej ulicy 

od Błonia 

Dzieci:  

Józef, Sabina (1943), Jan i 2 dziewczyny zmarły  w dzieciństwie. 

Dzieje rodziny: 

• Dzieci wyjechały do Polski. 

235. Kuśnierz Jan 
Kuśnierz Jan ( przyd „Krzesichy”)  żona ? 

Dzieci:  

Władek, Zosia, Julia, Rozalia (1903) 

Dzieje rodziny: 

• Władek ożenił się z Julią Dacek i wyjechali do Francji;   

• Rozalia została wywieziona na roboty przymusowe do Niemiec, po powrocie osiadła w Głuszycy.  

• Zosia i Julia zostały w Pnikucie? 

236. Kuśnierz Władysław 
Kuśnierz Władysław (przyd. „Pańcio”) i Aniela, dom poniżej ulicy 

od Błonia. 

Dzieci:  

Celina (1928), Tadeusz, Maria, Stanisław, Kazimierz (1943), 

Władzia („Dziunia”). 

Dzieje rodziny: 

• Celina wyszła za mąż za Rosjanina (agronom lub weterynarz). 
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• Maria wyszła za mąż do Strzelczysk. 

• Władysława  wyszła za mąż do Mościsk. 

• Kazimierz ożenił się z Krystyną. 

• Tadeusz wyjechał do Polski. 

 

237. Muszak Franciszek 
Muszak Franciszek i żona Jadwiga z domu Lech, córka Michała i 

Marii (dom 103) 

Dzieci:  

Bronia (1927), Władzia (1928), Kazik (1930), Paulina (1933), 

Edek (1937) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, okolice Golubia-Dobrzynia w marcu 1946r. 

238. Pietruszczak Józef 
Pietruszczak Józef i żona Bronisława z domu Czuryło, dom na 

skrzyżowaniu ulicy, od Błonia 

Dzieci:  

Władysław, Jerzy 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski w 1945r. 

• Józef miał siostrę Wiktorię (1893), która wyszła za mąż za Sobiesława Miśniaka (dom 173). 
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Opis rodzin w domach od Starej Szkoły do Dolniego Dworu. 

 

239. Czerniec Franciszek 
Czerniec Franciszek i Czesława (przydomek „Ceśka  Szwabowa”) 

Dzieci:  

Aniela (1919), Stefania (1923), Józef (1927) 

Dzieje rodziny: 

• Rodzeństwo Franciszka : Kazimierz, Błażej (1903), Jan, Anna (1906).    

240. Ździobek Jan 
Ździobek Jan i Katarzyna z domu Muszak siostra Marka Muszaka 

Dzieci:  

Staszek, Zosia, Józia, Janina, Franek, Kazimierz, Helena-

przybrana córka , Bronia 

Dzieje rodziny: 

• Jan był leśniczym, zginął tragicznie od uderzenia pioruna pod leśnym dębem. 

• Józia wyszła za Tomka Furmana. 

• Wszyscy wyjechali do Polski do Głuszycy 1958r. 
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241. Nizińscy Jan 
Niziński Jan i Józefa z domu Zarańska 

Dzieci:  

Zosia, Rózia, Helena, Bronia. 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Sławka, który grał na organach w kościele, wyjechali do Polski, Bielawa 

• Broni mąż to Czesław Cechowy.   

• W tym samym domu mieszkał brat. 

242. Niziński Ludwik 
Niziński Ludwik (1901), żona z Krysowic 

Dzieci:  

dwóch synów 

Dzieje rodziny: 

• Syn Stanisław ożenił się z Władysławą Lech, córką Franciszka i Zofii zd.  Rogała (dom 171). 

 

243. Czerniec Jan 
Czerniec Jan i Anna z domu Nizińska 

Dzieci:  

Stanisław, Bronisław 

Dzieje rodziny: 

• Jan to brat Kazimierza, Błażeja, Franciszka i Anny Czernieców  (przyd. „Szwabowe”). 
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244. Mazur Ignac 
Mazur Ignac i żona Julia z domu Czop,siostra Jana Czopa, dom 

przy drodze powyżej Czopów 

Dzieci:  

Mieczysław (1943), Jerzy 

245. Czop Jan 
Czop Jan (1886) i Katarzyna z Pakości 

Dzieci:  

Józef, Zofia, Emilia, Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Brat Jana Czopa, Ludwik wyjechał na wschód Polski na Wołyń. 

• Józef ożenił się z Zosią Mateusza Ździobka. 

• Zosia Czop wyszła za Błażeja Czerńca, brata Kazika, Franka i Jana. Po początkowym 

zamieszkaniu w jej domu mąż Błażej wybudował się na wspólnym placu obok swojego brata 

Kazimierza.  

• Emilia wyszła za Mikołaja Hrycyszyna, który był bratem Grzegorza,  została w domu ojca, mieli 

dzieci   Zofia, Janina, Lusia (Salomea), Władysław ( Dziunek). 

246. Muszak Mateusz 
Muszak Mateusz i żona Julia, dom nad ulicą 

Dzieci:  

Mikołaj (1906), Franek (1918), Michał, Zosia i Władzia 

Dzieje rodziny: 

• Michał Muszak ożenił się z Józefą (1924), córką Walentego i Katarzyny Czuryło (koło Młyna na 

Górniem), wraz z synem Jankiem wyjechali do Polski w 1945 do Medyki. 

• Franciszek Czuryło ps. „Katon” wraz z oddziałem partyzanckim AK udał się za San na 
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Zamojszczyznę, zginął podczas napadu  banderowców na kwaterę oddziału w Wielkich Oczach  

8.04.1945 r.  Pochowany 10.04.1945 r. we wsi Łukawiec. W 1956 r. na nagrobku umieszczona 

została przez kolegów oddziału tablica z prawdziwym nazwiskiem Franciszek Muszak.  

• Mikołaj Muszak (przyd.”Misiu”) ożenił się z Bronisławą, wdową po Franciszku Czuryło. 

Bronisława (z domu Miśniak, córka Sebastiana ze Średniego koło Starego Cmentarza) po śmierci 

męża wyjechała wraz z synem Jankiem do Polski, do Bytomia w 1969 r. 

247. Ździobek Mateusz 
Ździobek Mateusz (brat Wojciecha) żona Ludwika, dom nad ulicą 

Dzieci:  

Julia, Tania, Zosia, Janek (1921), Józia (1924), Kazia (1925) 

Dzieje rodziny: 

• Zosia wyszła za Józefa Czop, syna Jan i Katarzyny (dom 245). 

248. Podgórski Szymon 
Podgórski Szymon i Anna z domu Wiącek (przyd. „Barteczki”), 

dom nad ulicą 

Dzieci:  

Janek (1934), Bronek , Mietek (1942), Czesław (1944) 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się ze Stasią Furman córką Marcina i Rozalii z domu Kuśnierz, wyjechali do Głuszycy. 

• Czesław ożenił się z Kazimierą Miśniak, zmieszkali u niej, mieli dzieci: Eugeniusz (1971), Alina 

(1975), Janina (1981). 

• Pozostali zostali na miejscu. 

 

 

 

 



139 

 

249. Ziębowicz Jan 
Ziębowicz Jan (przyd.”Bomba” lub „Wartownik”)i żona 

Katarzyna z domu Górnicka, siostra Jana Górnickiego (dom 101) 

Dzieci:  

Zosia, Józia, Bronia, Tadek, Władek 

Dzieje rodziny: 

• Wjechali do Polski, Torki koło Przemyśla. 

• Bronia wyszła za mąż za Berezę z Lutkowa. 

• Jan miał siostrę Julię, która wyszła za mąż za Józefa Rogałę, brata Władysława (dom 263). 

 

 

 

Domostwa przy Gościńcu 

 

250. Hrycyszyn Grzegorz 
Hrycyszyn Grzegorz i Anna 

Dzieci:  

Ryszard (1943), Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Syn Staszek ożenił się Anną Ziembowicz, córką Eugeniusza i Sabiny od  Dorosza Błażeja i Zofii.  

Zostali w Pnikucie.  

• Ryszard wyjechał do Rosji, zmarł w Doniecku. 
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251. Dorosz Filip 
Dorosz Filip (1893) i Rozalia z domu Rogała 

Dzieci:  

Józia (1922), Kazia (1924), Bronia (1931), Franek (1926), Józek 

(1935)  

Dzieje rodziny: 

• Józia wyszła za Józka Dorosza (mieszkał nad Starą Szkołą) ), mieli syna Czesława; Józef po 

wojnie 1945r. zwolniony z wojska do cywila nie wrócił do Pnikuta do rodziny, osiadł w 

Głuszycy; po roku 1956  ściągnął syna Czesława do siebie. 

• Kazia wyszła za Jana Rogałę (przyd.”Miśków”) na Średnim niedaleko Starego Cmentarza (dom 

170). 

• Bronia wyszła za Kazika Dorosza, (przyd. ”Stryczek”) na Dolniem za Rzeką (dom 304). 

• Dorsz Filip oprócz braci maił siostrę Józefę, która wyszła za Józefa Pietrakę  (dom 176). 

• Zona Filipa Rozalia miała siostrę Julię (dom 146), z którą ożenił się Dominik Czerniec 

252. Dorosz Jan 
Dorosz Jan (w jednym domu z Filipem przyd. „Bogaczyki”), żona 

Rozalia (1902) z domu Dorosz, siostra Szczepana 

Dzieci:  

Staszek (1926), Władek (1931), Zosia (1936), Franek 

Dzieje rodziny: 

• Staszek po wojsku zamieszkał w Głuszycy, cała rodzina Jan z Rozalią i dzieci wyjechali z 

Pnikuta i dołączyli do niego. 

• Władysław potem wrócił do Pnikuta i ożenił się z Bronisławą córką Franciszka Ziembowicza i 

Julii. Po  ślubie razem  wyjechali do Polski, do Głuszycy. 
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253. Mańdziak Hryńko 
Mańdziak Hryńko i żona Rozalia z domu Zarańska  

Dzieci:  

Stefania, Jan (1943) 

Dzieje rodziny: 

• Stefania wyszła za mąż za Kazimierza Dorosza syna Zdzisława i Heleny z domu Gładysz (dom 

210). 

 

254. Zarańska Helena 
Zarańska Helena (1888) 

Dzieci:  

Stanisław 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechała do Polski, Głuszyca 

255. Zarańska Katarzyna 
Zarańska Katarzyna 

Dzieje rodziny: 

• Służyła u organisty Franciszka Lech, wyjechała z nimi do Polski do Głuszycy, potem do Golubia- 

Dobrzynia do rodziny Lechów, tam zmarła i pochowana w Golubiu-Dobrzyniu. 
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256. Zarański Marcin 
Zarański Marcin i Katarzyna z domu Pawłowska, córka Pawła i 

Teresy. (Średnie nad Błoniem, dom 97) 

Dzieci:  

Józef 

Dzieje rodziny: 

• wyjechali do Polski, Śląsk Górny 

257. Zarańska Zofia 
Zarańska Zofia (1904,  przyd.”Kłódka”) 

Dzieci:  

Józia , Kazik 

Dzieje rodziny: 

• wyjechali do Polski, Głuszyca. 

• Zofia miała siostrę Kundę, która wyszła za Piotra Muszaka (dom 270). 

• Jako 5 dom w tym pionie, poniżej Mańdziaka położony był bliżej ulicy. 

258. Dorosz Szczepan 
Dorosz Szczepan i Rozalia z domu Drahus, siostra Marcina 

Dzieci:  

Jan (1921), Helena (1923) 

Dzieje rodziny: 

• Helena wyszła za Władysława Czuryło, syna  Jana ( przyd.”Leśny” ) i Rozalii, byli bezdzietni.  

Wyjechali do Polski, zabierając ze sobą Marię Dorosz żonę Szymona, który zginął wywieziony 

przez sowietów 1939r. na Sybir.  

• Szymon był bratem Władysława   Mieszkali naprzeciw Młyna na Górniem (dom 12). 
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• Jan syn Szczepana po wojnie 1945 r. zwolniony z wojska, został w Polsce i w Wałbrzychu  

założył rodzinę;  

• Rodzice Szczepan i Rozalia wyjechali do Polski do córki w okolice Łodzi. 

259. Domagalski Klimek 
Domagalski Klimek, żona zmarła przy porodzie 

 

• Po kilku latach synowi (Stanisław) z Zarańską Heleną dał swoje nazwisko Domagalski. Później 

ożenił się z Julią Podhrebelną, byli bez potomstwa. 

• Stanisław ożenił się z Janiną Piwowar córką Marcina i Marii (dom 60), po wojnie 1945r. 

Stanisław nie powrócił do żony, zwolniony z wojska pozostał w Polsce. 

260. Muszak Franciszek 
Muszak Franciszek i Władzia z domu Muszak, siostra braci 

Mikołaja, Franka, Michała (koło Czopów, córka Mateusza i 

Rozalii (dom 246), koło Czopów 

Dzieci:  

Jan (1935), Kazimierz (1943), Kazia (1944), Mieczysław 

Dzieje rodziny: 

• Jan ożenił się z Alicją, córka Józefa Pawłowskiego (Średnie za Rzeką koło Starego Cmentarza). 

• Mietek ożenił się z Anielą Buczek (?). 

• Kazimierz ożenił się z Józefą z domu Cechowy, córką Józefa i Katarzyny (dom 183). 
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261. Dorosz Kazimierz 
Dorosz Kazimierz (1910) i Rozalia (1914) zd. Skrabka.  

Był to rodzinny dom Skrabków (przydomek „Skórczyne”). Skrabka 

Antoni i żona Maria 

Dzieci Skrabków: 

Agnieszka (1909), Bronisław (1912), Rozalia (19140, Stefania 

(1918) 

• Agnieszka wyjechała do Francji i tam pozostała. 

• Rozalia wyszła za mąż za Kazimierza (1910), syna Franciszka Dorosza i Jadwigi  (dom 213), 

zamieszkali w jej domu; Mieli dzieci: Stanisława, Felicjana, Waleriana i Genowefę. 

• Bronisław ożenił się z Bronisławą Dorosz, córką Franciszka i Jadwigi; mieli syna Czesława 

(1935). Bronisław wyjechał z Pnikuta i dalszego jego losu nie znamy, natomiast Bronisława 

wychowywała syna w domu swoich rodziców.  

• Siostry Stefania i Rozalia zawsze posługiwały w kościele, działały w grupach parafialnych  

dekorowały i przystrajały ołtarze kwiatami i śpiewały w chórze kościelnym.  

• Stefania wyjechała do Polski (1945), do Lutczy. Do parafii lutczańskiej w tym czasie na 

proboszcza został powołany ks. Walerian Motyka.  W Pnikucie przez 7 lat był wikarym. W latach 

1943-44 pełnił funkcję kapelana w oddziale leśnym AK i obsługiwał stałą łączność 

radiotelegraficzną z dowództwem. Po wkroczeniu wojsk rosyjskich musiał potajemnie wyjechać 

przez granicę do Przemyśla, by uniknąć zatrzymania przez NKWD i zesłania na Sybir. 

• Stefania w Lutczy znalazła schronienie oraz pracę na probostwie u księdza Waleriana Motyki. 

Przejęła prowadzenie kuchni, parafialnego punktu doraźnej pomocy medycznej dla mieszkańców 

wsi oraz małej parafialnej apteki.  

• W styczniu 1951r. wyszła  za mąż za Mieczysława Kremskiego. Mają 2 córki Marię i 

Małgorzatę. 

• Zachęcamy do zapoznania się ze Wspomnieniami z tamtych trudnych czasów opisanych przez 

Panią Marię Rączkę, córkę Stefanii Kremskiej z d. Skrabka, na stronie Pnikut.net.  

• Kazimierz Dorosz jako jedyny we wsi gospodarz nigdy nie należał do kołchozu, ruscy mówili na 

niego osobniak. Władza zabrała mu bliskie jego pola i nadali 3-4 km od domu pod granicą 

sąsiedniej wsi Lutkowa. Daleko było z dowożeniem obornika, nasion i sprzętu rolniczego, a  

także zwózki zbiorów. Gnębiony był podatkami, ciągle prześladowany z byle jakiego powodu. 

Znosił wszystko dzielnie, nie ugiął się,  zdania nigdy nie zmienił. Miał parę koni, woził do wsi 

księdza polnymi drogami, bo była taka potrzeba, posługa dla parafii. Narażając się wywoził 

swoimi końmi z Pnikuta przez granicę do Przemyśla, i księdza Waleriana Motykę, i księdza 

Jerzego Ablewicza, może ratując im życie. 

Dzieci Doroszów (Kazika i Rozalii):  

Waleryk, Staszek, Felek, Gienia 

https://pnikut.net/rodziny/?page_id=69
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Dzieje rodziny: 

• Kazimierz jest synem Franciszka Dorosza i Marii (dom nad Starą Szkołą). 

• Między Kazikiem a Rogałami płynie potok od Gościńca do Starej Rzeki. 

262. Kosowski Franciszek 
Kosowski Franciszek i Maria z domu Dorosz 

Dzieci:  

Zosia (1929), Anna (1931), Stefania, Józek, Adam (1943) 

Dzieje rodziny: 

• Dom w tym samym pionie co Kazik Dorosz, tylko na dole nad ulicą.  

• Wyjechali do Polski, Głuszyca. 

263. Rogała Władysław 
Rogała Władysław (1917) i Anna (1921) 

Dzieci:  

Irena (1943), Józef, Kazimierz, Franciszek 

Dzieje rodziny: 

• Władysław i Anna wyjechali do Polski, Torki. 

• Rogała Józef i Julia z domu Ziembowicz (?), siostra Jana Ziębowicza (przyd. „Bomba”),  mieli 

syna Jana, który ożenił się z Emilią córką Alfonsa Podgórskiego i Katarzyny (dom 228).                                                                                                                                                                      

• Rogała Franciszek brat Józefa, wyjechał do Polski, Torki. 
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264. Skrabka Filip 
Skrabka Filip (przyd.”Kowal”), żona Rozalia z domu Rogała, 

Rozalia była siostrą Marii żony Marcina Piwowara i Anieli, żony 

Kazika Lech. 

Dzieci:  

Zuzanna (1925), Aleksandra (1926), Wacław (1934) 

Dzieje rodziny: 

• Lesia wyszła za Władysława Kuśnierz, syna Wincentego i Katarzyny (dom 231). 

• Wacek ożenił się z Kazią, córką Józefa i Katarzyny Pawłowskich ( Średnie, dom 172 od Starego 

Cmentarza. 

• Zosia wyjechała do Polski. 

265. Muszak Michał 
Muszak Michał (1899) przydomek „Dziadzio” i Maria (1903) 

Dzieci:  

Janek (1928), Emilia (1925), Katarzyna (1928), Edek 

Dzieje rodziny: 

• Edek zginął , rozstrzelony przez Sowietów w Jarosławcu w 1945r. 

• Rodzina wyjechała do Polski, Torki. 
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266. Muszak Marek 
Muszak Marek i Julia z domu Kuśnierz 

Dzieci:  

Zosia, Paulina, Marian, Kazik 

Dzieje rodziny: 

• Kazik zginął na wojnie 1945. 

• Zosia wyszła za Ludwika Kosowskiego, syna Stanisława i Zofii z domu Lichwa (Górnie). 

• Paulina wyszła za Dorosza od „Bogaczyków” (nie ustalono za którego: synowie Filipa (dom 251) 

Franek lub Józek albo syn Jana (dom 252) Franek).  

• Za ogrodem i domem Marka szła droga wewnętrzna od Gościńca do błonia i Starej Rzeki. Na 

posesji za drogą stały 4 domy Muszaków. 

267. Muszak Florian 
Muszak Florian i Katarzyna 

Dzieci:  

Aniela, Władysław, Józefa 

Dzieje rodziny: 

• Józia wyszła za mąż do Myślatycz;  

• Władysław po wojnie pozostał w Polsce, Krasny Staw, kol. Góry, tam się ożenił,  

• Aniela wyjechała do brata w 1958r. 
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268. Muszak Maciej 
Muszak Maciej brat Floriana i Józefy 

Dzieci:  

Janek, Julia  

Dzieje rodziny: 

• Janek zginął na wojnie 1945r.  

• Józefa pochodziła z tamtej strony za rzeką koło starego cmentarza. 

• Maciej wcześnie zmarł. 

• Józefa urodziła jeszcze syna Stanisława Czuryło. 

• Stanisław ożenił się z Helą Czuryło córką Józefa i Anny (przyd  „Bobrowa” dom 227). 

269. Dacek Józef 
Dacek Józef (1875) z Jordanówki i Rozalia (1880) (siostra 

Floriana, Macieja i Piotra) 

Dzieci:  

Michał (1900-1944), Julia (1904-1953), Władek (1910-1976), 

Aniela (1915-1988), Anna (1921-2008) 

 Dzieje rodziny: 

• Michał i Aniela wyjechali do Francji 

• Julia wyszła za Władysława Kuśnierza (1905-1967) syna Jana – mieszkał w domu między 

Żdziobkiem Władkiem, a Kuśnierzem Władysławem (przyd. „Pańcio”), dzieci Julii i 

Władysława: Stanisław (1927-2011) (dom 235), też wyjechali do Francji;  

• Włodek po wojnie został w Wałbrzychu, Anna (1921-2008) miała córkę Anielę (1943) i razem z 

córką i matką Rozalią wyjechali do Polski do Włodka do Wałbrzycha. 
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270. Muszak Piotr 
Muszak Piotr (brat Florka, Macieja, Rozalii) i żona Kunda z domu 

Zarańska (jej siostra to Zofia Zarańska przyd „Kłodka”) 

 Dzieci:  

Tadek (1922), Anna (1927), Bronek (1930) 

 Dzieje rodziny: 

• Tadeusz po wojnie został w Polsce w wojsku; Anna i Bronek wyjechali do Polski, Torki.   

• Dom najniżej w tym pionie.  

271. Czerwiński Ludwik 
Czerwiński Ludwik i Magda 

Dzieci: 

Józek, Zosia (1928), Aniela, Władek, Maria  

Dzieje rodziny: 

• Zosia zmarła po wypadku w pracy.  

• Maria wyjechała do Lwowa. 

• Pozostałe rodzeństwo wyjechało do Polski. 

272. Matka Magdy 
dom w tym samym pionie na dole przy Błoniu. 
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273. Dorosz Stanisław 
Dorosz Stanisław i Aniela z domu Dorosz z rodziny Doroszów, 

siostra Franciszka, przydomek „Letki”, Dolnie za Rzeką. Rodzice 

Stanisława: Józef przyd.”Żyd” i Maria 

Dzieci: 

Mietek, Lesia, Janek (1945), Sabina (1941) 

Dzieje rodziny: 

• Lesia wyszła za Bronka Żółkiewicza, zamieszkali u ojca Bronka Michała za Mostem, Średnie za 

Rzeką;  w 1958 wyjechali do Polski, Gliwice. 

• Jan ożenił się z Janiną córką Zdzisława Dorosza  (dom 210) na „Doroszówce”. 

• Mietek zmarł młodo jako kawaler. 

• Sabina i Janek wraz z rodzicami zostali w Pnikucie. 

 

274. Głogowska Justyna 
Głogowska Justyna. Dom Przy Błoniu nad starą Rzeką. 

Dzieci: 

Józia (1923), Zofia 

Dzieje rodziny: 

• Siostra Justyny Anna wyszła za Józefa Pietrakę mieli Syna Kazika. 

• Józia wyszła za Stanisława Drahusa i wyjechali do Polski.  

• Zofia wyszła za mąż za Józefa Rogałę syna Marcina  (dom 6 na „Druciarzóce”).  

• Justyny dom stoi przy Błoniu nad starą Rzeką.  Za domem biegnie droga wewnętrzna i potok od 

Gościńca do Starej Rzeki. 
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275. Ździobek Wojciech 
Ździobek Wojciech ( przyd.”Poczkaj”) i Halina z domu Drahus 

Dzieci: 

Julia, Bronia 

 Dzieje rodziny: 

• Halka zginęła tragicznie w pożarze w zaawansowanej ciąży. 

• Z drugą żoną Zosią z domu Ziembowicz (Dolnie), mieli dzieci: Janina (1922), Kazia (1924), 

Anna (1927), Władek (1931), Gienek (1935) 

• Janina wyszła z Mieczysława Kuśnierz, (zob.73) ich dzieci Krysia (1946), Staszek (1947), 

Urszula (1950), Maria-Danusia (1956),  dom przy Błoniu. 

• Gienek ożenił się Zofią Cechowy córką Mateusza i Katarzyny i wyjechali do Polski, do Gliwic. 

• Władysław zamieszkał w Drohobyczu.  

• Pozostali wyjechali do Polski, Gliwice. 

276. Muszak Helena 
Nieco powyżej Wojtka stał dom Muszak Heleny - samotna. 

Jej historia : Muszak Franciszka (babcia Heleny) miała 2 córki : 

Janina, Julia; matka Franciszka wyjechała do Francji. Po wojnie 

wróciła do Polski do Oławy. Córki zostały w Pnikucie. 

Janina wyszła za Sławka z Krukienic i mieli córkę Bronię. 

Niedługo Janina zmarła i Sławek z dzieckiem wrócił do Krukienic. 

Julia miała córkę Helenę (1941). Julia również wcześnie zmarła i 

Helena została sierotą, trochę chowała ją Katarzyna Ździobek. 

Potem mieszkała w tym domu. W 1957 wyjechała do babci  do 

Oławy. 
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277. Kosowski Kazik   
W tym pionie bliżej Gościńca dom nazywany „Kowalówką”owiany 

pewną tajemnicą, kobiety w tym domu różniły się ubiorem (niejako 

dworskim) od kobiet wioski. 

• Kazik Kosowski,  żona Marynia po wypadku oniemiała. Julia Rogała ponoć wcześniej służyła na 

pokojach u Zarządcy Dolniego Dworu , potem u Kosowskich. Miała z Kazikiem chłopca Mariana 

(nazywali go Maniek). W domu tym było pianino, na którym grała żona Kazika Marynia. Naukę 

pobierała przed wypadkiem. 

• Julia miała siostrę Anielę Szuba, mieszkała osobno. Jeżeli ktoś zna głębiej historię tego domu, 

proszę o uzupełnienie. Pojawia się tu Zosia od Rogałów ze Średniego obok Głogowskich. Julia 

była siostrą Anieli Szuby. 

278.  Skrabka Stanisław 
Skrabka Stanisław (1906) (przyd.”Zapotoczny”) i żona Anna 

(1908).  

Dzieci:  

Kasia (1930), Ryszard (1935), Gienia (1939) 

  Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski, Torki koło Medyki.  

• W domu tym zamieszkali Jan i Wojciech Dorosz oraz Sabina Dorosz. 

279. Furman Marcin 
Furman Marcin (1984) i Rozalia (1898) z domu Kuśnierz 

Dzieci: 

Paulina (27.05.1924), Bronek (09.1920), Tomek (1931), Stasia 

(1935)  

Dzieje rodziny: 

• Paula wyszła za Bolesława Lecha i w 1945r. z synem Andrzejem ( 1 rok), i z rodziną Franciszka 
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Lecha, który był organistą wyjechali do Polski, Golub- Dobrzyń podzamcze. 

• Tomek ożenił się z Józią Ździobek i wyjechali do Polski, Głuszyca. Z nimi wyjechał ojciec 

Marcin; 

• Stasia wyszła za Janka Podgórskiego i wyjechali razem też do Głuszycy; 

• Bronek po wojsku nie wrócił do Pnikuta, został w Krakowie, ożenił się. Żona zmarla wcześniej, 

on zmarł 2012 r. Córka mieszka w Krakowie. 

280. Kuśnierz Stanisław 
Kuśnierz Stanisław i Anna 

Dzieci: 

Władysław, Mieczysław, Józia; 

Dzieje rodziny: 

• Stach zginął na I wojnie (można by określić szacunkowy rocznik na 1897-98)  

• Władysław, ożenił się z Katarzyną Drahus (córką Macieja i Ludwiki, dom 300), ich dzieci: Janina 

(Czerniec), Kazia (Odłąk) obie zostały w Pnikucie; Janina wyszła za Kazika Czerniec 

Przyd.”Szwabów” (dom 232). 

• Mietek, ożenił się z Janiną Żdziobek, córką Wojciecha i Zofii (II żona); dzieci.: Krysia, Staszek, 

Urszula, Maria – Danusia. 

• Józia wyszła za Franka Bartnickiego, brata Rózi; dzieci.: Gienia, Lesia. Wyjechali do Polski, 

Gliwice. 

281. Kuśnierz Wojtek 
Kuśnierz Wojtek i Halka (przyd.”Spodedwora”) 

Dzieci: 

Jańcia- zmarła wcześnie, Zosia 

Dzieje rodziny: 

• Zosia wyszła za mąż za Ludwika Miśniaka (dom 65). 

• Droga wewnętrzna biegła od Gościńca do Starej Rzeki, do domów w tym ogrodzie.   
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282. Kuśnierz Ludwik 
Kuśnierz Ludwik (1902), syn Antoniego i Marii , żona Anna (1906), 

córka Walentego Czerniec i Katarzyny 

Dzieci: 

Józefa, Jan, Kazimierz, Janina (1943), Cecylia (1948).  Dzieci było 

ośmioro, ale trzech braci zmarło we wczesnym dzieciństwie. 

Dzieje rodziny: 

• Jan wyjechał do Rosji, tam się ożenił i pozostał. 

• Pozostali wyjechali do Polski, Głuszyca w 1958r. Józefa zmarła w Głuszycy. 

• Kazik ożenił się w Głuszycy ze Stanisławą, córką Władka Kuśnierza (przyd. „Zpagorka”), dom 

286. 

• Cecylia wyszła za mąż za Jerzego Lemke. 

• Janina wyszła w Głuszycy za mąż. Mąż ze Strzelczysk. 

 

283. Głogowski Władysław 
Głogowski Władysław i Katarzyna z domu Kuśnierz, siostra  

Ludwika. Bezdzietni. 

Władysław był bratem Ludwika Głogowskiego z Górniego.  

Wyjechali do Polski, Bytom. 

284.  Dwór Dolni 
Zabudowania Dworu Dolniego, ogrodzonie metalowe i żywopłot 

świerkowy. 

• Folwarkiem zarządzał dzierżawca Bolesław Harzewski, po jego śmierci syn Stanisław, później 

Ignacy Patlewicz do II Wojny Światowej.  Zaraz w pierwszych dniach wojny, po wkroczeniu  do 

Pnikuta wojsk rosyjskich wyjechał do Przemyśla. Był tam przedstawicielem władz w 1945 r. do 

nadawania ziemi repatriantom w Torkach i w rejonie Medyki. Wyjeżdżających do Polski 

Pnikuczan zachęcał do osiedlania się w okolicy Przemyśla i w Torkach. Kilka rodzin z Dolniego  

tam zamieszkało.  
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• To wszystko, co udało się ustalić. Brakuje przeważnie roku urodzenia (nie chodzi o ścisłe daty) 

osób  starszego pokolenia, rodziców, rodzeństwa w rodzinach a więc tego co je wiąże, co wiąże 

poszczególne rodziny. 

 

 

Domy pnikuckich rodzin zamieszkałych w części Dolniego za 

Rzeką 

Ta część wioski  Dolniego była malowniczo położona na prawym brzegu Rzeki Sieczna w zieleni 

sadów i ogrodów, kwitnących wiosną różnymi kolorami wiśni i jabłoni oraz krzewów róż i jaśminu. 

Umownie nazywana „Dolniem za Rzeką albo Dolniem po Tamtej stronie.  Latem wokół domów 

zakwitały ogródki obsadzane kępami bratków i goździków, a także wysokiej malwy, piwonii i 

georginii oraz pachnącej wieczorami maciejki. 

Obok wzdłuż rzeki biegła droga gruntowa, prowadząca  aż do ostatniej zagrody przy samej granicy 

Buchowic.  Jesienią i wiosną błotnista, wręcz nieprzejezdna.  W takiej porze wszyscy korzystali z 

drogi położonej powyżej domów i zabudowań przylegających do pola, zwanej Zagumniem. 

Nawet w czasie wojny ( 1941-44) nie często zaglądali tu  uzbrojeni niemieccy żandarmi. Chyba że w 

poszukiwaniu zboża lub w celu zabierania najlepszych koni z gospodarstw dla wojska. Żarna  

niszczyli, by uniemożliwić zmielenie schowanego ziarna. 

Dlatego w tej części bezpieczniej było ulokować i ukryć sprzęt i ludzi związanych z ruchem oporu, 

łatwiej  było prowadzić szkolenia wojskowe. małych grup partyzanckich 

Pozytywne oddziaływanie na mieszkańców miały bliska szkoła, dom ludowy i kościół, a także 

wbrew temu, co uważali ludowcy, Dwór i ludzie zarządcy.. 

Pierwszym domem  Części Dolniego za rzeką, licząc od Starego Cmentarza do Buchowic, był dom 

Michała Kuśnierza umowny nr 285. Przed domem i gospodarstwem Michała Kuśnierza w odległości 

około 15 m przebiega, widoczna na profilu mapy Pnikuta, droga gruntowa prowadząca od Gościńa 

do Radenic. Za drogą leży Stary Cmentarz otoczony żywopłotem. 

 

285. Kuśnierz Michał   
Kuśnierz Michał  i  Rozalia 

Dzieci: 

Zosia, Kasia 

Dzieje rodziny: 

• Kasia wyszła za Kazimierza Pietruszczaka, dzieci nie mieli. 
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286. Kuśnierz Władysław 
Kuśnierz Władysław (przyd. „Abel” lub „Władek z pagorka”) i 

jego żona Władysława 

Dzieci: 

Józef, Stanisława 

Dzieje rodziny: 

• Stanisława wyszła za mąż za Kazimierza Kuśnierza i wraz z rodzicami wyjechali do Polski, do 

Głuszycy.   

• Józef po odbyciu służby obowiązkowej w ruskim wojsku pozostał w Mołdawskiej Republice i 

tam się ożenił. 

287. Czyszkiewicz Mikołaj   
Czyszkiewicz Mikołaj  i  Franciszka 

Dzieci: 

Bronisław (1921), Mieczysław 

Dzieje rodziny: 

• Mieczysław pobrany do wojska w 1944, został rozstrzelany przez ruskich (1945) wraz z nim  

Zbyszek Czuryło i Edward Muszak. 

• Rodzice z Bronkiem wyjechali do Polski do Wrocławia. 

288. Kuśnierz Jakub 
Kuśnierz Jakub i Maria 

Dzieci: 

Bronisław (1921), Tadeusz (1924), Stanisław (1926), Marian 

(1940-41?) 

Dzieje rodziny: 
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• Tadeusz – w wojsku, po wojnie został w Polsce. 

289. Gawron Michał   
Gawron Michał  i  Katarzyna 

Dzieci: 

Stefania, Helena, Zofia (1922), Mieczysław (1925), Anna (1930) 

Dzieje rodziny: 

• Wyjechali do Polski 

290. Gawron Bartłomiej 
Gawron Bartłomiej  i  Magdalena 

Dzieci: 

Bronisława (1922), Edward (1927) 

Dzieje rodziny: 

•  Rodzice zmarli, a dzieci wyjechały do Polski  koło  Przemyśla. 

291. Gawron Władysław 
Gawron Władysław i Hanna 

Dzieci: 

Eugeniusz (1934), Bronisław (1937) 

Dzieje rodziny: 

• Gienek wziął ślub z Helą Pieniądz, zostali na miejscu.  

• Bronek wyjechał do Rosji.           

• Ich  ojciec Władysław, po przejściu z polskim wojskiem przez wszystkie odcinki zachodniego 

frontu  pozostał po wojnie w Anglii. 
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292. Dorosz Franciszek 
Dorosz Franciszek (1904), syn Stanisława (przyd.”Letki”) i 

Katrzyna (1905) 

Dzieci: 

Janina (1931),  Stanisław (1936), Zofia (1938), Władysława 

(1941), Jan (1944), Adam (1947) 

293. Dorosz Błażej 
Dorosz Błażej (1889) i Zofia (1900) z domu Pawłowska 

Dzieci: 

Edward (1920), Józefa (1924), Bronisława (1927), Sabina (1933), 

Stanisław (1935)  

Dzieje rodziny: 

• Edward po wojnie 1945r. pozostał w Polsce, ożenił się z Genowefą Muszak z Górniego i 

zamieszkali we Wrocławiu;   

• Stanisław ożenił się z Jadwigą Piwowar i wyjechali do Polski do Brzegu;   

• Bronisława wyszła za mąż za Mieczysława Wójcika we Lwowie i razem z dwoma synami 

Zbigniewem i Wiktorem  wyjechali później, bo w 1967 do Polski do Bytomia.  

• Sabina wyszła za Eugeniusza Ziembowicza i zostali w Pnikucie (mieli pięcioro dzieci: 

Władysława (1958), Stanisława (1960), Bronisława, Zbigniewa i Annę) 

• Rodzina Błażeja była spokrewniona z rodziną Kazimierza Lecha, Filipa Skrabki i Marcina 

Piwowara. Ich żony (kolejno) Zofia, Aniela, Rozalia, Maria były siostrami z d. Rogała. 
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294. Kuśnierz Wincenty 
Kuśnierz Wincenty (1890) i Franciszka (1895) 

Dzieci: 

Adam (1919), Józef (1921), Zofia (1924), Kazimierz (1927), Jan 

(1929), Wojciech („Dolek”, 1934), Wacław (1937) 

Dzieje rodziny: 

• Adam pobrany w 1940r. do wojska przez Sowietów, zaginął 

• Józef po wojnie 1945r. osiadł i ożenił się w Polsce w Olkuszu 

• Zofia żona Marcina Bartnickiego (1921?), który zginął w Laszkach, mieli syna Adama który 

zmarł w młodym wieku.  

• Drugim mężem Zosi był Mikołaj Milan, wdowiec po zmarłej pierwszej żonie Józefie Zarańskiej z 

Górniego. O dzieciach Zosi i Mikołaja nie mamy wiedzy. Wiadomo tylko, że wnuk ich Zenon 

Milan jest obecnie administratorem Strony Internetowej Rzymsko katolickiej Parafii św. 

Mikołaja w Pnikucie (Pnikut.org) 

• Kazik  i  Janek  w Borysławiu  założyli swoje rodziny.  

• Syn Kazimierza Włodzimierz został księdzem we Lwowie w Kościele Św. Magdaleny. W 

kościele tym, którego od lat władze nie chcą zwrócić Polskim katolikom odbywają się koncerty i 

przedstawienia świeckie a tylko sporadycznie nabożeństwa.  

295. Drahus Jan 
Drahus Jan i Magdalena (1875-1950)  z domu Czuryło 

Dzieci: 

Julia (1905), Kazimierz, Anna, Marceli (1914) 

Dzieje rodziny: 

• Julia wyszła za Władysława Czuryło  

• Kazimierz po ożenku  wyjechał z żoną do Francji i osiadł w Reims 

• Anna wyszła za Kuśnierza i wyjechali do Francji. Po II w. ś. osiedlili się w Polsce, we wsi Dołgie 

• Marceli ożenił się z Heleną Gawron (1917) i mieli pięcioro dzieci : Czesława, Ryszarda, 

Mieczysława, Kazimierę, Sabinę. Do Polski wyjechali:  Marceli z żoną Heleną i dziećmi, jego 

ojciec Jan Drahus oraz matka Heleny, Katarzyna. 
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296. Wiącek  Walenty 
Wiącek  Walenty i Magdalena 

Dzieci: 

Zofia (1923), Maria (1925), Stanisław (1927), Józef (1930) i 

najmłodszy Janek 

Dzieje rodziny: 

• Zofia po wojnie wróciła z Niemiec, gdzie była wywieziona na roboty i osiedliła się z mężem we 

Wrocławiu  

• Maria wyjechała do Kanady  

• Stanisław i Janek wyjechali do Polski do Wrocławia 

• Józef zmarł młodo w Pnikucie, jego żona Daria została na miejscu w ich domu przebudowanym z 

mleczarni.  

297. Bazanowska Rozalia 
Bazanowska Rozalia 

Dzieci: 

Władysław, Franciszek 

Dzieje rodziny: 

• Władysław z rodziną wyjechał do Polski 

• Franciszek – nie ma o nim wiadomości. 

298. Bazanowski Walenty 
Bazanowski Walenty i Wiktoria z domu Zarańska córka Michała i 

Katarzyny 

Dzieci: 

Józefa (1927), Zofia (1929), Władysław (1930), Sabina (1935) 
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Dzieje rodziny: 

• Rodzice wyjechali do Polski 

• Józefa wyszła za mąż za Romaniuka i mieli córkę która mieszka w Mościskach. 

299. Szuba Aniela 
Szuba Aniela, mąż zabrany przez ruskich do wojska i los jego 

nieznany 

Dzieci: 

Janina, Józef (1938) 

300. Drahus Maciej 
Drahus Maciej i Ludwika 

Dzieci: 

Władysław (1919), Zofia (1922), Katarzyna, Bronisława (1933)   

 Dzieje rodziny: 

• Władysław zginął tragicznie w 1944r. Podczas poboru przez Sowietów do wojska jesienią 1944  

kompania poborowych szła na punkt do Sambora. Nocowali w Laszkach w stodole. Bronek 

Furman posiadał przy sobie granat, który przez niewłaściwe obchodzenie się z nim, eksplodował. 

Bronek został ranny, zginął właśnie Władysław Drahus i Marcin Bartnicki.    

• Zofię poślubił Ludwik Konowalik ze Złotkowic i zamieszkali na Średnim za Rzeką w czwartym 

domu w lewo od mostu Michała Żółkiewicza.   

• Bronisławę poślubił brat Ludwika, Władysław. Zamieszkali w domu na Średnim powyżej domu 

Antka Lecha (przydomek „Smuk”) 

• W 1957, oprócz Kasi, wszyscy wyjechali do Polski, do Gliwic.   

• Córka Kasia wyszła za Władysława Kuśnierza ( przyd. ”z Podedwora”) i została z nim na miejscu 

w Pnikucie, mieli dwie córki: Janinę i Kazimierę. 
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301. Podgórska  Anna 
Podgórska  Anna, dom nad rzeką 

Dzieci: 

Mieczysław (1919), Paulina 

Dzieje rodziny: 

• Paulina zmarła w Pnikucie  

• Mietek po wojnie pozostał na Zachodzie, matkę Annę ściągnął do siebie do Australii 

302. Podgórski Andrzej 
Podgórski Andrzej i Maria, dom ich stał powyżej domu Anny 

Dzieci: 

Zofia, Bronisława, Czesław, Kazimierz, Janina, Helena, Danuta. 

Dzieje rodziny: 

• Po wojnie wyjechali do Polski, osiedlili się we wsi Torki koło Medyki. 

303. Podgórski Bartłomiej 
Podgórski Bartłomiej. Dom Bartłomieja stał nieco wyżej domu 

Andrzeja w tym samym ogrodzie. 

• Stąd pochodził Alfons Podgórki, który ożenił sie z Katarzyną, swój dom postawili poniżej 

Księżego Sadu  

• Maria (przyd. „Maryna”) zamieszkała we Lwowie.  
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304. Dorosz Stanisław 
Dorosz Stanisław i Jadwiga (przydomek „Stryczko”) 

Dzieci: 

Władysława (1923), Ludwik (1927), Kazimierz (1930) 

  Dzieje rodziny: 

• Władysława wyszła za Jana Rogałę.   

• Ludwik z żoną Pauliną z domu Pietruszczak wyjechali do Polski, miejscowość Dłużyna, pow. 

Pieńsk.   

• Kazimierz ożenił się z Bronisławą Dorosz, Ich dzieci: Stanisław i Wanda wszyscy pozostali w 

Pnikucie. 

305. Podhrebelny Eliasz 
Podhrebelny Eliasz i Lucja 

Dzieci: 

Eugenia (1923), Julia, Aniela, Karol (1926), Tadeusz (1933), 

Stefania (1930) 

Dzieje rodziny: 

• Gienia prowadziła za Sowietów tajne komplety z religii, przygotowanie dzieci do I komunii św. 

Wyszła za mąż za Jana Furmana, syna Karoliny.   

• Aniela po wojnie 1945 powróciła z Niemiec, gdzie była na przymusowych robotach, osiedliła się 

w Polsce w Wałbrzychu, wyszła za mąż, potem ściągnęła do siebie siostrę Stefanię.  

• Stefania ma córkę Grażynę, która zamieszkała w Głuszycy. 

• Tadeusz ożenił się w Samborze lub w Drohobyczu, miał dwóch synów i córkę. Zmarł  w styczniu 

2017r. 

• Julia wyszła za mąż i została w Pnikucie.  

• Karol został zabrany 1941 r. przez ruskich do ruskiego wojska i zginął. 
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306. Dorosz Michał 
Dorosz Michał i brat Władysław. Samotni, zostali na miejscu, los 

dzieci nie znany 

307. Dorosz Leon 
Dorosz Leon i Bronisława z domu Rogała córka Wojciecha. 

Od domu Leona przez rzekę Sieczną prowadził przejezdny most na 

błonie, do koryta Starej Rzeki i potem w lewo błoniem  do ulicy 

gruntowej aż do skrzyżowania z drogą poprzeczną prowadzącą do 

Gościńca lub w prawo między stawkiem i rzeką, potem do góry 

obok folwarku aż do gościńca. 

Dzieci: 

Franciszek (1933), Józefa (1936), Kazimiera (1936), Henryk 

(1944-41?), Kazimierz (1947) 

  Dzieje rodziny: 

• Kazimiera zmarła w 1943 r.   

• Franciszek ożenił się z Janiną Miśniak córką Władysława i Heleny.  

• Syn Henryka jest księdzem i został mianowany na dyrektora Caritasu Archidiecezji Lwowskiej, 

w Pnikucie założył Dom Dziecka 

• Wszyscy zostali na miejscu. 

308. Lech Zofia 
Lech Zofia 

Dzieci: 

Kazimierz, Stanisława 

Dzieje rodziny: 

• Kazimierz i jego żona Zofia z domu Muszak wyjechali do Polski, Głuszyca 
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• Stasia wyszła za Mikołaja Chorążakiewicza z Krukienic, mieli dwie córki: Zofia i …? zostali na 

miejscu. Starsza córka wyjechała do Lwowa. 

309. Dorosz Stanisław 
Dorosz Stanisław i Ludwika 

Dzieci: 

 Zofia (1921), Sabina (1925), bliźniacy Janina i Kazimierz (1931)   

Dzieje rodziny: 

• Dom ten był ostatnim przy granicy z wioską Buchowice. 
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Wiedza o rodzinach opisanych w tej części Dolniego została 

zebrana od Pnikuczan , którzy pamiętają tamte trudne czasy z lat 

wojny. Okupację pierwszą sowiecką, potem niemiecką i drugą 

sowiecką, po której nastąpił trwały zabór Polskich terenów 

wschodnich  przez Związek Sowiecki. 

Szacunkowo około 220 rodzin opuściło rodzinne domy i wyjechało 

do Polski. Największe skupiska Pnikuckich rodzin w Polsce to, 

Gliwice, Głuszyca, Tychy, a także dość liczne to Wrocław, 

Wałbrzych, Zabrze, Bytom, Polanica, Kudowa, Jaroszów-

Strzegom, Dłużyna koło Pieńska, Toruń, Golub, okolice 

Świnoujścia, Police, Nowe Warpno, Duszniki i inne miejsca 

pojedynczych rodzin, jak Ząbkowice Śl., Kamieniec Ząbkowicki, 

Kłodzko, Warszawa. Zapewne po zakończeniu opracowania profilu 

mapy domostw i zamieszkałych w nich rodzin w całości, uda się 

podać w miarę dokładną liczbę rodzin, które wyjechały do Polski. 

Osoby, które zadały sobie trud zebrania i opisania rodzin oraz 

sporządziły pomocnicze szkice do całokształtu mapy Pnikuta, 

zostaną, za ich zgodą przedstawione po zakończeniu 

poszczególnych etapów . 

Mam prośbę do przeglądających opis Rodzin tej części Pnikuta, 

umownie nazywaną Dolniem za Rzeką, o dokonanie poprawek w 

zakresie uzupełnienia składu poszczególnych rodzin, wieku osób, 

ewentualnie poszerzenie wiedzy o rodzeństwie rodziców, 

pokrewieństwie, o miejscu osiedlenia się po wyjeździe do Polski. 

 

 

Stanisław Furman 
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Osoby które pomagały w szkicach mapy i ustaleniu  składu 

osobowego rodzin: 
 

1. Janina  Piwowar, Tychy 

2. Bronisława Kuśnierz z domu Furman, Tychy 

3. Genowefa Dorosz z domu Muszak  PS. „Jaskółka”, Wrocław 

4. Józef  Czuryło,  Police 

5. Bronisława Winiarska z domu Głogowska, Tychy  

6. Kazimierz Pieniądz , Tychy 

7. Bronisława Wójcik z domu Dorosz, Bytom 

8. Anna Skrabka , Gliwice 

9. Maria Kuśnierz , Gliwice 

10. Zygmunt Pietraka , Gliwice 

11. Sabina Bartnicka z domu Muszak , Gliwice 

12.  Adam Hrycyszyn,  Gliwice 

13.  Janina Bortnowska  z domu  Piwowar, Gliwice 

14.  Adam Mazur, Gliwice 

15.  Strychalska Kazimiera z domu Nizińska, Piekary śl. , Gliwice 

16.  Paulina Muszak z domu Pawłowska, Pnikut 

17.  Jan Kwiatkowski, Pnikut,   Kraków 

18.  Aniela Drejfus,  z domu  Dacek , Wałbrzych 

19.  Franciszek Bartnicki, Głuszyca 

20.  Zofia Pietraka,  z domu Piwowar, Głuszyca 

21.  Jan Podgórski , Głuszyca 

22.  Stanisława  Podgórska z domu Furman, Głuszyca 

23.  Tomasz Furman , Głuszyca 

24.  Bogusław Mazur,  Brzeg 

25.  Stanisław Mazur,  Polanica Zdrój 

26.  Alicja Przepióra z domu  Muc, Polanica Zdrój 

27. Halina Muc, Polanica Zdrój 

28.  Janina Pieluch z domu Czuryło, Paczków 

29.  Ryszarda Pieniądz z domu Czuryło , Mikołów 

30.  Ryszard Mazur , Golub- Dobrzyń  

31.  Janina Janiszewska z domu  Pietruszczak, Golub-Dobrzyń 

32.  Paulina Lech z domu Furman, Golub-Dobrzyń 

33.  Maria Lech z domu Pietruszczak. Dłużyna, pow. Pieńsk 

34.  Teresa Miśniak,  Dłiżyna, pow. Pieńsk 

35.  Wiącek Zuzanna, Nowy Dwór Gdański 

36.  Janina Pawłowska z domu  Lichwa, Nowy Dwór Gdański 

37.  Jarosińska Urszula z domu Lech,  Jaroszów 

38.  Wanda Olewicz  z domu  Kosowska, Kamieniec,  Ząbkowicki 

39.  Barbara i Dorota Skoczylas z Muszaków, Kłodzko 

40.  Maria Rączka z domu  Kremska, ze Srabków  Rybnik 

41.  Zbigniew Mazur, Dargobądz Wolin.  
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Serdeczne podziękowania wszystkim za pomoc  w szkicach mapy 
i opisach Rodzin 

Stanisław Furman 

Kazimierz Paprocki  


